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سخنگوی‌دولت‌به‌نقل‌از‌رئیس‌جمهوری:

‌مردم‌آنگونه‌که‌دوست‌دارند
مراسم‌چهلم‌عزیزان‌خود‌را‌برگزار‌کنند

‌رئیس‌سازمان‌‌اطلاعات‌سپاه‌در‌گفت‌وگو‌
با‌پایگاه‌اطلاع‌رسانی‌دفتر‌حفظ‌و‌نشر‌آثار‌رهبر‌انقلاب‌تشریح‌کرد

پروژه‌‌7مرحله‌ای‌برای‌آشوب‌و‌جنگ

گزارش‌میدانی‌»ایران«‌از‌هزینه‌های‌خانوار‌در‌ماه‌رمضان

سفره‌افطار‌چقدر‌تمام‌می‌شود؟

ابهام‌زدایی‌از‌الگوی‌جدید‌در‌گفت‌وگو‌با‌معاون‌وزیر‌رفاه

معیار‌اختصاص‌یارانه‌چیست؟

چرا‌مردم‌با‌‌هوش‌مصنوعی‌راحت‌تر‌درد‌دل‌می‌کنند‌تا‌با‌دوستانشان؟‌

اهمیت‌شنیدن‌وبی‌طرف‌بودن!

تحلیل‌آنونترارانگان‌پژوهشگر‌مؤسسه‌چنوای‌دهلی‌نو‌از‌‌تحولات‌اخیر

‌تبعات‌بی‌ثباتی‌در‌ایران‌
دامن‌منطقه‌را‌می‌گیرد

‌وزیر‌علوم،‌تحقیقات‌و‌فناوری‌و‌رئیس‌شورای‌اطلاع‌رسانی‌دولت‌
از‌رایزنی‌با‌قوه‌قضائیه‌در‌ارتباط‌با‌وضعیت‌بازداشتی‌های‌اخیر‌خبر‌دادند

 امضای یک سند همکاری و چهار تفاهمنامه 
در حوزه های انرژی، صنعت، استاندارد و 
اشتغال، همراه با اعام واگذاری توسعه 
یکی از میادین نفتی ایران به روسیه، نهایی 
شدن مذاکرات واردات گاز و تعیین زمان آغاز 
اجرای راه آهن رشت–آستارا، از مهم ترین 
دستاوردهای نوزدهمین کمیسیون مشترک 
 . بود کشور  و  د ی  د قتصا ا ی  ی ها همکار

‌در‌نشست‌کمیسیون‌مشترک‌همکاری‌های‌اقتصادی‌
ایران‌و‌روسیه‌یک‌سند‌همکاری‌و‌‌4تفاهمنامه‌امضا‌شد

‌از‌تفاهم‌به‌اجرا گذر

شانا
س: 

عک

3

‌راهکارهای‌معاون‌حقوقی‌رئیس‌جمهور‌
برای‌برون‌رفت‌از‌وضعیت‌موجود

‌دست‌از‌تحمیل‌سلیقه‌
به‌مردم‌برداریم

پزشکیان‌در‌نشست‌با‌فرهیختگان‌و‌فعالان‌فرهنگی‌استان‌لرستان:
راه‌برون‌رفت‌از‌وضعیت‌موجود‌گفت‌وگوی‌علمی،‌عقلانی‌و‌مستمر‌است

 مسعود پزشکیان در ادامه برنامه های سفر استانی 
دولت وفاق ملی به استان لرستان در نشست با 
فرهیختگان و فعالان فرهنگی استان، با اشاره به 
مباحث مطرح شده در این جلسه، اظهار کرد: »در 
جمع فرهیختگان باید صریح و مسئولانه سخن 
گفت. همان گونه که پیش تر نیز بارها تأکید 
کرده ام، در طبابت وقتی بیماری با زخم مواجه 
است، اول باید به درمان آن اندیشید. جامعه 
ما امروز زخمی است و چه بسا این زخم عمیق 
باشد؛ اما مسأله صرفاً بیان مشکل نیست، بلکه 
ارائه راهکار برای چگونگی درمان آن اهمیت دارد.«

پزشکیان با اشاره به وجود اختلاف نظرها و تنوع 
دیدگاه های سیاسی و اجتماعی در کشور گفت: 
»واقعیت آن است که گروه ها، جناح ها و اختلاف ها 
وجود دارند و به سادگی نیز از مواضع خود کوتاه 
نمی آیند. پرسش اینجاست که آیا باید به تقابل و 
نزاع ادامه دهیم، یا راهی بیابیم که هر یک اندکی 
انعطاف نشان دهیم تا بتوانیم به اهداف مشترک 

یابیم؟« دست 
رئیس  جمهوری تأکید کرد: »راه برون رفت از 
وضعیت موجود، نه در تشدید اختلاف ها، بلکه در 
گفت وگوی علمی، عقلانی و مستمر نهفته است؛ 
گفت وگویی که به جای نزاع، زمینه هم افزایی 
و حرکت مشترک برای پیشرفت کشور را فراهم 

سازد.«
پزشکیان با اشاره به ضرورت اصلاح عمومی کشور 
اظهار کرد: »باید این خاک را آباد کنیم، ناملایمات 
و پلشتی ها را بزداییم و راستی و درستی را حاکم 
سازیم. ما تا آنجا که می دانیم و می توانیم، در این 
مسیر گام برمی داریم و از تلاش فروگذار نکرده ایم.«

رئیس  جمهوری تصریح کرد: »با این حال، اصلاح 
نظام آموزشی و تربیتی امری نیست که با اقدامی 

دفعی و جادویی، امروز آغاز و فردا به نتیجه برسد. 
ما از همه ظرفیت ها کمک می گیریم تا نسل در 
حال تربیت را به درستی پرورش دهیم. دست کم 
من هیچ درمانی سراغ ندارم که امروز ارائه شود و 

فردا همه مشکلات را برطرف کند.«
رئیس  جمهوری با اشاره به مباحث مطرح شده 
درباره زنجیره تأمین و توزیع ارز افزود: »هنگامی 
که در یک سو ارز با نرخ 28 هزار تومان تخصیص 
می یابد و در سوی دیگر بازار با نرخ های 100 تا 120 
هزار تومان مواجه است، طبیعی است که زمینه 
رانت، فساد و سوءاستفاده شکل گیرد و امکان 
اصابت صحیح منابع به هدف دشوار شود. در 
چنین شرایطی ناگزیر بودیم تصمیمی اصلاحی 

اتخاذ کنیم.«
پزشکیان ادامه داد: »بر همین اساس، تصمیم 
گرفتیم به جای توزیع ارز ترجیحی، منابع ریالی آن را 
مستقیماً در اختیار مردم قرار دهیم تا خود در بازار 
اقدام به تأمین نیازهایشان کنند. حتی اگر نرخ ها 
افزایش یابد، دولت مابه التفاوت ریالی را به مردم 
پرداخت خواهد کرد. با این روش، امکان دریافت 
ارز رانتی، امضای طلایی، قاچاق و سوءاستفاده های 

مشابه به حداقل می رسد.«
رئیس  جمهوری تصریح کرد: »این تصمیم حاصل 
مشورت های کارشناسی و بررسی های دقیق بوده 
است و البته خود نیز واقفیم که در شرایطی دشوار و 
حتی در بدترین وضعیت اقتصادی ناچار به مداخله 
شدیم، زیرا راه دیگری پیش رو نداشتیم. با این 
حال، اگر کسی راهکار بهتری برای اجرای مؤثرتر 
این سیاست ها دارد، دولت از آن استقبال می کند.«

رئیس  جمهوری با اشاره به برخی رویکردهای 
قدرت های خارجی اظهار کرد: »آنانی که در بیرون 
مرزها نشسته اند و به صراحت از منافع و منابع دیگر 

کشورها سخن می گویند، دلسوز دموکراسی و رفاه 
ملت ها نیستند. در سال های دانشجویی کتابی با 
عنوان »جنگ بی پایان« را مطالعه می کردیم که 
در آن، نویسنده ای آمریکایی در دوران جنگ ویتنام 
توضیح می داد قدرت های بزرگ برای دستیابی به 
منابع و ذخایر کشورها، ناگزیر از تقابل دائمی اند؛ 
زیرا ملت های آگاه و جوانان بیدار حاضر نیستند 
منابعشان به آسانی در اختیار دیگران قرار گیرد.«

پزشکیان ادامه داد: »آیا واقعاً این قدرت ها از سر 
دلسوزی برای دموکراسی در ایران یا سایر کشورها 
اقدام می کنند؟ در حالی که آشکارا از نفت، معادن 
و سهم خواهی سخن می گویند؟ ما خواهان جنگ 
نیستیم و از اولین روز مسئولیتم بر این باور بوده ام 
که باید از تقابل پرهیز کرد اما اگر بنا باشد با 
زورگویی و تحقیر مواجه شویم، آیا شایسته است 

به هر قیمتی سر تسلیم فرود آوریم؟«
رئیس  جمهوری تأکید کرد: »اصلاح امور نیازمند 
درمان عالمانه و عملی است. بیان درستِ مشکلات 
کافی نیست؛ باید بگوییم چگونه می توان آنها 
را حل کرد. در همین راستا، طرح هایی نظیر 
محله محوری، مسجد محوری، مدرسه محوری و 
تقویت نقش مراکز بهداشت و انجمن های مردمی 
را دنبال می کنیم تا مشارکت عمومی در حل مسائل 

افزایش یابد.«
رئیس  جمهوری خاطرنشان کرد: »قابل قبول 
نیست که صدای مردم تنها در خیابان به گوش 
مسئولان برسد. مسئولیت ما این است که پیش 
از رسیدن کار به اعتراض خیابانی، مشکلات را 
بشناسیم و برطرف کنیم. من برای حل مسائل 
مردم آمده ام، نه برای آنکه فشار و سختی بر آنان 
افزوده شود و سپس از طریق فریاد و اعتراض 

متوجه وجود مشکل شویم.«
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افتتاح سد کمندان لرستان پس از دو دهه وقفه
مسعود پزشکیان در جریان سفر استانی وفاق ملی به استان لرستان و در حاشیه 
نشست با سرمایه گذاران و فعالان اقتصادی این استان، سد کمندان با هدف تأمین 
18 میلیون مترمکعب آب آشامیدنی شهرهای ازنا و الیگودرز و آبی کردن حدود چهار 
هزار و 200 هکتار زمین کشاورزی را افتتاح کرد و به بهره برداری رساند. سد کمندان از 
نوع خاکی با هسته رسی، ارتفاع از پی 65 متر، طول تاج 650 و عرض 38 متر است که 
عملیات احداث آن از سال 83 آغاز و تکمیل و آبگیری آن از مصوبات سفرهای استانی 
بود اما اتمام آن 21 سال به طول انجامید .اهمیت سد کمندان تنها در بعد فنی آن 
خلاصه نمی شود، بلکه این پروژه زیرساختی، نقشی کلیدی در تأمین امنیت آبی شرق 
لرستان ایفا می کند و با بهره برداری کامل آن، با کاهش وابستگی به منابع ناپایدار 
آب زیرزمینی، شرایط پایدارتری برای تأمین آب شرب سالم و مطمئن فراهم می شود.

پزشکیان با اشاره به کسری 25 هزار مگاواتی انرژی در ابتدای شروع به کار دولت: 

تابستان قطعی برق نخواهیم داشت

سخنگوی دولت به نقل از رئیس جمهوری اعلام کرد
 مردم آنگونه که دوست دارند 

مراسم چهلم فرزندان خود را برگزار کنند

 
رئیس جمهور مسعود پزشکیان روز گذشته 
برای سفری دو روزه عازم استان لرستان شد. 
با  خود  برنامه  لین  و ا ر  د ن  پزشکیا
سرمایه گذاران و فعالان اقتصادی دیدار 
و در جمع آنها سخنرانی کرد. در این 
نشست، برخی از فعالان اقتصادی لرستان 
با اشاره به مهم ترین چالش های استان 
در حوزه هایی مانند آب، انرژی، صنعت، 
سلامت و گردشگری، بر ضرورت تسهیل 
سرمایه گذاری، تکمیل پروژه های زیرساختی 
و حمایت عملی از بخش خصوصی برای 
شتاب بخشی به توسعه و اشتغال را با مسعود 

پزشکیان درمیان گذاشتند.
رئیس دولت چهاردهم گفت:»با اقدامات 
انجام شده برای حل مشکل ناترازی انرژی 
در کشور از طریق توسعه پنل های خورشیدی 
و استفاده از انرژی های پاک، بخشی از 
مشکل کمبود برق در کشور حل شده و با 
تداوم این مسیر، تابستان سال آینده قطعی 
برق نخواهیم داشت.« او با اشاره به گلایه ها 
و مشکلاتی که از سوی سرمایه گذاران و 
فعالان اقتصادی استان گلستان مطرح شد، 
گفت: »در این دولت مصوبه ای نداشته ایم 
که اجرا نشده باشد. اگر بگوییم 2 همت 
برای پروژه ای اختصاص می دهیم، حتماً 
آن را به صورت تمام و کمال اختصاص 
می دهیم اما گاهی وعده 10 همتی داده  اند 
و اجرا نکرده اند. آنچه را داریم و می توانیم 
اجرا کنیم، امضا می کنیم و مطمئن باشید 

به آن عمل می کنیم. 
اگر نداشته باشیم، وعده دروغ نمی دهیم 
و به این رویکرد باور داریم. بنابراین باید با 
مردم صادق باشیم. باید بر اساس منابع 
وعده دهیم و هزینه کنیم. وقتی دولت را 
تحویل گرفتیم با کسری 25 هزار مگاواتی 
انرژی مواجه بودیم که پنج هزار مگاوات 

آن ناشی از کسری تولید در بخش انرژی های 
برق-آبی بود که به دلیل کاهش بارش ها 

ایجاد شده بود.«

لزوم توسعه پنل های خورشیدی
در ادامه این نشست، پزشکیان با اشاره 
به کارسازی 10 هزار مگاواتی انرژی در قالب 
تولید انرژی خورشیدی، نیروگاه های سیکل 
ترکیبی و همچنین صرفه جویی در مصرف 
انرژی گفت:»وضعیت کنونی که شاهد آن 
هستیم، ناشی از جنگ، تورم و توقعاتی 
است که بشدت بالا رفته و برخی توقع 
معجزه دارند.« رئیس جمهوری با اشاره 
به استقبال خوب سرمایه گذاران از نصب 
پنل های خورشیدی و تولید انرژی های 
پاک خاطرنشان کرد: »پیش از دولت 
چهاردهم، فقط یک هزار مگاوات تولید 
برق از طریق پنل های خورشیدی داشتیم، 
این در حالی است که اکنون به پنج هزار 
مگاوات رسیده ایم و تا پایان فروردین سال 
آینده به این رقم یک هزار مگاوات دیگر نیز 
افزوده خواهد شد که همه این ارقام بدون 
محاسبه پنل های خورشیدی است که به 
صورت شخصی و در بام  ساختمان ها مورد 

استفاده قرار گرفته است.«
وی با تأکید بر اینکه حل مشکل انرژی با 
اعطای اختیارات به استان ها میسر شده 
است، تصریح کرد:»نباید برای انجام کارها 
و پروژه ها درگیر بوروکراسی اداری شویم. 
حل مسأله »بوروکراسی« معضلی است که 
در سفرهای استانی بارها و بارها به آن اشاره 
می شود و به گفته یکی از دوستان »داعش 
ایران«، نظام بوروکراتیک است.« رئیس 
دولت چهاردهم با اشاره به صحبت های یکی 
از فعالان اقتصادی حاضر در جلسه مبنی بر 
اینکه 6 ماه است برای سرمایه گذاری 18 هزار 
میلیاردی درگیر بوروکراسی اداری است، ادامه 
داد:»اختیارات لازم در این خصوص را خواهیم 
داد و شخصاً پیگیری می کنم که این مشکل 
به سرعت حل شود.« پزشکیان با اشاره به 

کارسازی بیش از 650 مگاوات انرژی بادی 
در خراسان جنوبی توسط یک سرمایه گذار 
خصوصی اضافه کرد:»وقتی برنامه توسعه 
انرژی های خورشیدی را آغاز کردیم، در دو 
نمایشگاه مرتبط شرکت کردم، در هر دو مورد 
به ما اعلام کردند که اگر 15 میلیارد دلار وام 
به ما بدهید، ما 30 هزار مگاوات انرژی پاک 
تولید می کنیم، 30 درصد هم سرمایه گذاری 
خواهیم کرد. اما ما امروز در حال نصب 
پنل ها برای تولید ۷ هزار مگاوات انرژی 
خورشیدی تنها با 1.5 میلیارد دلار سرمایه 

» . هستیم

چرا باید به واسطه قیمت گذاری دولت، 
تولیدکننده ضرر کند؟

رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان 
خود با اشاره به حذف ارز ترجیحی و انتقال 
یارانه آن از ابتدای زنجیره به انتهای زنجیره 
مصرف )مردم(، ادامه داد:»در طول یک 
ماه گذشته قریب به 6 میلیارد دلار در بازار، 
معامله صورت گرفته است؛ چه کسی حاضر 
بود ارز خود را ۷0 تومان بفروشد و بعد خود 
120 یا 1۴0 تومان بخرد؟ بدیهی است که 
ارز خود را به بازار عرضه نمی کردند، ورود 
بازرسی، دیوان محاسبات و قوه قضائیه نیز 
کارساز نبود. تا زمانی که نتوانیم ریشه ها را 
از بین ببریم، نمی توانیم جلوی رانت و فساد 

و قاچاق را بگیریم.«
پزشکیان با طرح این پرسش که »چرا باید 
به واسطه قیمت گذاری دولت، تولیدکننده 
ضرر کند«، تأکید کرد:»بازار باید وضعیت 
قیمتی خود را تعیین کند؛ اگر دخل و خرج 
یکسان نباشد، تولید نخواهد کرد. بنگاه های 
دولتی که در دست دولت است چرا زیان ده 
هستند؟ زیان برای آنها مهم نیست؛ چرا که 

هزینه این زیان را دیگری می دهد.« 
وی با بیان اینکه طبق بیانات رهبر انقلاب 
 ، نظام کلی  ی  سیاست ها ساس  برا و 
بنگاه های اقتصادی زیان ده باید واگذار 
شوند، افزود:»دولت پیگیر اجرای این 

 
جلسه هیأت دولت روز گذشته به ریاست 
مسعود پزشکیان برگزار شد. نشستی که 
در آن، علاوه بر طرح و بررسی موضوعات 
اجرایی دستگاه های مختلف توسط وزرا 
و ارائه گزارش از روند پیشبرد مصوبات، 
مهم ترین مسائل جاری کشور در حوزه های 
اقتصادی، سلامت، سیاست خارجی و امور 
فرهنگی مورد بحث و ارزیابی قرار گرفت. 
در همین راستا، سخنگوی دولت دستورکار 
جلسه صبح دیروز را با جزئیات برای 
رسانه ها ارائه کرد. تصویری که از واکنش 

به برخی حواشی ایجاد شده در آرامستان ها 
آغاز شد و به بازار و معیشت مردم در ماه 
مبارک رمضان رسید، از آتش سوزی گسترده 
بازار رشت و وضعیت ارز دارو عبور کرد، 
به توسعه سیستان و بلوچستان و اقتصاد 
دریامحور گره خورد و در نهایت به گزارش 
مذاکرات ایران و ایالات متحده و تصمیمات 
اقتصادی از جمله افزایش عیدی کارمندان 
ختم شد. مجموعه ای از موضوعات که هر 
یک به نحوی با آرامش اجتماعی، امنیت 
ملی و بهبود شرایط اقتصادی پیوند خوردند.

فاطمه مهاجرانی با اشاره به برگزاری مراسم 
چهلم جانباختگان حوادث دی ماه، اعلام 
کرد که »رئیس جمهوری پزشکیان توجه 
ویژه ای به حفظ آرامش آرامستان ها در 

گزارش

دولت

در این دولت 
مصوبه ای 

نداشته ایم 
که اجرا نشده 

باشد. اگر 
بگوییم ۲ 

همت برای 
پروژه ای 

اختصاص 
می دهیم، 

حتماً آن را 
به صورت 

تمام و کمال 
اختصاص 

می دهیم اما 
گاهی وعده 

۱۰ همتی 
داده  اند و اجرا 

نکرده اند. 
آنچه را داریم 

و می توانیم 
اجرا کنیم، 

امضا می کنیم 
و مطمئن 

باشید به آن 
عمل می کنیم

حضرتی:
نظر دولت این 
است که تمام 

بازداشت شدگان 
منهای کسانی 

که ارتباطات 
سنگین مالی، 

سازمانی و 
دارای اسلحه 

بودند و رهبری 
این حوادث 

را برعهده 
داشتند، 

آزاد شوند. 
رئیس جمهوری 

دستور داد 
تا جایی که 

ممکن است 
پیگیری ها 

انجام شود 
و سه گروه 
ریشه یابی 

علل وقوع 
این حوادث 

را برعهده 
گرفتند تا 
مشخص 
شود چه 

کم کاری هایی 
از طرف 

مسئولان انجام 
شده است

 پاسخ رهبر معظم انقلاب به گزارش 
رئیس حوزه هنری انقلاب اسلامی درباره 
برگزاری آیین جایزه ملی روایت پیشرفت

 کاری کنید که روایت پیشرفت 
به گوش و دل جوانان برسد

حضرت آیت الله خامنه ای در پاسخ به نامه رئیس حوزه 
هنری انقلاب اسلامی که گزارشی از برگزاری دومین 
آیین جایزه ملّی روایت پیشرفت ارائه کرده بود، راویان 
پیشرفت را بخشی از عناصر پیشرفت توصیف و توصیه 
کردند کاری کنید که این روایت به گوش جوانان ما 
برسد و امید را در دل های آنان بشکفد. متن پاسخ رهبر 
انقلاب به شرح زیر است: بسمه تعالی/ »به راویان 
پیشرفت، افتخار و آنها را دعا می کنم. اینها خود جزو 
عناصر پیشرفتند. گامشان استوار باد. کاری کنید که 
این روایت به گوش و دل جوانان ما، دانشجویان و 
دانش آموزان و دیگران برسد و امید در دل های آنان 
بشکفد.« محمدمهدی دادمان، رئیس حوزه هنری 
انقلاب اسلامی 25 بهمن 1۴0۴ در آستانه برگزاری 
اختتامیه »دومین جایزه ملی روایت پیشرفت«، گزارشی از 
محصولات متعدد تولید شده در زمینه این رویداد ملی با 
محوریت »روایت پیشرفت« در قالب های کتاب، مستند، 
هنرهای تجسمی، مجموعه  تلویزیونی، فیلم سینمایی ، 
رسانه و مطبوعات ارائه کرده که به عنوان نمونه می توان 
به کتاب »سلول های بهاری« )روایت زندگی دانشمند 
ارجمند دکتر حسین بهاروند( و مجموعه تلویزیونی 
»ذهن زیبا« که بر مبنای همین کتاب ساخته شد و آثار 
سینمایی »منصور« و »خدای جنگ« اشاره کرد. رئیس 
حوزه هنری انقلاب اسلامی در این نامه، عرصه نوپای 
روایت پیشرفت در دوران کنونی را در موقعیتی شبیه 
روایت دفاع مقدس در اواسط دهه هشتاد، توصیف 
نمود که با حمایت رهبر انقلاب بارور و به یک جریان 

تمدن ساز بدل شده است.

پیام پزشکیان  به سران کشورهای اسلامی
رئیس جمهوری در پیام تبریک حلول ماه مبارک رمضان 
به سران کشورهای اسلامی و ملت های مسلمان، این 
ماه پربرکت را فرصت و مجالی برای خودسازی، تزکیه 
نفس و هموار کردن مسیر قرب الهی و رسیدن به کمال 
عنوان کرد و افزود: »پیام اجتماعی این مناسبت مبارک، 
اتحاد و همدلی بین مسلمین، اهتمام نسبت به مسائل 
و امور جامعه اسلامی و همکاری و هم افزایی برای حل و 

رفع آنهاست.« 
مسعود پزشکیان  با تأکید بر اینکه »امروزه جهان 
اسلام بیشتر از گذشته در معرض توطئه ها و اهداف 
شوم زورگویان، توسعه طلبان و عدالت ستیزان جهانی 
است«، تصریح کرد: »آنها در تلاش هستند با تجاوز، 
جنگ و کشتار و ایجاد آشوب در درون و اختلاف در میان 
کشورهای اسلامی، آرامش، امنیت، تمامیت ارضی و 
توسعه آنها را هدف قرار دهند و کرامت انسانی و منابع 
ملی و حیاتی ملت ها را به تاراج ببرند و زندگی و معیشت 
آنها را با صدمات جبران ناپذیر و بحران های عظیم مواجه 
سازند.«  پزشکیان ابراز امیدواری کرد، همه امت اسلامی 
در پرتو پیام  وحدت بخشی ماه ضیافت الله و مساعی 
مشترک در راستای تحقق آرمان های دین مبین اسلام، 
رشد و ارتقای همکاری ها و مقابله با تفرقه و تشتت میان 

امت اسلامی کوشا باشند.

اخبار

سیاست هاست و این کار را انجام خواهد 
داد.« رئیس جمهوری با اشاره به اینکه مصمم 
هستیم با کمک تولیدکنندگان، کارآفرینان و 
دانشگاهیان مشکلات کشور را حل کنیم، 
تصریح کرد:»اگر چشم خود را به بیرون از 
این کشور بدوزیم، راه حلی وجود نخواهد 
داشت؛ راه حل در میان ماست، اگر باور 

کنیم که ما می توانیم.«

تلخی اولیه بر دروغ ثانویه ارجح است
در ادامه، مسعود پزشکیان، تلخی اولیه را بر 
دروغ ثانویه ارجح دانست و تأکید کرد:»اگر 
برای اجرای پروژه ها فاینانسر پیدا کنید، من 

همین امروز قرارداد آن را امضا خواهم کرد. 
از زمان آغاز به کار دولت چهاردهم، افرادی 
ادعای سرمایه گذاری 100، 200 یا یک هزار 
میلیارد دلاری را مطرح کردند اما عملی 
نکردند.« وی افزود:»ازسرمایه گذاری فعالان 
اقتصادی استقبال می کنیم. می خواهیم با 
کمک شما سرمایه گذاران، تولیدکنندگان، 
ین  ا مشکلات  دانشگاهیان،  و  اساتید 
مملکت و مردم را حل کنیم. اروپا، آمریکا 
و صهیونیست های جنایتکار و نسل کش 
نمی خواهند ما روی پای خود بایستیم اما 
ما روی پای خود خواهیم ایستاد و برای این 

امر باید هزینه آن را نیز بپردازیم.«

سیاسی2
پنجشنبه   3۰ بهمن ۱4۰4  شماره 8963

این ایام داشته اند و تصریح کرده اند که 
باید به مردم اجازه داده شود آنگونه که 
دوست دارند مراسم فرزندان خود را برگزار 
کنند.« این روزها 28 و 29 بهمن ماه همزمان 
است با چهلم شهدا و جانباختگان حوادث 
دی ماه. دولت به همین منظور تدارک 
مراسم ویژه ای برای چهلم اندیشید که 
بر اساس آن مراسمی در سراسر کشور و 
به میزبانی استانداران برگزار شد. این 
مراسم روز 28 بهمن در مصلای تهران و 
در مشهد در حرم مطهر رضوی با حضور 
رئیس جمهوری برگزار شد. با این حال در 
اطلاعیه دولت برای دعوت مردم به حضور 
در این مراسم، به صراحت تأکید شده بود 
که »خانواده های محترم معزی نیز مجالس 
و مراسم مورد نظرشان را بر اساس صلاحدید 
و سنت های خودشان برگزار خواهند کرد.« 
دیروز سخنگوی دولت هم همین مورد را در 

جمع خبرنگاران یادآور شد.
از آرامستان ها که بگذریم، بحث به بازار و 
معیشت مردم در ماه مبارک رمضان رسید. 
مهاجرانی از طرح برنامه کنترل بازار و 
نظارت بیشتر بر قیمت ها در جلسه هیأت 
دولت خبر داد و گفت تمرکز اصلی بر این 
بوده که معیشت مردم در این ماه دچار 
مشکل نشود. این تأکید بر معیشت، در 
شرایطی مطرح می شود که همزمان گزارش 
آتش سوزی بازار رشت در 18 و 19 دی ماه نیز 
در دولت ارائه شده است؛ حادثه ای که بنا 
بر گزارش استاندار گیلان، به بیش از ۴00 
مغازه آسیب زده و زندگی و کسب وکار صدها 

خانواده را تحت تأثیر قرار داده است.

تمرکز بر معیشت و ترمیم خسارت ها
در کنار برنامه های کنترلی بازار، دولت 
به موضوع دارو نیز پرداخت. مهاجرانی با 
اشاره به گزارش وزیر بهداشت در جلسه 
هیأت دولت اعلام کرد که دولت هیچ 
تصمیمی برای تغییر وضعیت ارز دارو اتخاذ 
نکرده است. موضوعی که برای بیماران و 
خانواده های آنان اهمیتی مستقیم و حیاتی 
دارد.همچنین موضوع عیدی سال 1۴0۴ نیز 
از دیگر محورهای اقتصادی نشست بود. بر 
اساس مصوبه هیأت دولت، عیدی کارمندان 
دولت از پنج و نیم میلیون تومان به 10 
میلیون تومان افزایش یافت. تصمیمی که 
در کنار سایر سیاست های معیشتی، با هدف 
تقویت قدرت خرید و ایجاد رضایت نسبی 
در میان کارکنان بخش دولتی اتخاذ شده 
است. همچنین اصلاح اساسنامه سازمان 
بهینه سازی و مدیریت راهبرد انرژی، تصویب 
قرارداد موقت واگذاری اراضی محدوده 
منطقه ویژه اقتصادی جازموریان، اصلاح 
آیین نامه اجرایی قانون مقررات تردد وسایل 
خارجی، الحاق بندی به اساسنامه صندوق 
نوآوری و شکوفایی، تعیین تکلیف لایحه 
تمدید مهلت اجرای قانون اساسنامه شرکت 
ملی پست و تصویب تأمین هزینه های 
مهارت آموزی کارگران صنایع و بنگاه های 
اقتصادی، بخشی دیگر از مصوبات جلسه 
هیأت دولت بود که نشان می دهد دستور 
کار اقتصادی دولت، طیفی متنوع از انرژی تا 

حمل ونقل و نوآوری را در بر می گیرد.  

 توسعه استان ها
 همزمانی مذاکره و آمادگی دفاعی

بخش دیگری از سخنان سخنگوی دولت 
به استان سیستان و بلوچستان اختصاص 
داشت. استانی که به گفته مهاجرانی، 
مردم نجیب آن همواره با محرومیت هایی 
مواجه بوده اند، در حالی که »روی گنج« 
زندگی می کنند و ایرانی بودن را به عنوان 
بخشی جدی از هویت خود می شناسند. 
او از اقدامات دولت چهاردهم برای توسعه 
این استان سخن گفت و حضور دکتر منصور 
بیجار به عنوان استاندار را عاملی مؤثر در 
تحقق وفاق ملی دانست. وفاقی که به 
اعتقاد وی، در رویداد مهرماه با همراهی 

بزرگان اهل تشیع و سنت جلوه یافت.
توسعه اقتصاد دریامحور نیز به عنوان یکی از 
برنامه های کلان دولت مطرح شد. برنامه ای 
که امید می رود به زدودن گرد فقر از چهره 
استان و بازگرداندن مردم به آنچه شایسته 
آنان است کمک کند. این نگاه توسعه محور 
در کنار تأکید بر هویت ملی و همزیستی 
مذهبی، نشان می دهد دولت تلاش دارد 

توسعه را با انسجام اجتماعی پیوند بزند.
در حوزه سیاست خارجی، مهاجرانی از ارائه 
گزارش کامل مذاکرات روز سه شنبه ایران و 
آمریکا توسط سیدعباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه، در جلسه هیأت دولت خبر داد. به 
گفته او، موضوع مذاکره و آمادگی دفاعی دو 
راهبرد مکمل برای صیانت از منافع کشور، 
حفظ امنیت ملی و تقویت انسجام اجتماعی 
هستند و به صورت همزمان دنبال می شوند. 
وی تأکید کرد نیروهای دفاعی کشور در 
آمادگی کامل قرار دارند و تمهیدات لازم 
مطابق الزامات امنیتی پیش بینی شده 
است، در حالی که درباره جزئیات تخصصی 
مذاکرات، قرار است سخنگوی وزارت امور 

خارجه توضیحات تکمیلی ارائه کند.

رایزنی های وزیر علوم برای آزادی 
دانشجویان با دستگاه قضایی

پس از جلسه هیأت دولت رئیس جمهوری 
به سرعت از کنار خبرنگاران عبورکرد چرا که 
باید عازم سفر استانی به لرستان می شد. 
پزشکیان در همین حین در پاسخ به سؤال 

»چه خبر از مذاکرات؟« گفت: »از دکتر 
عراقچی بپرسید...« رئیس جمهوری که 
داشت از خبرنگاران دور می شد در واکنش 
به طرح پرسشی درباره تغییر دیدگاه های 
امروزش نسبت به سال های 1388 و 1۴01 
گفت: »نظراتم عوض نشده و هیچ تغییری 

نکرده ام.«
در حاشیه جلسه دیروز، حسین سیمایی 
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری، گفت: 
»فهرست بازداشتی ها در جلسه مطرح و 
با توجه به حضور مقامات قضایی، این 
موضوع بررسی شد. این فهرست در ادامه 
مکاتباتی بود که از ابتدای حوادث با قوه 
قضائیه داشتیم. درخواست ما از ابتدا این 
بود دانشجویان آزاد شوند و رسیدگی ها در 
فرآیند عادی قضایی پیگیری شود. طبیعتاً 
تشخیص بی گناهی یا گناهکاری افراد با 
دستگاه قضایی است، اما بازداشت لزوماً 
شرط رسیدگی نیست و می توان با قرارهای 
سبک تر زمینه آزادی دانشجویان را فراهم 

 » . کرد
وی با اشاره به تغییر رویکرد کمیته های 
انضباطی دانشگاه ها، یادآور شد: »نام کمیته 
انضباطی به »شورای انضباطی« تغییر کرده و 
اگر دانشجویی به این شورا دعوت شود، نوع 
مواجهه با او اقناعی و مبتنی بر گفت وگو 

بود.« خواهد 
الیاس حضرتی، رئیس  شورای اطلاع رسانی 
دولت هم درجمع خبرنگاران گفت: »با 
قوه قضائیه تماس ها و جلساتی برقرار 
ه  وند پر نند  ا می تو که  نجا  آ تا  ه  شد
با غمض عین  را  بازداشت شدگان  تمام 
)چشم پوشی( و به شکل آسان پیگیری 

کنند.«
وی افزود: »نظر دولت این است که تمام 
بازداشت شدگان منهای کسانی که ارتباطات 
سنگین مالی، سازمانی و دارای اسلحه بودند 
و رهبری این حوادث را برعهده داشتند، آزاد 
شوند.« حضرتی افزود: »رئیس جمهوری 
تا جایی که ممکن است  دستور داد 
پیگیری ها انجام شود و سه گروه ریشه یابی 
علل وقوع این حوادث را برعهده گرفتند 
تا مشخص شود چه کم کاری هایی از طرف 

مسئولان انجام شده است.«
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تریبون احزاب

 دبیرکل کانون دانشگاهیان ایران اسلامی 
در گفت وگو با »ایران«:

 احزاب در معرفی نیروهای 
پاکدست و متخصص مسئولیت دارند

با پایان زمان ثبت نام داوطلبان انتخابات شوراهای اسامی شهر و روستا، 
فعالیت تشکل ها و احزاب سیاسی برای نقش آفرینی در این عرصه وارد مرحله 
تازه ای شده است. در این میان، کانون دانشگاهیان ایران اسامی به عنوان یکی 
از تشکل های فعال، از هفته ها پیش موضوع انتخابات شوراها را در دستور کار 
جلسات هفتگی خود قرار داده و درباره چگونگی حضور مؤثر در این انتخابات 
به بحث و تبادل نظر پرداخته است. سیدمحمد حسینی، دبیرکل کانون 
دانشگاهیان ایران اسامی برنامه های این تشکل سیاسی برای انتخابات پیش 

رو را تشریح می  کند.
 

آیا کانون دانشگاهیان ایران اسلامی برای انتخابات شوراها جلسات خود 
را آغاز کرده است؟ تشکل شما نامزد مستقل معرفی می  کند یا با دیگر 

احزاب ائتلاف می  کند؟
از زمان ثبت نام داوطلبان شورای شهر، در جلسات هفتگی کانون دانشگاهیان 
ایران اسلامی کم  و بیش بحث درباره انتخابات شوراها آغاز شده و همچنان ادامه 
دارد. دوستان ما بر این باورند که باید تلاش شود انتخاباتی خوب و با مشارکت 
گسترده برگزار شود و افرادی متعهد، متخصص، کارآمد و باانگیزه انتخاب شوند 
تا در چهار سال آینده منشأ اقدامات اساسی، خدمت رسانی گسترده به مردم و 
ارتقای رضایتمندی آنان باشند. با وجود گذشت بیش از دو دهه از شکل گیری 
شوراهای شهر و روستا در سراسر کشور، به نظر می رسد هنوز بخشی از مردم 
آن گونه که شایسته است با وظایف شوراها، حیطه اختیارات و میزان تأثیرگذاری 
آنان آشنا نیستند. بر همین اساس، یا بی تفاوت از کنار انتخابات می گذرند و 
در آن شرکت نمی کنند، یا در رأی دادن دقت و عنایت لازم را ندارند، زیرا تصور 
درستی از اهمیت موضوع ندارند. بر این مبنا، تشکل ها و احزاب وظیفه دارند 
در این زمینه فعال شوند؛ هم نسبت به اهمیت و ضرورت مشارکت و هم درباره 
انتخاب افراد شایسته تلاش کنند تا این نهاد مردمی بتواند تحولات اساسی رقم 

بزند و خدمات بهتر و مؤثرتری ارائه دهد.

از آنجا که حزب شما یک تشکل دانشگاهی است انتظار می  رود 
برنامه های جامع و علمی تری برای انتخابات شوارها و تخصص گرایی در 
مدیریت شهری داشته باشد. در حال حاضر مهم ترین برنامه کانون برای 

انتخابات شوراها چیست؟
مهم ترین برنامه و اقدام ما اهتمام جدی به موضوع انتخابات شوراهاست. از 
مدتی قبل به دبیران و شوراهای استانی کانون، اهمیت این موضوع یادآوری 
شد و مقرر گردید متناسب با شرایط هر استان، در ارتباط، همفکری و همکاری 
با دیگر تشکل های انقلابی، در شناسایی گزینه های توانمند و متدین به ویژه 
عناصر دانشگاهی که از تخصص مرتبط با وظایف شورا و شهرداری برخوردارند 
بکوشند و از آنان حمایت کنند تا با پشتوانه مردمی وارد شوراها شوند و به دور از 
جنجال آفرینی، سیاسی کاری و سوءاستفاده از موقعیت، یاری رسان شهرداری ها 
در عمران و آبادانی شهرها باشند. در این مدت، نمایندگان کانون دانشگاهیان 
در جلسات مشورتی وزارت کشور و استانداری ها شرکت کرده و پیشنهادات خود 
را برای برگزاری هرچه بهتر انتخابات شوراها مطرح کرده اند. همچنین اساتید 
عضو کانون در فرصت باقی مانده، به ویژه در فروردین و دهه اول اردیبهشت، در 
سخنرانی ها، میزگردها و مصاحبه با رسانه ها و صداوسیما به تشریح برنامه ها 

خواهند پرداخت.

یکی از دغدغه های اصلی طی سال های اخیر کیفیت مشارکت مردم در 
انتخابات است که البته به نظر می  رسد ارتباط تنگاتنگی هم با کیفیت 

رقابت دارد. شما پیشنهادات خاصی برای مشارکتی تر شدن انتخابات 
مد نظر دارید؟

در گذشته، انتخابات شوراها با انتخابات ریاست  جمهوری همزمان برگزار 
می شد و این تقارن سبب افزایش انگیزه مشارکت می گردید، زیرا اهمیت 
جایگاه و نقش رئیس جمهوری و قوه مجریه برای همگان مشخص است. اما 
این بار صرفاً به خاطر شوراها مردم باید پای صندوق رأی بیایند؛ از این جهت 
لازم است تبیین و اطلاع رسانی بیشتری صورت گیرد تا مشارکت در حد قابل 
قبولی باشد. نکته دیگر، تحرکات معاندان از جمله گروهک های منافقین، 
سلطنت طلب، پژاک، کومله، دموکرات و جندالشیطان در فضای مجازی است 
که در سال های اخیر با پشتیبانی رژیم صهیونیستی و آمریکا فعالیت های خود را 
تشدید کرده اند و در موسم انتخابات تلاش می کنند با تبلیغات مسموم، مردم را 
از شرکت در انتخابات بازدارند. در این خصوص نیز روشنگری تشکل ها و احزاب 
سیاسی تأثیر بسزایی در خنثی کردن شگردها و ترفندهای آنان دارد. نکته منفی 
دیگر، عملکرد ضعیف برخی شوراها و نیز سوءاستفاده بعضی اعضا از موقعیت 
خود در جهت منافع شخصی بوده است که در مواردی به ورود دستگاه های 
نظارتی و قضایی انجامیده و حتی به بازداشت متخلفان یا انحلال تعدادی از 
شوراها منجر شده است. هرچند این موارد معدود است، اما گاه ذهنیت منفی 
ایجاد می کند و ممکن است این تصور شکل گیرد که عضویت در شوراها فرصتی 
برای تأمین منافع شخصی است. احزاب باید بکوشند تصور درست و واقعی از 
نقش شوراها در جامعه شکل بگیرد. اتفاقاً مردم باید نسبت به این موضوع 
حساس باشند تا افراد پاکدست برای این مسئولیت انتخاب شوند. همچنین 
باید توجه داشت که همکاری دستگاه های نظارتی و شهروندان برای جلوگیری 
از سوءاستفاده ها یک نقطه قوت است؛ چراکه اگر این نظارت ها نبود، چه بسا 

بسیاری از تخلفات آشکار نمی شد.

چرا در کشور ما مدیریت شهری سیاسی است؟ پیشنهاد شما برای 
سیاست زدایی از مدیریت شهری چیست؟

به هرحال جامعه ما جامعه ای سیاسی است و فعالان سیاسی، اعم از 
شخصیت ها و احزاب، می کوشند افراد مورد نظر خود را که غالباً دارای 
صبغه سیاسی و جناحی هستند، وارد شوراها کنند تا زمینه ای برای 
موفقیت در انتخابات های بعدی مانند مجلس و ریاست  جمهوری فراهم 
شود. این رویکرد تاکنون موجب شده است که در مواردی، به ویژه در 
کلان شهرها، جلسات شوراها به محفلی برای رقابت ها و کشمکش های 
سیاسی و جناحی تبدیل شود و انرژی و توان منتخبان، به جای تمرکز بر 
حل چالش ها و مشکلات شهری، صرف رقابت های منفی گردد. حتی گاهی 
ج از شورا نیز به این اختلافات دامن می زنند و  برخی فعالان سیاسی خار
شورا با مشکلاتی مواجه می شود که طبیعتاً رسیدگی به مسائل شهری در 
درجه دوم اهمیت قرار می گیرد. در این زمینه، رسانه ها و فعالان فرهنگی و 
اجتماعی می توانند نقش ارزنده ای ایفا کنند و با تبیین دقیق نقش شوراها 
در تصمیم گیری های اجرایی و خدماتی، مشاوری امین و خیرخواه برای 
مردم در شناسایی گزینه های لایق و دلسوز باشند. مردم نیز باید انتخاب 
اصلح را با جدیت مدنظر قرار دهند و با صرف وقت و بررسی کارنامه و برنامه 
داوطلبان، بهترین ها را برای بهبود وضعیت شهرها و روستاها در چهار سال 

آینده برگزینند.

این درست نیست.« وی در این باره افزود: 
»ما برخی برداشت های سلیقه ای و شخصی را 
جایگزین کل دین کرده ایم و برخی برداشت ها 
و تصورات را در سیاست خارجی جایگزین 
اراده و خواست کل ملت کرده ایم. در اینجا 
اختلاف سلیقه امری طبیعی است و باید 
تکثر به رسمیت شناخته شود و با روش های 
عقلایی که دنیا تجربه کرده و قانون اساسی 
ما نیز همه اینها را به رسمیت شناخته است، 
مسیر اداره کشور بر پایه مشارکت و خرد 

جمعی طی شود.«
انصاری با تأکید بر اینکه »حاکمیت 
وظیفه اش تسهیل گری برای یک زندگی 
آرام، شرافتمندانه و البته از نگاه اسلام، 
سعادتمندانه برای مردم است.«، ادامه داد: 
»امروز دولت رئیس جمهوری پزشکیان در 
وضعیتی قرار گرفته که مجموعه نارسایی ها، 
ناترازی های  و  کاستی ها  کوتاهی ها، 
انباشته شده طی چند دهه، در یک نقطه 
به  طور مرکب جمع شده است و این در 
کنار فشارهای ترکیبی بین المللی، شامل 
تحریم های پیچیده، تهدیدهای متعدد و 
فشارهای سنگین، شرایط را بسیار دشوار 
کرده است. با این حال، به نظر من، شجاعت 
و پشتکار خستگی ناپذیر ایشان در ورود به 
میدان و اقدام برای حل مشکلات واقعاً 
ستودنی است. ایشان بدون هراس وارد 

میدان شده و قصد حل مسائل را دارند.«

 راهکارهایی برای برون رفت 
از وضعیت فعلی

معاون حقوقی رئیس  جمهور در این 
گفت و گو در پاسخ به پرسشی مبنی بر اینکه 
چه راهکارهایی برای برون رفت از وضعیت 
موجود وجود دارد، گفت: »بدون مشارکت 
مردم، بدون احترام به حقوق مردم و بدون 
به رسمیت شناختن نظر آنان، مشکلات ایجاد 
می شود. این مشکلات ما را در برابر جامعه 
آسیب پذیر می کند. باید دست از تحمیل 

سلیقه خود به جامعه برداریم.«
انصاری با تأکید بر ضرورت تقویت فرهنگ 
مفاهمه بویژه با نسل جوان، ادامه داد: 
»سیاست ما باید بر پایه اعتماد به مردم، 
احترام به حقوق آنان و به رسمیت شناختن 
تکثر و تفاوت های فکری استوار باشد. ما باید 
مسیر استفاده از استعدادها و ظرفیت های 
داخلی و ایرانیان خارج از کشور را باز کنیم و 
هرگونه توهم و محدودیت امنیتی بی مورد 
نسبت به هموطنان خارج از کشور را کنار 
بگذاریم.« وی با اشاره به ضرورت بازگرداندن 
نشاط سیاسی به دانشگاه ها، اظهار کرد: 
»دانشجو باید بتواند حرف خود را بزند، 
دانشجو و دانش آموز باید محترم باشد و برای 
آینده خود و زندگی خود چشم انداز روشنی 
داشته باشد. اینکه امروز جوان و نوجوان ما 
با مشکل مواجه شده و معترض است، گیر از 
نظام آموزشی ماست، باید بنشینیم و صحبت 
و اعتراض آنان را بشنویم، اگر به حق است 
حل کنیم و اگر بر پایه اطلاعات نادرست است 
»تحقیر و توهین« نکنیم، بلکه توضیح دهیم 
و دلایل خود را بیان کنیم. اگر چنین نکنیم 
مطمئن باشید که انسجام و سرمایه اجتماعی 

از بین خواهد رفت.«

 اقدامات دولت برای احقاق
حقوق جانباختگان و خانواده آنان

معاون حقوقی رئیس  جمهور در بخش 
دیگری از این گفت و گو پیرامون اقدامات 
دولت و معاونت حقوقی برای احقاق 
حقوق جانباختگان با اشاره به دستورات 
رئیس  جمهوری و مأموریت های داده شده 
به دستگاه های دولتی برای ریشه یابی 
علل اعتراضات و شناسایی دلایل بروز 
خشم منجر به حوادث تلخ دی ماه، 
اظهار کرد: »معاونت حقوقی مسئولیت 
مشترکی با وزارت دادگستری را بر عهده 

گرفت. چهار کارگروه تشکیل شد؛ برای 
برآورد خسارات، پیگیری وضعیت خانواده 
جانباختگان، رسیدگی به بازداشت شدگان 
و سایر اقدامات لازم. خانواده شهدا و 
جانباختگان همگی مورد توجه ویژه قرار 
ع  گرفتند و حقوق آنها طبق قانون و شر
پیگیری می شود. کمیته ها علاوه بر ارزیابی 
خسارات و سرکشی به خانواده ها، پیگیری 
امور زندانیان و بازداشتی ها، به خصوص 
جوانان و دانش آموزان و دانشجویان را نیز 
آغاز کردند.« انصاری در این باره ادامه داد: 
»شخصاً ملاقات ها و دیدارهایی با مسئولین 
محترم قوه قضائیه داشتم و خوشبختانه این 
قوه به طور جد با تمام ظرفیت پشت موضوع 
بوده است. تعدادی از بازداشت شدگان، 
بویژه جوانان و دانشجویان، آزاد شدند، 
هرچند هنوز تعدادی باقی هستند. معاون اول 
رئیس جمهوری نیز سه کمیته تشکیل داده اند 
که برخی از آنها با کارگروه های ما مشترک 
است و گزارش های خوبی ارائه شده است.« 
انصاری با اشاره به وظایف محول شده به دو 
وزارت علوم و بهداشت، تصریح کرد: »در 
تلاشیم که با خواست خداوند، این حوادث 
را دقیقاً آسیب شناسی کنیم و از تکرار چنین 
رویدادهایی پیشگیری کنیم. مخصوصاً باید 
راهکارهای اساسی برای شنیدن اعتراضات 
مردم، رفع نگرانی ها و ایجاد گام های مؤثر 

اتخاذ شود. «

 ضرورت تدبیر عقلایی 
برای مدیریت دشمنی ها 

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
اتخاذ  مدیریت فشارهای خارجی و 
تدابیر عقلایی برای کاهش خصومت ها 
و مدیریت دشمنی ها را از دیگر وظایف 
حاکمیتی دانست و با بیان این نکته که 
»کلیت سیاست جمهوری اسلامی ایران 
در حوزه روابط خارجی را رهبر انقلاب 
تعیین می کنند«، تصریح کرد: »سیاست 
کلان رئیس  جمهوری پزشکیان، توسعه 
روابط با تمام دنیا بجز رژیم صهیونیستی 
است. ایشان از روز اول بر توسعه روابط با 
همسایگان تأکید کردند و در یک سال و نیم 
اخیر، تعداد زیادی سفر خارجی بی تشریفات 

و کاربردی انجام شده است.«

وسط میدان مذاکره نباید پشت 
مذاکره کنندگان را خالی کنیم

معاون حقوقی رئیس  جمهور در بخش 
دیگری از این گفت و گو با اشاره به مذاکرات 
غیرمستقیم جاری میان ایران و آمریکا 
و برخی مواضعی که در داخل کشور 
پیرامون این موضوع مطرح می شود، 
گفت: »نظام تصمیم خود را گرفته است. 
وسط میدان مذاکره، در داخل کشور 
نباید پشت مذاکره کننده خالی شود و 
بهانه به دست عناصر تندرو داده شود که 
نمی خواهند این روند ادامه یابد. در آمریکا 
نیز لابی صهیونیست ها و رژیم صهیونیستی، 
ضدانقلاب خارج از کشور، سلطنت طلبان 
و منافقین هستند که اعتراض می کنند، 
اما در اینجا انتظار می رود همه از مذاکره 

حمایت کنند.«
انصاری پیرامون مذاکرات گفت: »من با سابقه 
و تجربه ۴۶ ساله در نظام جمهوری اسلامی، 
به طور قاطع معتقدم که اگر اراده مسئولین 
کشورها، حتی کشورهای متخاصم، بر این 
باشد که فصل خصومت بسته شده و راهی 
نو برای ارتباطات عادی و عادی سازی روابط و 
تعاملات متعارف گشوده شود، هیچ مسأله ای 
لاینحل میان کشورها نخواهد بود.« او در عین 
حال تأکید کرد: »ما هیچ چیزی را به مذاکره 
پیوند نزدیم و حتی اگر دشمنان ممکن است 
باعث بدعهدی شوند، اما وقتی مذاکره آغاز 
شد، ما در آن جدی و صادق هستیم و دروغ 

نمی گوییم.«
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راهکارهای معاون حقوقی رئیس جمهور برای برون رفت از وضعیت موجود

دست از تحمیل سلیقه به مردم برداریم

معاون حقوقی رئیس جمهور با انتقاد از 
ارائه برداشت های سلیقه ای به جای دین و 
جایگزین کردن برخی برداشت ها و تصورات 
در سیاست خارجی به جای اراده و خواست 
ملت بر ضرورت تغییر رویکرد و اصلاح 
اشکالاتی از این دست تأکید کرد. او همچنین 
گفت که نیروهای امنیتی و اطلاعاتی باید در 

رویکرد خود تغییر ایجاد کنند.
 این خلاصه دیدگاهی است که حجت الاسلام 
والمسلمین مجید انصاری در گفت و گویی 
تفصیلی با »ایرنا« و در پاسخ به پرسش هایی 
پیرامون مسائل و موضوعات مختلف از 
»حوادث تلخ و ناگوار دی ماه که ۴۰ روز از 
آن می گذرد« تا »مسیر دیپلماسی که دولت 
چهاردهم در دستورکار قرار داده است« مطرح 

کرد.
معاون حقوقی رئیس جمهور که علاوه بر 
عضویت در مجمع تشخیص مصلحت نظام، 
از یاران دیرین امام خمینی)ره( به شمار 
می رود، در پاسخ به این پرسش که اگر امام 
راحل در چنین شرایطی در میان ما بودند، 
برای برون رفت از این شرایط چه راهکاری را 
در پیش می گرفتند؟ با اشاره به قرار داشتن 
»استیفای حقوق اساسی مردم« در کانون 
تصمیمات و اقدامات بنیانگذار انقلاب 
اسلامی و بیان این نکته که تاریخ انقلاب 
نشان می دهد امام بین »حق حاکمیت مردم« 
و هر گزینه دیگری، همواره اولی را برمی گزید، 
گفت: »امام به این کیمیای قدرت و به این رمز 
پیروزی به خوبی واقف شده بودند که اگر یک 
حکومت، یک دولت و یک نظام، مستظهر به 
پشتیبانی مردم باشد، هیچ قدرتی نخواهد 
توانست آن را از بین ببرد.« انصاری در عین 
حال، منش امام خمینی در دفاع از حقوق 
متهمان و پاسداشت کرامت آنان و صدور 
فرمان 8 ماده ای در همین باره را یادآور شد 
و اظهار کرد: »امام اگر امروز نیز در میان ما 
حضور داشتند، همان فرمایش هایی را بیان 
می کردند که در زمان حیاتشان بیان کرده 
بودند و در دفاع از حقوق مردم، لحظه ای 
ع،  تردید نمی کردند. امام)ره( بر مرز شر
قانون و حقوق مردم حرکت می کردند. 
رعایت حال حتی زندانی، حتی قاتل، حتی 

کسی که مرتکب جرم شده است، چه رسد 
به کسی که اعتراض دارد یا جامعه ای که 

اعتراض دارد.«
 

مشارکت سیاسی مردم؛ ارزش بنیادی 
که نباید فراموش شود

معاون حقوقی رئیس جمهور در بخش دیگری 
از این گفت و گو پیرامون تأکید رئیس جمهوری 
پزشکیان بر این موضع که »می خواهیم صدای 
بی صدایان را بشنویم« و اینکه چگونه می توان 
فاصله یا شکاف ایجاد شده میان مردم و 
حاکمیت را کاهش داد، تصریح کرد: »آسیبی 
که به حکومت های مردمی و مردم سالار در 
گذر زمان وارد می شود، فراموش کردن نقاط 
کلیدی و ارزش های بنیادی است و یکی از 
این ارزش های بنیادی میزان مشارکت مردم 
در انتخابات هاست.« انصاری با بیان اینکه 
»از مقطعی که مشاهده کردیم آمار 8۰ و 9۰ 
درصدی مشارکت در انتخابات رو به کاهش 
است، باید بلافاصله مسئولان انتخاباتی، از 
شورای نگهبان گرفته تا وزارت کشور و مجلس 
بررسی می کردند کجای کار دچار اشکال شده 
است که مردم از صندوق های رأی فاصله 
گرفته اند«، گفت: »وقتی منتخبان عملکرد 
مناسبی ندارند و انتخابات بعدی برگزار 
می شود، عرصه انتخابات محدود می شود 
و عرصه رقابت تنگ تر می گردد، به  هر حال 
در جایی ایرادی به وجود آمده است. جامعه 
دردش گرفته، اما رها شده و به حال خود 
واگذار شده است.« او در این باره افزود: 
»افراد دلسوز بسیاری فریاد زدند و گفتند، شما 
تفسیری از قانون اساسی ارائه می دهید که 
نظارت تبدیل به دخالت می شود و دخالت نیز 
به جایی می رسد که گروهی خود را جای مردم 
گذاشته و تصمیم می گیرند، مردم احساس 
می کنند شرایطی ایجاد شده که نمی توانند 
مصلحت خود را تشخیص دهند و حکومت 
به جای آنها تشخیص می دهد که چه کسی 
به دردشان می خورد و چه کسی به دردشان 
نمی خورد. نتیجه این رویکرد، همین وضعیتی 

است که امروز شاهد آن هستیم.«
 

نظام انتخاباتی کشور نیاز به اصلاحات 
اساسی دارد

عضو ارشد مجمع روحانیون مبارز، با بیان 
اینکه نظام انتخاباتی ما دارای اشکالات جدی 
است و نیازمند اصلاح است، ادامه داد: » نظام 
انتخاباتی ما نیز دارای اشکالات جدی است. 
در آستانه انتخابات شوراها، لازم است این 
نظام اصلاح شود؛ نهادهای نظارتی باید به 

عنوان چشم مردم عمل کنند تا حقوق آنان 
تضییع نشود، نه اینکه محدودیت ایجاد کرده 
و کرسی ها را برای جریان ها و افراد خاص 

حفظ کنند.«
 

دفاع از تجمعات اعتراضی به عنوان 
نماد جامعه پویا و متکثر

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام در ادامه 
با اشاره به اصول مصرح قانون اساسی درباره 
آزادی بیان، آزادی عقیده، آزادی اعتراض و 
آزادی راهپیمایی، یادآور شد: »ما گاهی در 
تدوین قانون تجمعات، آن قدر سختگیری 
کرده ایم که در عمل غیرممکن شده است؛ 
می گوییم حتماً باید مجوز بگیرید و در مجوز 
هم آن قدر ضوابط را سخت می کنیم که 
امکان پذیر نباشد.« انصاری با بیان اینکه 
»راهپیمایی ۲۲ بهمن، یک راهپیمایی ملی 
است و همه در آن شرکت می کنند، اما اگر 
گروهی معترض باشند و بخواهند راهپیمایی 
کنند هم قانون اساسی تصریح کرده به 
شرط مسلحانه نبودن و مخل مبانی دین 
نبودن، اشکالی ندارد و آزاد است.«، اظهار 
کرد: »معترضان ممکن است دانشجو باشند 
و حرف برای گفتن داشته باشند، جوان بیکار 
حرف دارد، کاسب بازار و فعال اقتصادی حرف 
دارد، کارگر حرف دارد، کارفرما حرف دارد، زن 
و مرد حرف دارند. جامعه، جامعه ای متکثر و 
زنده است و زندگی اش به این است که نشاط 
داشته باشد، حرفش را بزند و بیان کند و 
حکومت نیز بشنود و متناسب با مجموعه 

خواسته ها، تدبیر کند.«
معاون حقوقی رئیس جمهور همچنین 
به انتقاد از برخوردهای دوگانه در این باره 
پرداخت و افزود: »گروه هایی هستند که 
هر ساعتی از شبانه روز که بخواهند تجمع 
می کنند و آزاد هستند. در مقابل، عده ای دیگر 
حتی برای نشستن در یک اتاق متهم می شوند 
به تبانی علیه امنیت ملی. اینها مجموعه ای از 

نارسایی ها بوده است.«
 

 وظیفه حاکمیت تسهیل گری 
برای یک زندگی آرام است

معاون حقوقی رئیس جمهور سپس در 
بیان بخشی از مسائل و تعارضات اجتماعی 
جاری، اظهار کرد: »جوان می خواهد زندگی 
کند؛ هر سدی که با نام دین در برابر او ایجاد 
شود، برایش غیرقابل تحمل خواهد بود. 
زن می خواهد زندگی کند؛ اگر من بخواهم 
سلیقه شخصی خودم را به گونه ای بر زندگی 
او تحمیل کنم که اصلاً قابل تحمل نباشد، 

دولت

گروه سیاسی

پایگاه اطلاع رسانی دفتر حفظ و نشر آثار حضرت آیت الله 
خامنه ای، برای بررسی زمینه ها، ابعاد و چگونگی شکست 
فتنه آمریکایی-صهیونی دی ماه ۱۴۰۴ و برنامه های احتمالی 
دشمن برای آینده، با سردار سرتیپ پاسدار مجید خادمی، 
رئیس سازمان اطلاعات سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
گفت وگو کرده است.رئیس سازمان اطلاعات سپاه ابتدا 
به تغییر راهبرد دشمن پس از شکست در جنگ ۱۲ روزه 
اشاره کرد و گفت: »شکست در جنگ ۱۲ روزه، نقشه 
عملیاتی دشمن را از اولویت جنگ نظامی به ایجاد آشوب 
در کشور با هدف تضعیف انسجام ملی تغییر داد. حتی 
برخی سرویس های امنیتی دوست ما هم به این نقشه اشاره 
کرده بودند. آنها به صراحت به ما می گفتند که »دشمن 
برنامه  های خود را برای ضربه نظامی به ایران کنار نگذاشته 
و در حال حاضر تلاش  های خود را نه برای حمله نظامی 
مستقیم، بلکه ایجاد آشوب داخلی و بی  ثباتی در ایران 

معطوف داشته است.«
سردار خادمی اظهار کرد: »برای عملیاتی سازی این پروژه 
دشمن به چند ماه برنامه ریزی و زمینه سازی نیاز داشت. 
تلاش های دشمن برای ایجاد و تثبیت حالت انتظار »نه 
جنگ و نه صلح« و معتبرسازی سایه جنگ در کنار ایجاد 

تکانه ها و فشار اقتصادی به کشور برای بهره گیری از 
زمینه های موجود در کشور، در همین راستا تحلیل می شود. 
همزمان از سویی عملیات شناختی چندلایه و بالابردن 
سطح خشونت در محیط فضای مجازی و از سوی دیگر، 
شبکه سازی گسترده در شبکه های اجتماعی در دستور کار 
سرویس های اطلاعاتی قرار گرفت تا در موعد مشخص، 

امکان »ضربه بزرگ« فراهم شود.«
وی با اشاره به اقدامات پیشگیرانه سازمان اطلاعات سپاه 
برای مقابله با طرح ناامن سازی ایران افزود: »برای همین هم 
از همان روزهای ابتدایی توقف جنگ، تمامی تلاش ها برای 
پیشگیری و مدیریت گستره و عمق آشوب احتمالی آغاز شد 
که دعوت و احضار ۲۷۳۵ نفر از عناصر مرتبط با شبکه های 
ضدامنیتی، ارشاد ۱۳هزار نفر از عناصر آسیب پذیر، آگاه سازی 
اقشار، اصناف و جمعیت های در معرض تهدید، کشف 
۱۱۷۳ قبضه سلاح جنگی و شکاری غیرمجاز و شناسایی ۴۶ 
نفر از اعضای شبکه همکار سرویس های بیگانه، بخشی از 

تلاش های صورت گرفته، فقط در سپاه بوده است.«
رئیس سازمان اطلاعات سپاه، در بخش بعدی سخنان خود، 
برای تشریح و درک مقصد نهایی آشوب رخ داده در دی ماه، 
اظهار کرد: »راهبرد قطعی دشمن، نه تضعیف یا مهار، بلکه 
»تغییر نظام جمهوری اسلامی ایران« است که آشوب داخلی 
و مداخله نظامی خارجی، وظیفه تسهیل و به نتیجه رساندن 
این راهبرد را بر عهده دارند. در واقع این راهبرد ضدایرانی در 
ادامه راهبرد مقاومت زدایی از منطقه و مرجعیت بخشی به 

رژیم  صهیونیستی در منطقه تعریف می شود.«
»آشوب مقدمه ای برای حمله نظامی بود.« در تشریح این 
گزاره بود که سردار خادمی گفت: »آشوب دی ماه، مقدمه و 

پیش زمینه حمله نظامی مجدد به کشور و تداوم تلاش برای 
تسلیم سازی ملت ایران ذیل راهبرد فوق به شمار می رفت که 
با هوشیاری مردم و تلاش تمامی نهادهای انتظامی و امنیتی 
ناکام ماند.«طبق اظهارات رئیس سازمان اطلاعات سپاه، »به 
طور کلی دشمن برای به نتیجه رساندن پروژه اصلی خود در 
این آشوب، ۷ مرحله را طراحی و برنامه ریزی کرده بود: بروز 
اعتراض و تبدیل آن به اعتصاب به عنوان سلاح نامرئی در 
تحت فشار قرار دادن نظام؛ حمله به اماکن و مقرها با هدف 
تخریب رینگ امنیتی کشور که مسئولیت تأمین امنیت 
عمومی جامعه را بر عهده دارند؛ کشته سازی و بروز اقدامات 
خشن با هدف سوء استفاده از عواطف و احساسات داخلی 
و بهره برداری از فشار خارجی؛ القای ناتوانی و ناکارآمدی نظام 
در مدیریت چالش های اقتصادی، اجتماعی و امنیتی کشور 
با هدف تحریک گروهک های ضدانقلاب برای امکان پذیری 
براندازی و ایجاد ناامیدی در آحاد ملت؛ عملیات سایبری و 
خرابکارانه علیه زیرساخت های خدماتی و متهم سازی نظام 
به ناکارآمدی با هدف ضربه زدن به زیست عادی جامعه 
و ایجاد نارضایتی در بین مردم؛ اتصال هسته اعتراضی به 
هسته تروریستی با به میدان آوردن گروهک های تروریستی 
در عمق و جدار مرزی و پشتیبانی خارجی و انجام عملیات 
ویژه و حمله نظامی توسط آمریکا که بارها توسط مقامات 

رسمی این کشور اعلام و مقدمات میدانی آن فراهم شد.«
سردار خادمی در ادامه، براساس اظهارنظر یکی از 
دیپلمات های اروپایی در یک نشست محرمانه گفت: »قرار 
بود در گام اول نتیجه بخشی این مراحل، شاهد اشتعال 
اعتراضات، اغتشاشات و جنگ به صورت غیرمتمرکز و 
خارج از پایتخت، در گام دوم چرخش بحران به مرکز و 
پیرامون مرکز و در گام سوم، پیشروی نهایی به سمت بیرون 
از پایتخت باشیم. همچنین این گونه طرح ریزی شده بود 
که انواع دودستگی و انشقاق بین ساختاری و دستگاه های 
امنیتی و ارکان حاکمیت شکل گیرد.« در حوادث دی ماه 
چند سرویس امنیتی خارجی درگیر بودند و طرح و شیوه 
عمل آنان چگونه بود؟ در پاسخ به این پرسش بود که 
رئیس سازمان اطلاعات سپاه گفت: »حداقل ۱۰ سرویس 
اطلاعاتی به طور مستقیم در این آشوب نقش داشتند که در 
این میان نقش واحد 8۲۰۰ سرویس اطلاعات نظامی ارتش 
رژیم صهیونیستی از طریق به کارگیری تعداد محدودی 
کاربر حقیقی و میلیون ها روبات در بستر فضای مجازی 

قابل توجه است.«
سردار خادمی در خصوص توصیه های اطلاعاتی رهبر 
انقلاب بعد از حوادث اخیر نیز اظهار کرد: »ایشان روی 
چند نکته تأکید فرمودند: به اطلاعات، برنامه ها و اهداف 
دشمن به ویژه در حوزه نفوذ فردی و جریانی توجه کنید؛ باید 
تلاش کنید صف مردم و معترضین را از آشوبگران تفکیک 
نمایید، جوانان و افراد ناآگاه را توجیه و با آشوبگر برخورد 
قاطع صورت گیرد؛ مشکلات مردم یک واقعیت است که 
باید مدنظر داشته باشید، مطالبه به حق مردم و بازاریان را 
از آشوبگران جدا کنید؛ در رابطه با جامعه و مردم واقعیت 
مثبت جامعه را فراموش نکنید. ما ثروتی داریم که کسی 
ندارد و آن مردم هستند؛ حکمرانی صحیح اینترنت فراموش 
نشود؛ آمریکا و دشمنی او نیز تمام نمی شود تا اینکه مأیوس 
شود. اما دل من روشن است که بر همه اینها فائق می آییم، 

من دلم روشن است اینها کاری از دستشان برنمی آید.«

گزارش

گروه سیاسی

رئیس سازمان اطلاعات سپاه در گفت و گو با پایگاه اطلاع رسانی دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب تشریح کرد
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 ترکیه، روسیه، سازمان ملل و محافل دیپلماتیک کشورهای عربی 
از برگزاری مذاکرات ژنو استقبال کردند

حمایت همزمان 
بازیگرانی چون 

ترکیه، روسیه 
و سازمان ملل 

متحد از جدی تر 
شدن روند 

مذاکرات و نیز 
تأکید رسانه های 
عربی بر هموارتر 

شدن مسیر 
توافق احتمالی، 

بازتابی از نگرانی 
مشترک نسبت 

به هزینه های 
بی ثباتی و 

امید محتاطانه 
به احیای 

دیپلماسی است

»ماریا زاخارووا« 
سخنگوی 

وزارت خارجه 
روسیه اعلام 
کرد تهدید و 
باج  خواهی 

کمکی به 
موفقیت 
مذاکرات 

نمی کند و 
مسکو آماده 

تسهیل 
گفت و گوها 

درباره پرونده 
هسته ای ایران 

است

ناظران  و  منطقه  کشورهای  استقبال 
بین المللی نسبت به ازسرگیری مذاکرات ژنو 
میان ایران و آمریکا نشانه ای از شکل گیری 
درکی تازه نسبت به ضرورت مهار تنش 
در یکی از پرمخاطره ترین گره های امنیتی 
منطقه است؛ درکی که در امتداد مخالفت 
صریح با هرگونه گزینه نظامی علیه تهران 
تاش دارد مسیر سیاست را از لبه تقابل 
به ریل گفت وگو بازگرداند. در همین 
چهارچوب، حمایت همزمان بازیگرانی 
چون ترکیه، روسیه و سازمان ملل متحد 

از جدی تر شدن روند مذاکرات و نیز تأکید 
رسانه های عربی بر هموارتر شدن مسیر 
توافق احتمالی، بازتابی از نگرانی مشترک 
امید  به هزینه های بی ثباتی و  نسبت 

محتاطانه به احیای دیپلماسی است.
این فضای حمایتی در حالی شکل گرفته که 
دور دوم مذاکرات هسته ای ایران و آمریکا روز 
سه شنبه گذشته با میانجی گری »بدر بن 
حمد البوسعیدی«، وزیر امور خارجه عمان 
در ژنو برگزار شد؛ نشستی که به  گفته سید 
عباس عراقچی، وزیر امور خارجه با طرح 
مباحث کاماً جدی تر نسبت به دور پیشین 
و شکل  گیری فضایی سازنده تر همراه بوده و 
توانسته است طرفین را بر سر مجموعه ای 
از اصول راهنما به موافقتی کلی برساند. 

این موافقت، اگرچه هنوز فاصله ای معنادار 
با توافق نهایی دارد اما از آن رو اهمیت 
می یابد که برای اولین  بار پس از دوره ای از 
بی اعتمادی فزاینده، چهارچوبی مفهومی 
برای ورود به مرحله تدوین متن احتمالی 
فراهم کرده و به تعبیر عراقچی، مسیر را 
هرچند دشوار و پرجزئیات اما آغازشده و 
قابل پیگیری ترسیم می کند که تداوم آن 
می تواند موازنه میان دیپلماسی و تهدید را 

به سود گفت و گو تغییر دهد.

 مخالفت ترکیه با جنگ 
و پیشنهاد کمک دیپلماتیک مسکو

تازه گفت وگوهای  پی برگزاری دور  در 
هسته ای میان تهران و واشنگتن در ژنو، 

گزارش

سابقه 
واشنگتن در 

افغانستان، 
لیبی و عراق 

نشان داده که 
مداخلات آن 

اغلب با هزینه 
انسانی عظیمی 

همراه است، 
که اغلب به 

میلیون ها 
زندگی مختل 

 شده یا از 
دست  رفته 
اندازه گیری 

می شود

کشورهای 
خلیج فارس با 

احتیاط نظاره 
می کنند، از 

درگیر شدن در 
یک رویارویی 

گسترده تر 
هراس دارند 

و همزمان 
از اختلال 

در بازارهای 
انرژی و 

امنیت دریایی 
می ترسند

گزارش های جعلی درباره ایران
ناگهان   ،۲۰۲۵ ۲۸ دسامبر  در شامگاه 
روزنامه ها، سایت های خبری و شبکه های 
اجتماعی از کلیپ هایی از ایران، اخبار فوری 
درباره ایران و داستان هایی به ظاهر غیرقابل 
تصور پر شد. من نیز یکی از کسانی بودم 
که  فکر می کردم اتفاقی عظیم در ایران 
در حال رخ دادن است و مردم برای چیزی 
فراتر از رهایی از اقتصاد نزولی به خیابان ها 

آمده اند. 
با این حال، بزودی با گسترش اطاعات 
نادرست در فضای مجازی، اشتباهم ثابت 
شد. گزارش های جعلی، ویدیوهای بازنشر 
شده و پوسترهای ساختگی درگذشت، به 
سرعت در پلتفرم ها پخش شد و تصویری از 
ایران نشان داد که در لحظه در حال وخیم 

بودن اوضاع به نظر می رسید. 
واقعیت، دست کم در ابتدا، معتدل تر بود. 
شهروندان اعتراضات صلح آمیزی برگزار 
کردند که از جامعه بازاری، مغازه داران و 
تجار در بازار بزرگ تهران آغاز شد. اما 
آنچه در آن روزهای اولیه بیشتر به چشم 
می آمد، این بود که چگونه هفت روز 
اعتراض مسالمت آمیز به سرعت به چیزی 
با بار سیاسی بسیار بیشتر تبدیل شد. 
شعارها تندتر و مستقیم تر ضد دولت شد 
و اعتراضات مسیر کاماً متفاوتی در پیش 

گرفت.  سیل گزارش های تأیید نشده 
تصادفی نبود. با محدودیت ارتباطات و 
وضوح رسمی اندک، بیرونی ها نمی توانستند 
پیش بینی کنند واقعاً در ایران چه می گذرد. 
با این حال، ویدیوها و به روزرسانی ها اغلب 
همراه با ادعاهایی از تعداد غیرقابل تصور 
جانباختگان معترض ادامه یافت. تأیید هر 
چیزی دشوار بود، اما همچنین طبیعت 
انسان است که وقتی اطاعات مستقیمی 
از طرفین درگیر وجود ندارد، به بلندترین 
اطاعات موجود باور پیدا کند. این گونه 
بود که جهان وضعیت ایران را در آن روزهای 
حیاتی اولیه درک کرد. گزارش های ساختگی 
از منابع تأیید نشده صرفاً از طریق تکرار 

»مشروع« شدند. 
تنها پس از بازیابی خدمات اینترنت توسط 
ایران بود که می توانستیم وضعیت را با 
دقت بیشتری درک کنیم. گفت وگو با 
آشنایان حاضر در ایران نشان داد که اوضاع 
آرام تر از روایت خارجی به تصویر کشیده 
شده بود، بویژه در پوشش رسانه های 
غربی. فاصله بین ادراک و واقعیت آشکار 
بود و برجسته کرد که چگونه خلأ اطاعاتی 
در محیط های بسته یا نیمه بسته می تواند 
با داستان هایی پر شود که بیش از آنکه 
در خدمت حقیقت باشند، در خدمت 

دستورکارهای سیاسی هستند. 

سوءاستفاده آمریکا از اعتراضات
در پی این سردرگمی، بحران به مدت 
طولانی به عنوان یک مسأله داخلی 
ایران باقی نماند. ایالات متحده آمریکا، 
همان گونه که اغلب در لحظات بی ثباتی 
در غرب آسیا انجام می دهد، با قالب بندی 
آن به عنوان مسأله ای نیازمند مداخله فوری 
و نگرانی حقوق بشری، شروع به استفاده 
از موقعیت کرد. طعنه چنین موضعی را 
نمی توان نادیده گرفت. سابقه واشنگتن 
در افغانستان، لیبی و عراق نشان داده که 
مداخات آن اغلب با هزینه انسانی عظیمی 
همراه است، که اغلب با میلیون ها زندگی 
مختل  شده یا از دست  رفته اندازه گیری 
می شود. با این حال در لحظاتی مانند این، 
زبان حقوق و آزادی به ابزاری آشنا تبدیل 
می شود، که نه تنها برای ابراز نگرانی، بلکه 
برای توجیه فشار، تحریم ها و دیپلماسی 
قهرآمیز به کار می رود. از زمان مداخله و 
تشدید سخنان ایالات متحده، وضعیت 
ماهیتاً تغییر کرده است. آنچه می بایست 
عمدتاً یک مشکل داخلی برای ایران باقی 
بماند، به طور فزاینده ای به عنوان یک 
رویارویی خارجی صورت بندی شده و با این 
کار به یک تهدید استراتژیک گسترده تر برای 
کشورهایی تبدیل شده که روابط صمیمانه با 
تهران دارند، از جمله هند، چین، پاکستان، 
روسیه و دیگران. خطر نه تنها بی ثباتی در 
خود ایران، بلکه نحوه بین المللی شدن 
و تسلیحاتی شدن این بی ثباتی از طریق 

رقابت ژئوپلتیک است.

اهمیت استراتژیک ایران برای هند 
در مورد هند، دهلی نو به طور تاریخی روابط 
خوبی با تهران حفظ کرده است. ایران به 
عنوان شریکی دیده شده که مایل به عرضه 
نفت با نرخ های تخفیف دار بوده و فراتر 
از انرژی، ایران مدت هاست که اهمیت 
استراتژیک برای آرمان های اتصال هند 
داشته است. در حالی که بحران روزهای 
اخیر عمدتاً به عنوان رویارویی بین ایران و 
ایالات متحده قالب بندی شده، پیامدهای 
آن فراتر از این دو بازیگر گسترش می یابد. 
هند، علیرغم فاصله جغرافیایی ظاهری به 
دلیل تعامل استراتژیک و اقتصادی دیرینه با 

تهران از جمله متأثرترین هاست. 
هند سرمایه گذاری سنگینی در توسعه بندر 
چابهار انجام داده و در ۱۳ مه ۲۰۲۴ یک توافق 
بلندمدت بین شرکت هندی پورتس گلوبال 
لیمیتد و سازمان بنادر و دریانوردی ایران 

برای بهره برداری از ترمینال شهید بهشتی 
امضا شد. این مشارکت به طور گسترده ای 
برای هر دو کشور از نظر استراتژیک مهم 
تلقی شد و برای هند چیزی فراتر از یک 
پروژه بندری را نمایندگی کرد. چابهار با 
کریدور حمل ونقل بین المللی شمال-جنوب 
با یک ابتکار اتصال چندوجهی که هدف 
آن پیوند هند با ایران، روسیه و اروپاست، 
مرتبط است. این کریدور از قبل هزینه ها 
و مسافت های حمل ونقل را کاهش داده و 
دسترسی کارآمدتری به هند برای آسیای 
مرکزی و اوراسیا ارائه می دهد. بنابراین ثبات 
ایران مستقیماً با منافع استراتژیک و تجاری 

هند گره خورده است.

حفظ رابطه تجاری حتی در تحریم ها
ارقام تجاری تأکید می کنند که این رابطه 
حتی در میان تحریم ها و محدودیت های 
مالی تاب آور باقی مانده است. در سال مالی 
۲۰۲۴-۲۰۲۵، صادرات هند به ایران تقریباً 
۱.۲۴ میلیارد دلار بود، در حالی که واردات 
حدود ۰.۴۴ میلیارد دلار ارزشگذاری شد.  
با این حال، تحولات کنونی این ترتیبات را 
دچار دست انداز کرده است. عملیات در 
چابهار کند شده، جابه جایی کالا در طول 
کریدور تحت تأثیر قرار گرفته و کانال های 
بانکی تسهیل کننده تجارت تحت فشار 

مجدد قرار گرفته اند. 
مکانیسم های جایگزین مانند ترتیب روپیه-

ریال با عدم اطمینان فزاینده ای مواجه شده 
و نهادهای بخش خصوصی هند به طور 

فزاینده ای ریزمدار شده اند. 
برای دهلی نو، این یک عقبگرد جدی در 
زمانی است که به دنبال گسترش پایگاه 
اقتصادی و استراتژیک خود در سراسر اوراسیا 
و آسیای مرکزی است. یکی از پیامدهای مهم 
اما کم تأکید بحران، نقش گسترده تر چین 
در ایران است. پکن و تهران با یک مشارکت 

استراتژیک ۲۵ ساله که همکاری انرژی، 
زیرساخت و امنیت را پوشش می دهد، 
مرتبط هستند. برخاف هند و بازیگران 
غربی، چین تمایل به پذیرش ریسک های 
مرتبط با تحریم ها در پی دستیابی به منافع 
استراتژیک بلندمدت را نشان داده است. با 
محدودیت های موجود، ایران به احتمال 
زیاد برای حمایت اقتصادی و دیپلماتیکی 
بیشتر به چین نزدیک خواهد شد. در صورت 
بی ثباتی طولانی، این رابطه بیشتر می شود و 
ممکن است نقش هند را به حاشیه رانده و 

توازن قوا در منطقه را تغییر دهد.
 

پاکستان؛ یکی از متأثرترین طرف ها
همچنین درک این موضوع حیاتی است که 
چگونه پاکستان یکی از متأثرترین طرف ها 
در این بحران است. با مرز مورد مناقشه 
پاکستان با افغانستان که از قبل پرتنش و 
مستدرک درگیری های مکرر است، مقامات 
هشدار داده اند که پاکستان نمی تواند تحمل 
کند مرزش با ایران نیز بی ثبات شود. اگرچه 
همه اینها صرفاً به دلیل اعتراضات کنونی 
نیست، تجارت مرزی پاکستان با ایران در 
تنش های منطقه ای قبلی مختل شده و به 

اقتصادهای مرزی آسیب زده است. 
جوامع محلی به تجارت فرامرزی متکی 
هستند و تعطیلی ها یا کنترل های سخت تر 
بی ثباتی   . می کند مختل  ا  ر معیشت 
گسترده تر در غرب آسیا که محدود به 
ایران نیست، تمایل به افزایش قیمت نفت 
جهانی دارد که بر تراز پرداخت ها و تورم 
پاکستان فشار وارد می کند، به ویژه با توجه 
به وابستگی آن به انرژی وارداتی. همزمان، 
تحولات پیرامون ایران سؤالاتی درباره رابطه 
آمریکا-پاکستان مطرح کرده است که در 
دوره دوم ریاست جمهوری ترامپ به طور 
قابل توجهی اهمیت دارند. با ادامه تهدید 
ایران توسط ترامپ، یک نگرانی مهم این 

است که آیا ایالات متحده در صورت حمله 
می تواند به حریم هوایی یا پایگاه های 
نظامی پاکستان دسترسی پیدا کند. چنین 
درخواستی پاکستان را در موقعیت دشواری 
قرار می دهد. رد درخواست خطر رنجاندن 
ترامپ و به خطر انداختن بهبود اخیر در 
روابط دوجانبه را دارد. پذیرش آن، اما خطر 
بیگانه کردن جمعیت شیعه پاکستان و 
جهان اسام به طور گسترده تر را در پی دارد. 
پاکستان حدود ۲۰ درصد مسلمان شیعه دارد 
که با تهران همدلی می کنند و ایران کشوری 
با اکثریت شیعه است. نگرانی جدی وجود 
دارد که تجاوز آمریکا به ایران، همراه با فشار 
بر پاکستان برای تسهیل چنین حمله ای، 
می تواند ناآرامی در درون خود پاکستان را 

شعله ور کند. 
مقامات می ترسند هر تجاوزی به ایران بتواند 
اعتراضات گسترده در سراسر پاکستان را 
برانگیزد و به دلیل جریان بالقوه پناهندگان، 
 فشار مضاعفی در مرز ایران-پاکستان 
ایجاد کند. در نهایت، ناآرامی ایران باید در 
چهارچوب گسترده تر غرب آسیا درک شود. 
افزایش تنش ایران-آمریکا نگرانی های 
امنیتی اسرائیل را تشدید می کند، به ویژه 
در مورد نمایندگان منطقه ای و توانمندی های 
نظامی ایران. کشورهای خلیج فارس با 
احتیاط نظاره می کنند، از درگیر شدن 
در یک رویارویی گسترده تر هراس دارند و 
همزمان از اختال در بازارهای انرژی و امنیت 
دریایی می ترسند. نظم منطقه ای شکننده 
باقی می ماند، شکل گرفته توسط مناقشات 
حل نشده و ائتاف های در حال تغییر. یک 
درگیری نظامی با ایران در مرزهایش محدود 
نخواهد ماند. خطوط کشتیرانی را مختل، 
بازارهای نفت را بی ثبات و بازیگران منطقه ای 
را مجبور به بازتنظیم ائتاف ها خواهد کرد 
و چشم انداز استراتژیک غرب آسیا را اساساً 

دگرگون خواهد ساخت.

دیپلماسی4
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 آنونترا رانگان، پژوهشگر ارشد مطالعات چین در مؤسسه چنوای-دهلی نو در پاسخ به 
پرسش های ایران دیلی درباره تأثیر ناآرامی های اخیر ایران و احتمال مداخله آمریکا بر 
کشورهای همسایه تأکید می کند که هرگونه بی ثباتی در ایران، پیامدهایی فراتر از مرزهای این 
کشور دارد و در سراسر آسیا بازتاب می یابد. به گفته او، اعتراضاتی که در اواخر دسامبر ۲۰۲۵ 
با مطالبات اقتصادی و صنفی آغاز شد، در پی قطع سراسری اینترنت و گسترش اخبار تأیید 
نشده، در برخی رسانه های بین المللی به  سرعت به نشانه ای از وخیم شدن اوضاع تعبیر 
شد؛ حال آنکه با بازگشت ارتباطات، شکاف میان روایت های بیرونی و واقعیت های میدانی 

آشکارتر شد و نشان داد خلأ اطلاعاتی چگونه می تواند ادراک جهانی را دچار انحراف کند.
رانگان در ادامه با اشاره به تشدید مواضع ایالات متحده توضیح می دهد که این تحولات از یک 
مسأله داخلی به موضوعی ژئوپلتیکی تبدیل شده و کشورهایی چون هند، چین و پاکستان را 
نیز تحت تأثیر قرار داده است. به باور او، کارشناسان هندی برخلاف برخی تحلیل های غربی 
که رویکردی یک جانبه دارند، تحولات ایران را در چهارچوب منافع متقابل، ثبات منطقه ای 
و پروژه های راهبردی مشترک - از جمله بندر چابهار و کریدور بین المللی شمال–جنوب- 

به صورت متوازن و نسبتاً بی طرفانه ارزیابی می کنند.

در امتداد روندی که پس از برگزاری دور دوم گفت وگوهای 
غیرمستقیم ایران و آمریکا در ژنو وارد مرحله ای حساس و 
جزئی نگر شده است، سید عباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه و رافائل گروسی، مدیر کل آژانس بین المللی انرژی 

اتمی روز گذشته تلفنی گفت و گو کردند. 
این گفت وگو که با محوریت مرور نتایج آخرین دور 
مذاکرات در ژنو انجام شد، بر سازوکارها و الزامات تدوین 
پیش نویس یک چهارچوب مذاکراتی متمرکز بود؛ 
چهارچوبی که قرار است نقشه راه ورود به مرحله تنظیم 

متن توافق احتمالی را ترسیم کند.
عراقچی در این تماس، با قدردانی از حضور گروسی در 
ژنو تأکید کرد که جمهوری اسامی ایران در مقطع کنونی 
تمرکز خود را بر تدوین یک چهارچوب اولیه، منسجم و 
قابل اتکا برای پیشبرد گفت وگوهای آتی قرار داده است؛ 

تأکیدی که نشان می دهد تهران در پی آن است تا پیش 
از ورود به جزئیات تعهدات متقابل، بر سر مبانی، اصول و 

ترتیب اقدامات به تفاهمی ساختاری دست یابد. 
همین رویکرد ساختارمند است که به گفته منابع نزدیک 
به مذاکرات، دیدار حضوری دو طرف پیش از آغاز دور دوم 
گفت وگوها را نیز به نشستی عمیق و فنی بدل کرده بود 
که در آن، درباره ابعاد نظارتی، دامنه همکاری ها و نحوه 

رفع ابهامات تبادل نظر شد.
در سوی دیگر، گروسی با ارزیابی مثبت از نتایج نشست 
اخیر، آمادگی آژانس بین المللی انرژی اتمی را برای 
حمایت از روند شکل گیری چهارچوب مذاکراتی اعام 

 . کرد
این حمایت در عمل می تواند نقش تعیین کننده ای در 

اعتمادسازی و کاهش فاصله برداشت ها ایفا کند.

ـــرش بـ

در گفت و گوی تلفنی عراقچی و گروسی انجام شد
تأکید بر تدوین چهارچوب اولیه گفت وگوهای آتی

یادداشت

آنونترا رانگان
پژوهشگر ارشد مطالعات چین در مؤسسه چنوای-دهلی نو

اظهارات »رجب طیب اردوغان«، رئیس  
جمهوری ترکیه را می  توان تاشی هدفمند 
برابر  در  دیپلماسی  کفه  تثبیت  برای 
سناریوهای پرهزینه نظامی ارزیابی کرد؛ 
تاشی که از آنکارا آغاز شد اما مخاطب 
اصلی آن، کاخ سفید و محافلی به شمار 
می رفت که همچنان از گزینه های روی میز 

سخن می گویند. 
رئیس  جمهوری ترکیه پس از مذاکرات ژنو 
اعام کرد که به طرف آمریکایی اعام کرده 
است آنکارا با هرگونه تجاوز نظامی به ایران 
مخالف است.  این موضع بیانگر نگرانی 
همسایه شمال غربی ایران از پیامدهای 
امنیتی یک درگیری تازه در منطقه است. 
»اردوغان« با تصریح اینکه »حمله به ایران 
به نفع هیچ طرفی نخواهد بود«، افزود که 
ترکیه خواهان حل بحران میان آمریکا و 
ایران از مسیر گفت وگو است و با هر دو 

طرف در تماس قرار دارد.
همزمان با مواضع ترکیه، مسکو نیز بر 
ناکارآمدی تهدید در روند مذاکرات هسته ای 
تأکید کرد؛ چنان که »ماریا زاخارووا«، 
سخنگوی وزارت خارجه روسیه اعام کرد 
تهدید و باج  خواهی کمکی به موفقیت 

مذاکرات نمی کند و مسکو آماده تسهیل 
گفت و گوها درباره پرونده هسته ای ایران 
است. این موضع گیری زمانی معنادارتر 
می شود که آن را در کنار اظهارات »دیمیتری 
پسکوف«، سخنگوی کرملین قرار دهیم که 
با پرهیز از هرگونه پیش بینی شتاب زده 
اصلی  هدف  مذاکرات،  نتایج  درباره 
گفت وگوها را حل  وفصل مسأله هسته ای 
ایران دانست و حتی از آمادگی روسیه 
برای پذیرش اورانیوم غنی شده مازاد ایران 
در صورت حصول توافق سخن گفت؛ 
پیشنهادی که نشان می دهد مسکو در پی 
ایفای نقشی عملی در تضمین اجرای هر 

توافق احتمالی است.

استقبال سازمان ملل از مذاکره
دولت ها،  مواضع  از  فراتر  سطحی  در 
سازمان ملل متحد نیز با استقبال رسمی 
از گفت وگوهای غیرمستقیم ایران و آمریکا، 
بر ضرورت حفظ شتاب مذاکرات تأکید کرد. 
»استفان دوجاریک«، سخنگوی این نهاد 
اعام کرد دبیرکل سازمان ملل معتقد است 
همه نگرانی ها می تواند و باید از طریق 
دیپلماسی برطرف شود و طرف ها باید روند 

گفت وگو را تداوم بخشند تا از بروز بحرانی 
گسترده تر جلوگیری شود. قدردانی سازمان 
ملل از نقش میانجی گرانه عمان و سوئیس 
بین المللی،  که جامعه  داد  نشان  نیز 
دست کم در سطح رسمی، مسیر فعلی را 
بدیلی عقانی برای سناریوهای پرهزینه 

تقابل می داند.
بازتاب این فضای محتاطانه اما امیدوارانه 
را می توان در رسانه های عربی نیز مشاهده 
کرد؛ رسانه هایی که در پوشش دور دوم 
مذاکرات غیرمستقیم در ژنو بر پیشرفت، 
توافق اولیه و اصول کلیدی حاصل شده 
تأکید کرده و از روشن تر شدن مسیر برای 

توافق احتمالی سخن گفته اند. 
در این میان، روزنامه »الشرق الاوسط« 
با اختصاص تیتر اصلی خود به مذاکرات 
ژنو، در عمل نشان داد که حتی در میان 
بازیگران عربی که در سال های گذشته با 
بدبینی به گفت وگوهای تهران–واشنگتن 
می نگریستند، اکنون نوعی واقع گرایی 
جدید در حال شکل گیری است که بر 
این فرض استوار است که ثبات منطقه از 
مسیر گفت و گو و سازوکارهای دیپلماتیک 

قابل تحقق است.



دیدگاه‌اسرائیلی‌ها‌درباره‌مذاکرات‌هسته‌ای 
» 47 درصد آری؛ 39 درصد خیر؛ 14 درصد نمی دانم!« این 
درصدها نتایج پاسخ صهیونیست ها به نتیجه نظرسنجی 
18 فوریه )29 بهمن( کانال 13 در خصوص همراهی اسرائیل 
با آمریکا برای تقابل احتمالی با ایران است. اما جالب 
است که نتایجی دقیقاً با همین درصدها، از سوی این 
شبکه، یک روز قبل از اتفاقات تلخ 19 دی )8 ژانویه( هم 
منتشر شده بود و صهیونیست ها در پاسخ به سؤال حمله 

اسرائیل به ایران، همین پاسخ ها را داده بودند.
شاید بتوان عدم تغییر نگرش در خصوص اقدام نظامی 
علیه ایران را در نوع تحلیل و برداشت تحلیلگران، 
رسانه ها و روایت سازی رسانه های عبری دانست. براساس 
نگاه آنها، اکنون فرصت خوبی برای ضربه به ایران و به 
تعبیر آنها تغییر رفتار ایران است؛ اما تردیدهای جدی ای 
هم در موفقیت و پیامدهای آن دارند لذا درصدها قاطع 

. نیست
یک دلیل این مسأله نگاه منفی صهیونیست ها به 
مذاکرات است. راز زمیت تحلیلگر اسرائیلی در حوزه 
ایران نوشته است: »شخصاً، من به سختی می توانم 
پس از آخرین دور مذاکرات در ژنو، لفاظی های نسبتاً 
خوش بینانه ای را اتخاذ کنم، حتی اگر معتقد باشم که 
هیچ یک از طرفین ترجیح نمی دهند وارد یک رویارویی 
نظامی شوند. دولت ترامپ ارزیابی می کند که ایران، در 
وضعیت فعلی، نمی تواند ریسک رویارویی نظامی را بپذیرد؛ 
)اما( رهبری ایران، به نوبه خود معتقد است که آمریکا، 
علیرغم قدرت نظامی خود، نمی تواند به هدف نظامی اش 
دست یابد و ایران این توانایی را دارد که هرگونه رویارویی 
نظامی را به یک درگیری طولانی، پرهزینه، پیچیده و پرخطر 
برای ایالات متحده و متحدان منطقه ای آن تبدیل کند.«
در مثال دیگری می توان به مطلب دکتر نیسیم کاتز در 
وبسایت اسرائیل هیوم اشاره کرد. او با هراس از موفقیت 
مذاکرات می گوید: »روی کاغذ، این شبیه فانتزی نهایی 
اسرائیل به نظر می رسد: یک رئیس  جمهوری قوی و 
مصمم آمریکایی، کسی که از اعمال فشار حداکثری 
نمی ترسد و تهران را به توافق تسلیم وادار می کند. با این 
حال، دقیقاً همین سناریوی خوش بینانه خطرناک ترین راه 
است! این توهم بصری است که می تواند ما را به فاجعه 
سوق دهد.  امضای توافق در حال حاضر به معنای فرصت 

دادن به ایران است؛ این آرامش فریبنده است.«
نمونه های بالا و مطالب دیگر تحلیلگران و رسانه های 
عبری نشان می دهد که اسرائیلی ها، برخلاف آمریکایی ها 
گذر زمان یا توافق با تهران را به سود خود نمی بینند. آنها 
مدعی هستند پنجره فرصت حمله دوباره به ایران پس 
از جنگ 12 روزه در حال بسته شدن است و ایرانی ها با 
مذاکره به دنبال توافق هسته ای بدون موضوعات موشکی 

و بهبود شرایط داخلی اند.
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محمد‌محسن‌فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون‌روتوش

رهبران اروپایی 
از پیام های 

متناقضی 
که از پلیس 

خوب و پلیس 
بد دریافت 

می کنند، 
گیج شده اند. 

دیدگاه های 
ترامپ اکنون 

آشنا هستند و 
اروپایی ها باید 

به یاد داشته 
باشند که 

پلیس خوب و 
پلیس بد با هم 

کار می کنند 
تا زندانیان 

نگون بخت 
خود را فریب 

دهند

اگر درک اولیه ای از نحوه  بازجویی پلیس 
داشته باشید )یا اگر تا به حال سریال نظم 
و قانون را تماشا کرده باشید( پس همه 
چیز را در مورد روال پلیس خوب-پلیس بد 
می دانید. یک مظنون برای بازجویی آورده 
می شود )ترجیحاً بدون حضور وکیلش(. در 
ابتدا، آنها از اعتراف یا گفتن آنچه پلیس ها 
می خواهند بدانند، امتناع می کنند. یکی 
از پلیس ها از مظنون عصبانی می شود، سر 
او فریاد می زند، شاید کمی با او بدرفتاری 
کند و تمام عواقب وخیمی را که در صورت 
عدم اعتراف برای او رخ خواهد داد، شرح 

. هد می د
سپس پلیس دیگر مداخله می کند، به 
شریک بدرفتارش می گوید که بس کند، 
او را از اتاق بازجویی بیرون می فرستد تا 
آرام شود و به مظنون یک فنجان قهوه یا 
سیگار تعارف می کند. پلیس دوم با آرامش 
می گوید که متوجه گرفتاری وحشتناکی 
است که مظنون در آن گرفتار شده و فقط 
می خواهد کمک کند و سپس پیشنهاد 
می دهد که کار هوشمندانه این است که 
در ازای رفتار ملایم تر، به کاری که انجام 
داده اعتراف کند. مظنون، آشفته و ناامید، 
اما سپاسگزار از ابراز همدردی ظاهری، هر 
چه می داند را به پلیس خوب می گوید 
و گاهی حتی به جرمی که مرتکب نشده 

اعتراف می کند. پرونده بسته شد.
من با تماشای برخورد دولت ترامپ با 
متحدان آمریکا، به ویژه ناتو، به آن سناریوی 
شناخته شده فکر کرده ام. محور اصلی 
سیاست ایالات متحده بسیار غارتگرانه 
بوده است- اعمال تعرفه های تنبیهی به 
دلایل خیالی یا حتی انتقام جویانه، اعلام 
آشکار تمایل به تصرف سرزمین های سایر 
کشورها، دریافت رشوه از کشورهایی که 
مشتاق لطف آمریکا هستند و مداخله در 

سیاست داخلی اروپا به نفع گروه های 
راست افراطی - و رویکرد پلیس خوب-
پلیس بد بخش کلیدی این استراتژی است.
»پلیس های بد« دولت عبارتند از جی 
دی ونس، معاون رئیس جمهور ایالات 
با سخنرانی  را  روند  این  که  متحده 
خصمانه معروفش در کنفرانس امنیتی 
مونیخ 2۰2۵ آغاز کرد؛ هاوارد لوتنیک، 
وزیر بازرگانی ایالات متحده که اظهارات 
تحریک آمیزش در داووس سوئیس منجر 
به خروج کریستین لاگارد، رئیس بانک 
مرکزی اروپا از این کنفرانس شد و البته 
خود ترامپ. او بارها اتحادیه اروپا را دشمن 
خوانده، متحدان ناتوی ایالات متحده 
را به »کلاهبرداری از ما« متهم کرده و از 
تهدید تعرفه های اضافی، کاهش بیشتر 
حمایت ایالات متحده از اوکراین و ایده 
ترک ناتو برای گرفتن امتیاز از متحدانی 
که با تحقیری پنهان و نامفهوم به آنها نگاه 
می کند، استفاده کرده است. سخنرانی 
طولانی  و از نظر واقعی به چالش کشیده 
شده او در مجمع جهانی اقتصاد در داووس 
ماه گذشته کاملاً با نقش او به عنوان 

رئیس پلیس بد سازگار بود.

تاکتیک تفرقه بینداز و حکومت کن!
در مقابل، »پلیس های خوب« شامل 
البریج کولبی، معاون وزیر دفاع ایالات 
متحده می شود که در 12 فوریه سخنرانی 
سازنده ای در مقر ناتو در بروکسل ایراد کرد 
و خواستار »ناتو 3« شد؛ مارکو روبیو، وزیر 
امور خارجه ایالات متحده که سخنرانی او 
در کنفرانس امنیتی مونیخ 2۰2۶ حداقل تا 
حدودی آشتی جویانه بود و قانون گذاران 
طرفدار ناتو مانند سناتور لیندسی گراهام. 
این مقامات در حالی که مراقب هستند 
که آشکارا از پلیس های بد یا ترامپ انتقاد 
نکنند، اصرار دارند که ایالات متحده و 
اروپا »به هم تعلق دارند« )به قول روبیو( 
و می گویند که می خواهند از اختلافات 
فعلی عبور کنند. اما مانند پلیس های 
خوب در همه جا، هدف آنها این است 
که شنوندگان خود را به انجام کاری که 

می خواهند وادار کنند.

اروپا در زندان فراآتلانتیک
‌دولت‌ترامپ‌با‌متحدان‌غربی

نقش‌پلیس‌خوب-پلیس‌بد‌را‌بازی‌می‌کند

استفن‌والت
استاد روابط بین الملل دانشگاه هاروارد

تحلیل

من نمی دانم که آیا این تقسیم کار بخشی 
از یک استراتژی عمدی است که با هدف 
ایجاد تفرقه و عدم تعادل در اروپا انجام 
می شود یا خیر، اما مطمئناً به نظر می رسد 
که چنین است. این با باور ترامپ مبنی بر 
اینکه غیرقابل پیش بینی بودن یک دارایی 
کلیدی در مذاکرات است که دیگران را از 
تعادل خارج می کند، سازگار است. پلیس 
بد هشدار می دهد و به اروپایی ها یادآوری 
می کند که مقاومت در برابر ایالات متحده 
پرهزینه خواهد بود؛ وظیفه پلیس خوب 
این است که از اروپایی هایی که هنوز 
امیدوارند ترکیبی از مماشات و چاپلوسی، 
ترامپ را متقاعد کند یا حداقل اجازه دهد 
دوستی فراآتلانتیکی تا زمان رفتن او پابرجا 

بماند، حمایت کند.
به راحتی می توان فهمید که چرا ترامپ 
چنین رویکردی را پذیرفته است. تلاش 
جدی اروپا برای خودمختارتر شدن، چه 
برسد به ایستادگی در برابر ایالات متحده، 
مستلزم تلاش هماهنگ بسیاری از کشورها 
خواهد بود. این تلاش با معضلات معمول 
اقدام جمعی روبه رو است و بنابراین در 
برابر تاکتیک های تفرقه بینداز و حکومت 
کن آسیب پذیر است. از آنجا که هدف 
پایدار ترامپ گرفتن امتیاز و باج از دوست 
و دشمن است – همان طور که هژمون های 
غارتگر عادت به انجام آن دارند- ایجاد 
تفرقه تا حد امکان، اقدامی آشکار است. 
ترامپ می خواهد با کشورهای اروپایی به 
صورت جداگانه برخورد کند، جایی که 
اندازه بزرگ تر ایالات متحده به او قدرت 

نفوذ بیشتری می دهد؛ این دلیل اصلی 
حمایت او از برگزیت در سال 2۰1۶ است. 
همین انگیزه به توضیح حمایت ترامپ از 
جنبش های راست در اروپا کمک می کند: 
آنها اعتقاد MAGA به ناسیونالیسم خون و 
خاک و مفاهیم مختلف برتری سفیدپوستان 
را دارند و همچنین تمایل به خصومت با 
اتحادیه اروپا دارند. به قدرت رسیدن آنها، 
بازی دادن کشورهای اروپایی علیه یکدیگر 
را برای واشنگتن آسان تر می کند که دقیقاً 
همان چیزی است که ترامپ می خواهد.

گیجی اروپا از راهبرد ترامپ
را  وضعیت  ین  ا است  ممکن  برخی 
برای ایالات متحده ایده آل بدانند، اما 
آمریکایی ها  که  است  نتیجه ای  ین  ا
از آن پشیمان خواهند شد. یک اروپای 
ضعیف تر، پراکنده تر و احتمالاً متخاصم تر 
در بلند مدت به نفع ایالات متحده نیست، 
به خصوص در دوران چندقطبی که ایالات 
متحده با یک رقیب جدی روبه رو است. 
در بهترین حالت، سوءاستفاده از یک 
اروپای پراکنده برای چین و دیگران آسان تر 
خواهد بود و احتمال همکاری با واشنگتن 
برای به اشتراک گذاشتن اطلاعات یا 
محدود کردن انتقال فناوری پیشرفته به 
پکن کمتر خواهد بود. در بدترین حالت، 
ادامه قلدری علیه متحدان قدیمی، آنها 
را تشویق می کند تا روابط اقتصادی خود 
را متنوع کنند )همان طور که برخی در 
حال حاضر انجام می دهند( و بر موانع 
موجود برای اقدام جمعی غلبه کنند. یک 

»ایالات متحده اروپا«ی واقعی همچنان 
یک احتمال بعید است، اما فشار مداوم 
از سوی ایالات متحده از یک طرف و روسیه 
از طرف دیگر ممکن است سناریویی باشد 
که حرکت جدی در آن جهت امکان پذیر 
می شود. وقتی ۵1 درصد از اروپایی ها ایالات 
متحده را دشمن و 9 درصد آن را دوست 
می دانند، احتمال یک شکاف قاطع و پایدار 

را نمی توان به طور کامل رد کرد.
به گزارش نیویورک تایمز، رهبران اروپایی 
از پیام های متناقضی که از پلیس خوب و 
پلیس بد دریافت می کنند، گیج شده اند. 
دیدگاه های ترامپ اکنون آشنا هستند و 
اروپایی ها باید به یاد داشته باشند که 
پلیس خوب و پلیس بد با هم کار می کنند 
تا زندانیان نگون بخت خود را فریب دهند. 
حرف زدن بی ارزش است و آنچه اکنون مهم 
است نه حرف های مقامات ارشد، بلکه عمل 
هر طرف است. آیا ترامپ به دامن زدن به 
جنگ تجاری و بالا و پایین بردن سطح 
تعرفه ها در پاسخ به هوس های شخصی یا 
بی اعتنایی های فرضی ادامه خواهد داد؟ 
آیا تهدیدهای او برای تصرف گرینلند به 
خاطره ای دور تبدیل خواهد شد یا ظرف چند 
ماه دوباره ظاهر خواهد شد؟ آیا او به توافقات 
پایبند خواهد ماند یا به اصلاح شرایط و 
درخواست امتیازات بیشتر ادامه خواهد 
داد؟ پاسخ به این سؤالات مشخص خواهد 
کرد که آیا روابط فراآتلانتیک در جهتی قابل 
پیش بینی تر و سازنده تر تکامل می یابد یا به 

روند نزولی خود ادامه می دهد.
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انجمن علمی روانشناسی ایران چند روز قبل 
اعلام کرد که به دنبال شرایط اجتماعی اخیر و 
افزایش فشارهای روانی در میان اقشار مختلف 
جامعه، امکان دسترسی رایگان به خدمات 
مشاوره روانشناختی و روانپزشکی برای افراد 
آسیب دیده را فراهم کرده است. دکتر حمید 
پورشریفی رئیس انجمن روانشناسی کشور به 
»ایران« می گوید: »در انجمن روانشناسی ایران 
با همراهی انجمن روانپزشکی از روانشناسان 
و روانپزشکان دعوت کردیم تا بتوانیم به افراد 
آسیب دیده از شرایط اخیر کمک های حرفه ای 
و تخصصی ارائه دهیم. در مدت تعیین شده 1034 
نفر از روانشناسان و روانپزشکان برای این کار 

اعلام آمادگی کردند.«

500 متخصص به مردم مشاوره رایگان 
می دهند

 او در مورد ملاک های تعیین افراد برای ارائه 
خدمات روانشناسی به آسیب دیدگان توضیح 

می دهد: »ملاک ما برای این کار داشتن پروانه 
فعالیت برای روانشناسان و داشتن صلاحیت 
حرفه ای بود، اینکه افراد از تجارب بالینی کافی 
برخوردار باشند. در مرحله اول صلاحیت این 
افراد بررسی شد و تاکنون دسترسی رایگان 
به خدمات مشاوره ای بیش از 500 متخصص 
از طریق صفحه »مرکز خدمات روانشناسی و 
مشاوره انجمن روانشناسی ایران« فراهم شده 
است. به این معنا که امکان دسترسی به این افراد 
وجود دارد، مراجعه کنندگان می توانند واردسایت 
 مرکز مشاوره انجمن روان شناسی ایران به آدرس
و  شوند   https://clinic.iranpa.org
متخصص مورد نظر خودشان را اعم از روانشناس 
یا روانپزشک انتخاب کنند. بعد از انتخاب و 
موافقت با قوانینی که ذکر شده است زمان رزرو 
برای آنها مشخص می شود و می توانند وقت شان 
را تعیین کنند، در مدت تعیین شده متخصص 
و مراجعه کننده در بستر فضای مجازی با هم در 

ارتباط هستند.«

اطلاعات افراد محرمانه باقی می ماند
رئیس انجمن روانشناسی ایران با تأکید بر 
اینکه خدمات یادشده توسط متخصصان واجد 
صلاحیت و با رعایت اصول اخلاق حرفه ای، 
محرمانگی و احترام به شأن و حقوق مراجعان 
ارائه می شود، می گوید: »هدف از این اقدام، 

 
 

 تنوع مدارس با عناوین مختلف برای 
جذب دانش آموزان همیشه یکی 
از چالش های نظام آموزشی است. 
مدارسی با عنوان های پروژه محور، 
مسجد محور، محیط زیستی و… از 
جمله این موارد به شمار می آیند. 
به گفته معاون دبیرکل شورای عالی 
آموزش و پرورش، این گونه مدارس 
هیچ وجاهت قانونی ندارند و حتی 
ذیل انواع مدارس نیز قرار نمی گیرند. 
موسی الرضا کفاش در این باره به 
»ایران« می گوید: »این مدارس در 
فهرست انواع مدارس شورای عالی 
آموزش و پرورش قرار ندارند، با این 
حال موضوع کاهش تنوع مدارس 
یکی از محورهای مهم و در دست 
بررسی است. روز دوشنبه نیز در 
شورا جلسه ای درباره تنوع مدارس 
برگزار شد؛ همچنین دو جلسه 
گذشته شورای عالی آموزش و پرورش 
به موضوع کاهش تنوع مدارس 
اختصاص داشته است. ما در حال 
انجام مطالعات پژوهشی هستیم تا 
فلسفه وجودی هر یک از این مدارس 
به طور دقیق بررسی شود و بر اساس 
نتایج آن بتوانیم یک تصمیم منطقی 

برای مدارس بگیریم.«
کفاش درباره مدرسه مسجد محور و 
مدارس پروژه محور می گوید: »مدارس 
مسجد محور و پروژه محور به هیچ 
وجه در لیست انواع مدارس ما قرار 
ندارند. از نظر وزارت آموزش و پرورش 
این مدارس اصلاً موضوعیت ندارند، 
از نظر ما حتی قانونی هم نیستند مگر 
اینکه مدرسه ای بگوید حین تحصیل 
و آموزش آنها در سال تحصیلی، به 
دانش آموزان پروژه های آموزشی 

می دهند.«
معاون دبیرکل شورای عالی آموزش و 

پرورش درباره شاخص های راه اندازی 
مدرسه توضیح می دهد: »اگر کسی 
تصمیم داشته باشد یک مدرسه 
راه اندازی کند، این مدرسه یا دولتی 
است که وزارت آموزش و پرورش متولی 
آن خواهد بود یا غیر دولتی است که 
مجوز راه اندازی آن را باید از سازمان 
مشارکت ها و مدارس غیردولتی 
دریافت کنند. البته این کار هم ضوابط 
و چهارچوب های خاص خود را دارد. 
بنابراین، اینکه مدرسه ای تحت عنوان 
مدرسه پروژه محور از وزارت آموزش و 
پرورش مجوز بگیرد، ممکن نیست. 
مدارس مسجد محور هم همینطور 

هستند.«
او درباره اینکه منظور از مدارس مسجد 
محور چه نوع مدارسی است، می گوید: 
»مدارس مسجد محور به این معنی 
است که کلاس های درس در مساجد 
برگزار می شود. البته این فعالیت ها 
بعضاً وجود دارد، اما نکته مهم این است 
که آموزش باید بسترهای مناسب را دارا 
باشد. مثلاً یک کلاس درس استاندارد 
داشته باشد، ولی این امکانات در 
مسجد میسر نمی شود. یا حتی برنامه 
درسی که ارائه می شود باید مطابق با 
برنامه های آموزش و پرورش و محتوای 
سازمان پژوهش باشد که ممکن است 

این مسائل در مساجد رعایت نشود.«

مدارس یا دولتی هستند یا 
غیردولتی

کفاش با تأکید بر اینکه نظام 
آموزشی کشور فقط دو نوع مدرسه 
دارد، می گوید: »بر اساس قوانین و 
مقررات موجود، مدارس در کشور یا 
دولتی  هستند یا غیردولتی. مدارس 
غیردولتی نیز قانون خاص خود را 
دارند که مطابق مصوبه مجلس 
شورای اسلامی تنظیم شده است. 
برخی می گویند ۲3 تا ۲۹ نوع مدرسه 
در کشور وجود دارد؛ اما آنچه تحت 
عنوان »نوع مدرسه« مطرح شده، از 
نظر ما نوع مدرسه محسوب نمی شود. 
برای مثال، مدارسی با عنوان 
»هیأت امنایی« وجود دارد که در اینجا 

منظور از هیأت امنایی، شیوه اداره و 
مدیریت مدرسه است، نه نوع آن. 
در اسناد بالادستی، بویژه سند تحول 
بنیادین، تأکید شده است که همه 
مدارس باید هیأت امنا داشته باشند. 
هیأت امنا به گروهی اطلاق می شود 
که می تواند شامل اولیا، خیرین و 
صاحبان صنایع و حرفه های مختلف 
باشد و وظیفه حمایت و پشتیبانی از 

مدرسه را بر عهده دارد.«
او درباره وضعیت مدارس شاهد 
استثنایی  مدارس  همچنین  و 
می گوید: »مصوبه مربوط به مدارس 
شاهد، مدارس استثنایی و مدارس 
تیزهوشان، در مجلس شورای اسلامی 
و شورای عالی انقلاب فرهنگی به 
تصویب رسیده است. در جلسات 
شورای عالی آموزش و پرورش نیز درباره 
هر یک از این موارد بحث و بررسی 
می شود. تلاش ما بر این است که اگر 
مدرسه ای بدون دلیل موجه ایجاد 
شده و به هر نحو موجب خدشه 
به عدالت آموزشی شود یا کیفیت 
و عدالت آموزشی را زیر سؤال ببرد، 
درباره آن تصمیمی منطقی و عاقلانه 

اتخاذ شود.«

اجرای عدالت در همه مدارس
معاون دبیرکل شورای عالی آموزش 
و پرورش باتأکید بر اجرای عدالت در 
تمام مدارس توضیح می دهد: »مطلوب 

ما در نظام تعلیم و تربیت این است که 
دانش آموزان تیزهوش، دانش آموزان 
عادی و همچنین دانش آموزان دارای 
نیازهای ویژه در کنار یکدیگر تحصیل 
و بتوانند به هم کمک کنند. به این 
صورت که دانش آموز تیزهوش در 
کلاس درس به دانش آموز عادی 
یاری برساند و دانش آموز عادی نیز از 
دانش آموز دارای نیازهای ویژه حمایت 
کند. بسیاری از کشورها نظام آموزشی 
خود را بر اساس چنین رویکردی 
اداره می کنند، اما ساختار مدارس ما 
هنوز به این شکل سازمان دهی نشده 
است. بعضاً لازم است دانش آموزی که 
استعداد برتر دارد خدمات اضافه تری 
هم دریافت کند که متناسب با 
توانایی های او باشد. یا آن دانش آموزی 
که به حمایت های ویژه نیاز دارد باید 
خدمات بیشتری دریافت کند، از این رو 

مدارس خاص آنها ایجاد شده است.«
او درباره انواع مدارس می گوید: 
»مدارس تیزهوشان، استثنایی، 
مدارس استعدادهای درخشان، 
مدارس بین المللی، مدارس ویژه اتباع 
خارجی، مدارس هیأت امنایی، مدارس 
شاهد، مدارس عشایری و مدارس 
شبانه روزی از طیف های مختلف 
مدارس ایران هستند. هر کدام از این 
مدارس خدمات خاص خود را مبتنی 
بر نیاز گروهی از جامعه دانش آموزی 

ارائه می دهند.«

رئیس انجمن روانشناسی کشور در گفت و گو با »ایران« خبر داد

‌خدمات‌رایگان‌مشاوره‌ای
به‌آسیب‌دیدگان‌اجتماعی

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

معاون دبیرکل شورای عالی آموزش و پرورش:

تنوع مدارس در کشور باید کاهش پیدا کند

کاهش رنج روانی، پیشگیری از تشدید یا ماندگار 
شدن آسیب ها و حمایت از بازگشت تدریجی افراد 
آسیب دیده به کارکرد طبیعی زندگی روزمره شان 
است.« پورشریفی می گوید: »افراد می توانند از 
روانپزشکان مشاوره ۲0 دقیقه ای و از روانشناسان 
مشاوره 45 دقیقه ای دریافت کنند. البته برای 
اینکه ارائه خدمات استاندارد لازم را داشته باشد، 
دستورالعملی تهیه کرده ایم که در یک جلسه 
آنلاین با حضور 48۹ نفر از متخصصان توضیح 
داده ایم. در نتیجه متخصصان با یک پروتکل 
مشخص کمک های اولیه روانشناختی را ارائه 
می دهند.« رئیس انجمن روان شناسی ایران از 
افراد نیازمند دریافت حمایت روان شناختی، از 
جمله اعضای کادر درمان، دعوت می کند برای 
بهره مندی از خدمات مشاوره رایگان به صفحه 
مرکز خدمات روان شناسی و مشاوره این انجمن 

مراجعه کنند.
او می گوید: »هیچ گزارشی از افراد نمی خواهیم، 
شرایط محرمانگی را در نظر گرفته ایم، حوزه عمل 
مشخص است یعنی یا افراد با یک تروما و ضربه 
روانی مواجه بوده اند یا عزیزی از دست داده اند 
و دچار سوگ هستند، یا به دلیل شرایط موجود 
با ابهام در آینده اضطراب هایی را تجربه می کنند، 
در نتیجه در این سه حوزه به افراد خدماتی ارائه 
می شود. بنابراین هر فردی که تحت شرایط 
موجود آسیب دیده یا شاهد بوده یا سوگ جمعی 
را تجربه می کند.«  پورشریفی با بیان اینکه آنچه در 
جامعه تجربه می شود ریشه های اجتماعی دارد، 
می گوید: »مداخلات روانشناختی در این حوزه 
محدودیت های خاص خودش را دارد. در حال 
حاضر بیشتر افرادی که آسیب دیده هستند نیاز 
به حمایت دارند، اما به طور کلی اگر افراد دست 
و دل شان به کار نمی رود و آن بازدهی گذشته را 
ندارند یا کلافه هستند؛ این افراد باید بدانند که 
بخشی از این موارد طبیعی است و آن را ناشی از 
ضعف خودشان قلمداد نکنند. اما اگر این موارد به 
گونه ای است که بر عملکرد روزانه آنها اثر گذاشته 
و در عمل باعث شده که آن نقش های فردی و 
اجتماعی خودشان را نمی توانند به شکل کامل 
ایفا کنند، پیشنهاد می کنم حتماً کمک حرفه ای 

دریافت کنند.«



ملاک بررسی 
حذف یا 
بازگشت 

یارانه بگیران، 
مجموع درآمد 

و دارایی های 
خانوار است 

و داشتن 
هر یک از 

شاخص های 
تعیین شده 
برای حذف 

کفایت 
می کند

مشمول حذف یارانه خواهند شد. اندایش 
تأکید کرد:» داشتن هر یک از این شرایط 
به تنهایی برای حذف یارانه کافی است و نیازی 

به احراز همزمان همه شاخص ها نیست.«

 بررسی مجدد معترضان 
به حذف یارانه

معاون وزیر رفاه درباره وضعیت افرادی که 
پیش تر حذف شده اند، توضیح داد:» از 
اسفند ۱۴۰۳ تا مهر ۱۴۰۴ حدود ۸ میلیون 
نفر بر اساس دهک بندی حذف شدند که 
نزدیک به یک میلیون نفر از آنها اعتراض 
ثبت کردند. طبق آیین نامه جدید، مبنای 
رسیدگی به اعتراض ها دیگر دهک بندی 
نیست، بلکه همین سه شاخص درآمد، 
ملک و خودرو است.« او ادامه داد: »البته 
آن 72 میلیون نفری که یارانه دریافت 
می کردند، همچنان مشمول دریافت یارانه 

هستند و مورد بازنگری قرار نمی گیرند.«
او افزود: »اگر خانواری هیچ یک از این شرایط 
را نداشته باشد، یارانه نقدی آنها مجدداً 
برقرار خواهد شد و اگر تنها یکی از این موارد 

را دارا باشد یارانه به او تعلق نمی گیرد.«

مبلغ یارانه نقدی و کالابرگ
معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره 
احتمال افزایش مبلغ یارانه نقدی نیز گفت: 
»در حال حاضر مصوبه ای برای افزایش یارانه 
نقدی در دولت وجود ندارد و مبنا همان 
مبالغ ۳۰۰ و ۴۰۰ هزار تومان است. هرچند 
در مجلس بحث هایی مطرح شده، اما هنوز 

تصمیم نهایی اتخاذ نشده است.«
او در خصوص کالابرگ الکترونیکی نیز اظهار 
کرد: »در ماده ۳ آیین نامه پیش بینی شده که 
مبلغ کالابرگ متناسب با نرخ تورم افزایش 
یابد و این بازنگری باید به صورت فصلی، یعنی 
هر سه ماه یک بار انجام شود. بنابراین در 
صورت اجرای این بند، میزان اعتبار کالابرگ 
بر اساس تغییرات قیمت اقلام مشمول 

به روزرسانی خواهد شد.«
معاون وزیر رفاه در پایان تأکید کرد:» ارقام 
تعیین شده برای درآمد، ارزش خودرو و 
املاک، متناسب با شرایط اقتصادی و سقف 
معافیت مالیاتی هر سال قابل تعدیل است و 

اعداد ثابت و دائمی نخواهد بود.«

معاون وزیر رفاه می گوید یک میلیون نفر از حذف شدگان یارانه نقدی اعتراض خود را ثبت کرده اند

گزارش

معیارهای جدید برای دریافت یارانه نقدی 
اعلام شد و البته ابهاماتی را نیز به دنبال 
داشت. به عنوان مثال میزان درآمد تعیین 
شده برای حذف یارانه مورد انتقاد قرار گرفته 
است. منتقدان بر این باورند از آنجا که اگر 
خانواری تنها یکی از سه ملاک تعیین شده 
را داشته باشد، یارانه نقدی آن حذف خواهد 
شد، حقوق ۳۰ میلیون تومانی برای خانوار 
یک نفره و حقوق ۳6 میلیون تومانی برای 
خانوار 2 نفره با توجه به تورم کنونی، ملاک 
درستی محسوب نمی شود. از سوی دیگر 
در خصوص جمع ارزش خودروهای خانوار 
یا ارزش یک خودرو معادل 5 میلیارد تومان 
ح شده بود. این موضوع  نیز سؤالاتی مطر
در مورد املاک و مستغلات خانوار نیز صدق 
می کرد. به همین دلیل روزنامه ایران برای 
حل این ابهامات با معاون وزیر تعاون، کار و 

رفاه اجتماعی گفت و گو کرد.
معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
آیین نامه جدید  تشریح جزئیات  با 
هدفمندسازی یارانه ها اعلام کرد:» ملاک 
بررسی حذف یا بازگشت یارانه بگیران، 
مجموع درآمد و دارایی های خانوار است و 

داشتن هر یک از شاخص های تعیین شده 
برای حذف کفایت می کند.« یعقوب اندایش 
در گفت وگو با »ایران« درباره ابهامات 
مطرح شده در مورد تصمیم اخیر دولت در 
خصوص معیار جدید برای حذف یارانه ها 
اظهار کرد: »بر اساس مصوبه 25 آذر ۱۴۰۴ 
هیأت وزیران درباره آیین نامه اجرایی بند »چ« 
تبصره 5 و بند »ت« تبصره ۱۳ قانون بودجه 
سال ۱۴۰۴، شرایط غیرمشمولان یارانه در ماده 

۸ به صورت شفاف مشخص شده است.«

مبنای تعیین درآمد خانوارهای 
خارج از شمول یارانه

اندایش با بیان اینکه مبنای بررسی »خانوار« 
است، نه افراد به صورت جداگانه، افزود: »سه 
شاخص اصلی برای حذف یارانه در نظر گرفته 
شده است که اول درآمد ماهانه خانوار است. 
سقف درآمد برای خانوار یک نفره ۳۰ میلیون 
تومان تعیین شده و برای خانوارهای دو، 
سه، چهار و پنج نفره به ترتیب ۳6، ۴2، ۴۸ 
و 5۴ میلیون تومان است و به ازای هر نفر، 6 
میلیون تومان به این میزان افزوده می شود.«
به گفته اندایش، البته طبق آیین نامه، این 
ارقام معادل ۱.25 برابر حداقل معافیت 
مالیاتی ماهانه حقوق است؛ بنابراین با تغییر 
سقف معافیت مالیاتی در سال آینده، این 

اعداد نیز متناسب با آن تعدیل خواهد شد.
او در توضیح میزان درآمد گفت: »رقم تعیین 
شده )۳۰ میلیون تومان به ازای خانوار یک 

نفره( برای سال ۱۴۰۴ است و برای سال 
۱۴۰5 این رقم تغییر خواهد کرد. امسال 
معافیت مالیاتی 2۴ میلیون تومان بود 
که ۱.25 برابر آن معادل ۳۰ میلیون تومان 
است. اما سال آینده معافیت مالیاتی به ۴۰ 
میلیون تومان افزایش می یابد که ۱.25 برابر 
آن رقمی حدود 5۰ میلیون تومان به ازای 
خانوار یک نفره می شود. اگر خانوار دو نفره 
باشد ۱.5 برابر معافیت مالیاتی به عنوان 
درآمد خانوار محسوب می شود که ۱۰ میلیون 
تومان به 5۰ میلیون تومان اضافه خواهد 
شد. بنابراین میزان درآمد تعیین شده بسته 
به معافیت مالیاتی سال آینده تغییر خواهد 
کرد. همان طور که ارزش ملک و خودرو نیز 
با توجه به تورم و شاخص های دیگر تغییر 

می کند.«
 

خودرو و املاک »خانوار« معیار 
محاسبه است

دومین ملاک به گفته معاون وزیر رفاه، 
املاک و مستغلات است که بر اساس آن 
خانوارهایی که مجموع ارزش املاک آنها، از 
جمله باغ ویلاهای مجلل یا لوکس، بیش از 
5۰ میلیارد تومان باشد، در دسته خانوارهای 
حذف شده از فهرست یارانه بگیران قرار 
می گیرند. سومین ملاک نیز خودرو است که 
چنانچه خانواری دارای یک یا چند خودروی 
سواری یا وانت دوکابین با پلاک شخصی و با 
مجموع ارزش بیش از 5 میلیارد تومان باشد، 

ان
ایر

کو 
س: ا

عک
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نخستین واکنش وزیر کار به افزایش دو بار در سال دستمزد کارگران:

خبر

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در 
حاشیه جلسه هیأت دولت در واکنش 
به پیشنهاد رئیس مجلس درباره افزایش 
دوبار حقوق در سال، توضیحاتی ارائه 

کرد.
به گزارش ایسنا، احمد میدری در پاسخ 
به پرسشی درباره احتمال افزایش 
مبلغ کالابرگ، گفت: »طبق دستور 
رئیس جمهوری در صورت افزایش تورم، 
مبلغ کالابرگ الکترونیکی نیز افزایش 

خواهد یافت.«
او افزود: »ما جدول کالاهای اساسی 
را با توجه به میزان مصرف محاسبه 
کرده و اگر ارزش آنها تغییر یابد، لحاظ 
می کنیم. مثلاً روغن افزایش قیمت 
غ کاهشی  غ و مر داشته ولی تخم مر
بوده است که در نتیجه مجموع این 
سه قلم را تا اواسط اسفند محاسبه 
می کنیم، به دولت می دهیم تا اگر در 
مجموع افزایشی بود، بر اساس دستور 
رئیس جمهوری و مصوبات، مبلغ 

کالابرگ افزایش یابد.«
میدری همچنین در پاسخ به پرسشی 
درباره احتمال افزایش دوبار حقوق در 
سال که از سوی رئیس مجلس مطرح 
شده، تأکید کرد: »باید پیچیدگی اجرا 
در این زمینه مد نظر باشد و دیدگاه های 
نمایندگان کارگران و کارفرمایان نیز 

شنیده شود تا به تصمیم برسیم.«
وزیر کار ادامه داد: »یکی از پیچیدگی های 
بازنشستگی  و  بیمه  نظام  به  کار 
بازمی گردد؛ هر میزان افزایش در 
حقوق کارگران، به همان نسبت 
بر حق بیمه دریافتی و در نتیجه بر 
حقوق مستمری بگیران بازنشسته نیز 
اثر می گذارد و این موضوع بخشی از 

حساسیت تصمیم گیری است.«
میدری ادامه داد: »دیدگاه کارفرمایان 
در این زمینه یکسان نیست. برخی 
معتقدند برای حفظ نیروی کار باید 

دستمزدها افزایش یابد و حتی با 
افزایش های مرحله ای در طول سال نیز 
موافق هستند. در همین چهارچوب، 
پیشنهادهایی مانند افزایش حق 
مسکن کارگری نیز مطرح شده است. 
در مقابل، برخی دیگر از کارفرمایان 
اعلام می کنند که توان جبران چنین 
افزایش هایی را ندارند. به همین دلیل، 
در حال انجام نظرسنجی و بررسی های 
بخشی هستیم تا مشخص شود در هر 
صنعت چه راهکاری عملی است تا بتوان 
هم ماندگاری نیروی انسانی، هم حفظ 
قدرت خرید کارگران و هم توان پرداخت 
کارفرمایان را به صورت همزمان در نظر 

گرفت.«
وزیر کار همچنین با اشاره به برگزاری 
جلسه ای با حضور وزیر صمت و تمامی 
اعضای شورای عالی کار، گفت: »در این 
جلسه سبد معیشتی کارگران محاسبه 
و بررسی شد و نمایندگان کارفرمایان نیز 
دیدگاه ها و نظرات کارشناسی خود را ارائه 
کردند. هفته آینده جلسه دیگری برگزار 
خواهد شد و امیدواریم موضوع افزایش 
دستمزد کارگران به  گونه ای دیده شود 
که منافع کارگران و کارفرمایان در نظر 
گرفته شود. هدف اصلی حفظ قدرت 

خرید کارگران است.«

میدری با تأکید بر اینکه باید قدرت 
خرید کارگران در شرایط تورمی حفظ 
شود، افزود: »با توجه به افزایش تورم، 
ما با اصل افزایش دستمزدها موافق 
هستیم و حتی این احتمال وجود دارد 
که میزان افزایش بیش از برآوردهای 

اولیه باشد.«
وزیرکار درباره علت اصلاح دهک بندی 
خانوارها در پرداخت یارانه نقدی، اظهار 
کرد: »در آیین نامه ای که قبلاً به تصویب 
رسیده بود، اصلاحاتی انجام شده و 
مبنای دهک بندی به  صورت شفاف 
مشخص شده است. اینکه چه کسانی 
مشمول دریافت یارانه می شوند و چه 
کسانی از فهرست حذف می شوند، بر 
اساس سه معیار اصلی تعیین می شود 
که پیش تر نیز توضیح داده شده بود؛ 
اول، ارزش خودرو است؛ افرادی که 
ارزش خودروی آنها بیش از 5 میلیارد 
تومان باشد، مشمول یارانه نخواهند 
بود. معیار دوم، مالکیت واحد مسکونی 
با ارزش بیش از 5۰ میلیارد تومان است. 
معیار سوم نیز جدول درآمدی خانوار 
است که به طور مشخص در آیین نامه 
ج شده و سقف آن  مصوب دولت در
حدود ۳6 میلیون تومان در نظر گرفته 

شده است.«

 در حال انجام نظرسنجی 
و بررسی های بخشی هستیم

گروه اقتصادی

سنا
: ای

س
عک
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روز سه شنبه و چهارشنبه مسئولان 
مختلفی از مجموعه های سایپا بازدید 
کردند. سایپا که جزو خودروسازی های 
همچنان تقریباً دولتی محسوب 
می شود، در انتظار پیوستن به وعده 
خصوصی سازی است و باید زودتر 
وضعیت سهام تودلی و واگذاری سایپا 
به بخش خصوصی مشخص شود. از 
سوی دیگر، محمدرضا نجفی منش، 
عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی 
تهران، روز سه شنبه در جلسه این 
هیأت درباره میزان زیان انباشته سایپا 
اعلام کرد: »سایپا ۱۳۸ همت زیان 
انباشته دارد.« حالا باید دید وضعیت 

سایپا به چه شکل خواهد شد.

متولی تعیین قیمت خودرو 
شورای رقابت است

روز سه شنبه، علی صالحی دادستان 
عمومی و انقلاب تهران به همراه 
حسین فرهیدزاده، رئیس سازمان 
حمایت با حضور در شرکت مگاموتور 
سایپا و بازدید از خطوط تولید این 
مجموعه، بر حمایت قاطع دستگاه 
قضایی از تولید داخلی تأکید کرد و 
خواستار هم افزایی همه دستگاه های 
اجرایی برای رفع موانع پیش روی گروه 
خودروسازی سایپا شد. در حاشیه 
این بازدید، رئیس سازمان حمایت 
تولیدکنندگان  و  مصرف کنندگان 
با تأکید بر لزوم افزایش بهره وری و 
قطعه سازی،  صنعت  در  کیفیت 
تصریح کرد: »هرگونه تصمیم گیری 
در حوزه قیمت خودرو صرفاً بر اساس 
قانون، مقررات شورای رقابت و با خط 

قرمز صیانت از حقوق مصرف کننده 
انجام می شود.« او با اشاره به نقش 
کلیدی قطعه سازان در شکل گیری 
قیمت و کیفیت نهایی خودرو اظهار 
کرد: »نقطه آغاز اصلاحات واقعی در 
بازار خودرو، توجه جدی به زنجیره 
تأمین و بویژه صنعت قطعه سازی 
است.« رئیس سازمان حمایت، با 
تأکید بر اینکه سازمان حمایت 
مخالف قیمت گذاری دستوری است، 
افزود: »با وجود همه محدودیت ها و 
تأثیرپذیری تولید از افزایش نهاده ها، 
نوسانات ارزی و زیرساخت ها، انتظار 
ما از شرکت های قطعه ساز، بویژه 
شرکت هایی که در پایین دست زنجیره 
تولید قرار دارند، ارتقای بهره وری و 
تضمین کیفیت است؛ چرا که کیفیت 
خودرو از همین نقطه شکل می گیرد. 
بر اساس قانون، متولی تعیین 
قیمت خودرو شورای رقابت است و 
سازمان حمایت نیز در چهارچوب 
همین مقررات اقدام می کند. بررسی 
صورت های مالی شرکت ها مطابق 
مصوبات شورای رقابت و در بازه های 
مشخص انجام می شود و در صورت 
نیاز، استعلام های لازم از بانک مرکزی 
و سایر دستگاه های ذی ربط اخذ 

خواهد شد.« رئیس سازمان حمایت 
با اشاره به تجربه های اخیر در حوزه 
قیمت گذاری گفت: »در مواردی که 
شرکت ها خارج از ضوابط اقدام 
کرده اند، با ورود به موقع دستگاه های 
نظارتی و همراهی دولت، انضباط 
به فرآیند تصمیم گیری بازگشته و 
ج از چهارچوب  درخواست های خار
مقررات مورد پذیرش قرار نگرفته 

است.«

 خودروسازان به افزایش 
کیفیت خودرو توجه کنند

روز چهارشنبه هم فرشاد مقیمی، 
معاون وزیر صمت و رئیس هیأت 
عامل ایدرو از گروه خودروسازی 
سایپا بازدید کرد. رئیس هیأت عامل 
سازمان گسترش و نوسازی صنایع 
ایران، با تأکید بر اینکه صنعت خودرو 
به طور مستقیم با زندگی و رضایت 
روزمره مردم گره خورده است، 
گفت: »افزایش کیفیت محصولات، 
کاهش مراجعات مردمی و ارتقای 
سطح خدمات پس از فروش باید 
به صورت ملموس در خروجی عملکرد 
خودروسازان دیده شود.« مقیمی 
افزود: »مدیریت سایپا با اجرای برنامه 

اصلاح ساختار مالی، از طریق جذب 
منابع، کاهش هزینه ها و مدیریت 
بدهی ها، کسری نقدینگی را تقلیل 
داده و همزمان تعهدات معوق شرکت 

نیز کاهش یافته است.«
اگرچه مشخص است تلاش ها بر این 
روال است که وضعیت سایپا بهبود 
یابد. چند روز قبل ارزش کل سهام 
ارزیابی شده شرکت سایپا دومین 
خودروساز بزرگ ایران اعلام شد. 
۳۳6 هزار میلیارد تومان ارزش این 
شرکت عنوان شد که اگر با دلار ۱62 
خ روز چهارشنبه  هزار تومانی طبق نر
این عدد را محاسبه کنید حدود 
2میلیارد و 74 میلیون دلار خواهد 
شد. هفته گذشته علیرضا بیاتی، 
معاون اقتصادی گروه خودروسازی 
سایپا گفت: »در مهرماه سال جاری و 
جهت اجرای تکالیف قانونی مربوط 
به واگذاری سهام تودلی، تفاهمنامه ای 
با مرکز کارشناسان و وکلای قوه قضائیه 
منعقد شد تا فرآیند ارزیابی سهام 
شرکت های گروه سایپا انجام شود. 
نتیجه کارشناسی طی نامه رسمی 
در تاریخ 2۰ بهمن ماه ۱4۰4 اعلام 
شد و بر اساس آن، قیمت هر سهم 
سایپا 2۰7۵ ریال تعیین و ارزش کل 
سهام این شرکت ۳۳6 هزار میلیارد 
تومان برآورد شده است. مطابق ماده 
۵ قانون برنامه هفتم توسعه، گروه 
سایپا مکلف به واگذاری 42 درصد از 
سهام تودلی خود است و این فرآیند 
در همین چهارچوب در حال پیگیری 
است.همزمان با واگذاری این میزان 
سهام، سه کرسی هیأت مدیره نیز به 
خریدار منتقل می شود و در نتیجه 
مدیریت و کنترل گروه سایپا در عمل 
در اختیار سهامدار جدید قرار خواهد 
گرفت.« حال باید دید با این رقم واقعاً 
چه کسی خریدار سایپا است و حاضر 
می شود این شرکت را با میزان زیان 

انباشته و بدهی هایش بپذیرد.

معاون وزیر صمت و رئیس هیأت عامل ایدرو در بازدید از گروه خودروسازی سایپا تأکید کرد

خودروسازان ارتقای کیفیت دهند
سایپا هم باید بزودی روند خصوصی سازی را آغاز کند و وضعیت واگذاری سهام تودلی این شرکت مشخص شود

برای آنها که بنز  و ب .ام. و نمی خواهند!
معرفی نسل نو آئودی A6؛ رقیب سرسخت مرسدس بنز E-Class و ب.ام.و سری پنج

رئیس سازمان 
حمایت: 

هرگونه 
تصمیم گیری 

در حوزه قیمت 
خودرو صرفاً بر 
اساس قانون، 

مقررات شورای 
رقابت و با خط 

قرمز صیانت 
از حقوق 

مصرف کننده 
انجام می شود

گروه خودرو

گزارش
ارسلان سلیمانیان

گروه خودرو

نقد فنی 

نزدیک به نیم قرن است که در رده 
سدان های لوکس سایز متوسط، دو 

خودروی افسانه ای یکه تازی می کنند. 
مرسدس بنز »کلاس E« و ب.ام .و »سری 
پنج« محصولات نام آشنایی هستند که 
می توان آنها را متر و معیار کلاس خود 
دانست. اما آنها تنها بازیگران مطرح 
این کلاس نیستند. طی یکی دو دهه 
اخیر، دیگر خودروساز شهیر آلمانی یعنی 
»آئودی« هم با دست پر راهی میدان 

شده است.
 هرچند که بسیاری از علاقه مندان، 
صنعت خودروسازی آلمان را در دو برند 
»مرسدس بنز« و »ب.ام.و« خلاصه 
می کنند اما واقعیت این است که 
خودروسازان دیگری از جمله آئودی 

عرصه را بر دو غول آلمانی تنگ کرده. 
با شروع سال 2۰26، شرکت آئودی از 
جدیدترین محصول خود که یک سدان 
لوکس بوده رونمایی کرده و به مصاف 

رقبای قلدر خود رفته  است. 
خودرویی که دست بر قضا در فهرست 
خودروهای مجاز وارداتی به کشور 
ج هم به چشم  توسط ایرانیان مقیم خار
می خورد. در ادامه با آئودی A6 بیشتر 

آشنا خواهیم شد.
 

جذابیت در عین سادگی
آلمانی ها یک ضرب المثل معروف دارند: 
»زیبایی در سادگی است.« این فلسفه 
طراحی خودروهای آلمانی و به خصوص 
محصولات آئودی است. آئودی A6 اولین 
بار در سال ۱994 معرفی شد تا جای خالی 
یک سدان لوکس را در سبد محصولات 
 A6 این خودروساز پر کند. نسل اول
آنچنان در بازارهای جهانی موفق عمل 
کرد که مدیران آئودی تنها سه سال بعد 
و در سال ۱997 نسل دوم آن را روانه بازار 
کردند. سپس نسل سوم، چهارم و پنجم 
هم آمدند و رفتند تا نسل جدید آن که 
ششمین نسل از A6 به شمار می آید. 
نسل جدید A6 را باید ادامه راه مدل قبلی 
دانست؛ خودرویی مدرن و کارآمد که 
تلفیقی استادانه از یک خودروی لوکس 
 A6 و اسپرت است. طراحی نسل جدید
مانند A5 و A7، نه آنقدرها شلوغ و پرزرق 
و برق است که بیننده را یاد محصولات 
شرقی اندازد و نه آنقدر ساده و محافظه کار 
است که دل خریداران جوان و مدگرا 
را بزند. پر بیراه نیست اگر بگوییم این 
سدان آلمانی با هر عینک سختگیرانه نیز، 
زیبا و موقر به نظر می رسد. با آنکه نسخه 
A6 S-Line هم با برخی تفاوت های 

ظاهری، مناسب مشتریانی است که ظاهر 
اسپرت تری از خودرو را می خواهند.

 
پرقدرت تر از قبل

وقتی صحبت از یک خودروی آلمانی در 
میان باشد، توانایی های دینامیکی، عنصر 
بسیار مهمی برای قضاوت خواهد بود. 

 A6 مهندسان آئودی برای نسل نو
پیشرانه های متنوع و کارآمدی در نظر 
گرفته اند. اگر چندان اهل سرعت و شتاب 
نباشید و صرفاً به دنبال پرستیژ و کیفیت 
آلمانی هستید، یک پیشرانه 2 لیتری 
توربو با قدرت 2۰۱ اسب بخار می تواند 
کار شما را راه بیندازد! اما اگر هیجان 
رانندگی برای شما مهم است، می توانید 
روی پیشرانه 6 سیلندر ۳ لیتری با قدرت 
۳6۵ اسب بخار و ۵۵۰ نیوتون متر گشتاور 
حساب باز کنید. این پیشرانه به سامانه 
هایبرید خفیف مجهز شده و توانایی این 
را دارد که A6 را ظرف مدت 4/۵ ثانیه 
از حالت سکون به مرز سرعت یکصد 
کیلومتر بر ساعت برساند. همچنین 
مشتریان A6 حق انتخاب جعبه دنده از 
بین گیربکس 7 سرعته اس-ترونیک و 
۸ سرعته تیپ ترونیک را خواهند داشت.

 
تجهیزات رفاهی

برخلاف مرسدس بنز و ب.ام.و که 
همیشه حساب و کتاب دقیقی در تجهیز 
محصولات خود دارند، آئودی در زمینه 
تجهیز محصولات خود به امکانات رفاهی، 
ج نمی دهد. از  هرگز خساست به خر
مهم ترین تجهیزات این خودرو می توان 
به در های سافت کلوز با وکیوم، سامانه 
چرخش چرخ های عقب، سیستم صوتی 
حرفه ای با 2۰ بلندگو، سیستم اطلاعات و 
سرگرمی )MMI( با نمایشگر ۱۰ اینچی، 
سامانه کاهش میزان مصرف سوخت در 
ترافیک، سامانه هوشمند حرکت بین 
خطوط، سامانه تشخیص خواب آلودگی 
راننده، صندلی های مجهز به ماساژور با 
تنظیم برقی در ۸ جهت، دوربین ۳6۰ 
درجه، سامانه پارک خودکار، رادار نقطه 
کور و کروز کنترل هوشمند اشاره کرد. 
نکته جالب توجه آن که، آئودی A6 مدل 
2۰26 علاوه بر خط تولید آئودی در آلمان، 
قرار است در سایت تولیدی چانگچون 
چین نیز به مرحله مونتاژ برسد و از 
همین رو می توان انتظار داشت که با 
قیمت منطقی تری در بازارهای جهانی 

از جمله بازار ایران عرضه شود.
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بنگاه

شتاب گیری تأمین مالی 
اقتصاد در بانک پارسیان

بررسی و تحلیل آخرین داده های ترازنامه ای 
بانک پارسیان در دوره 9 ماهه منتهی به 
آذرماه 1404، از تغییر هدفمند ترکیب 
دارایی ها، تقویت نقش واسطه گری مالی 
و ارتقای توان تسهیلات دهی این بانک 
حکایت دارد، رویکردی که در فضای 
نسبتاً رکودی اقتصاد، تصویری متفاوت از 
مدیریت منابع و مصارف در نظام بانکی 
ترسیم می کند. در شرایطی که بخش 
قابل توجهی از شبکه بانکی کشور به دلیل 
افزایش  و  نقدینگی  محدودیت های 
ریسک های اعتباری، مسیر انقباض ترازنامه 
را در پیش گرفته است، بانک پارسیان با 
ثبت رشد 1۳.۷ درصدی تسهیلات اعطایی 
به بخش غیردولتی، جریان نقدینگی را به 
سمت فعالیت های مولد اقتصادی هدایت 
کرده است. مانده تسهیلات اعطایی 
این بانک در پایان آذر 1404 به ۳ هزار و 
۸۳4 هزار میلیارد ریال رسیده که بیانگر 
اعتماد فعالان اقتصادی به بانک پارسیان 
و همچنین عملکرد فعال تیم مدیریتی در 
شناسایی و تخصیص فرصت های اعتباری 

است.

رتبه دوم بانک پارسیان  در 
پرداخت تسهیلات ودیعه مسکن 

میان بانک های خصوصی
مشاور معاون مسکن و ساختمان وزارت 
راه و شهرسازی با تأکید بر ضرورت استفاده 
حداکثری از ظرفیت بانک های خصوصی در 
ح های حمایتی مسکن، از نقش  اجرای طر
مؤثر و محوری بانک پارسیان در تأمین 
مالی این طرح ها خبر داد. به گزارش روابط 
عمومی بانک پارسیان، احسان مسعودی 
با اشاره به سیاست های دولت چهاردهم 
ح های حمایتی  در حوزه تأمین مالی طر
مسکن، گفت: »از ابتدای آغاز به کار دولت 
چهاردهم، رویکرد ما این بوده است که 
از ظرفیت کل شبکه بانکی کشور، بویژه 
بانک های خصوصی، برای اعطای تسهیلات 
ح های حمایتی مسکن استفاده  به طر
کنیم.« وی افزود: »در میان بانک های 
خصوصی، بانک پارسیان عملکرد بهتری 
در همراهی با این سیاست ها داشته و طی 
ماه های اخیر نیز سطح همکاری این بانک با 
وزارت راه و شهرسازی افزایش یافته است. 
به همین دلیل، تلاش کرده ایم از ظرفیت 
بانک پارسیان، به خصوص در پروژه هایی که 
ساخت وساز آنها به خود مردم واگذار شده، 

استفاده بیشتری داشته باشیم.«

تصویب برنامه جامع احیای 
بانک سرمایه در مجمع 

عمومی فوق العاده سهامداران
مجمع عمومی فوق العاده بانک سرمایه 
با حضور سهامداران برگزار شد و برنامه 
مدون این بانک در مسیر احیا و بازسازی 
ساختارهای مالی و عملیاتی به تصویب 
رسید.  به گزارش روابط عمومی بانک 
سرمایه، در این مجمع که با حضور ۷4.۳ 
درصد از سهامداران تشکیل شد، پس از 
تبیین موضوع مجمع عمومی فوق العاده 
بانک توسط جمال بحری ثالث، رئیس 
هیأت مدیره بانک سرمایه و ریاست مجمع 
و موسی اسلامیان، عضو هیأت مدیره 
و سرپرست مدیرعامل بانک سرمایه، 
بانک  اقدامات  و  برنامه ها  اهداف، 
ح احیا، تحول و بازآفرینی را در  بویژه طر
چهارچوب اجرای تکالیف مقرر در ماده 
)۷( و )۸( قانون برنامه پنج  ساله هفتم 
پیشرفت جمهوری اسلامی ایران و قانون 

بانک مرکزی بیان کرد.

صدور آنی  کارت هوشمند 
سوخت؛  گذار 

از ابزار به خدمت
محمدحسین صفایی، کارشناس صنایع 
پایین دستی نفت /  در ایام دهه فجر امسال 
آیین بهره برداری رسمی از طرح »صدور آنی 
کارت هوشمند سوخت« با حضور معاون 
وزیر نفت و مدیران شرکت ملی پخش 
فرآورده های نفتی و سایر مدیران ارشد 

بخش خصوصی برگزار شد. 
متأسفانه این دستاورد مهم صنایع 
پایین دستی نفت تحت الشعاع شرایط 
جاری چندان دیده نشد و مورد توجه قرار 
ح صدور آنی کارت  نگرفت. هرچند طر
هوشمند سوخت به خودی خود گامی 
در مسیر بهبود مدیریت توزیع سوخت 
کشور محسوب می شود، اما همزمان 
پرسشی اساسی را پیش می کشد: آیا این 
رونمایی، پاسخی بهنگام به نیاز امروز 
کاربران است یا جبرانِ نیاز دیروز با ابزاری 
امروزی؟ سامانه هوشمند سوخت که 
در خرداد ماه 1۳۸۶ فعالیت خود را آغاز 
کرد، در زمان راه اندازی نه تنها در ایران 
 که در خاورمیانه نیز پروژه ای پیشگام 

و کم نظیر بود.

گزارش

گروه  اقتصادی

مشترک  کمیسیون  اجلاس  نوزدهمین 
همکاری های اقتصادی ایران و روسیه، فراتر از 
یک نشست تشریفاتی، به ایستگاهی برای ورود 
توافق های دو کشور به مرحله اجرا تبدیل شد. 
امضای یک سند همکاری و چهار تفاهمنامه در 
حوزه های انرژی، صنعت، استاندارد و اشتغال، 
همراه با اعلام واگذاری توسعه یکی از میادین نفتی 
ایران به روسیه، نهایی شدن مذاکرات واردات گاز 
و تعیین زمان آغاز اجرای راه آهن رشت–آستارا، از 

مهم ترین دستاوردهای این اجلاس بود. 

از نشست کارشناسی 
تا امضای سند نهایی

پس از دو روز نشست فشرده کارشناسی میان 
هیأت های ایرانی و روسی در تهران، نوزدهمین 
اجلاس کمیسیون مشترک همکاری های اقتصادی 
دو کشور، به ریاست محسن پاک نژاد وزیر نفت 
ایران و سرگئی سیویلف وزیر انرژی روسیه در محل 

کوشک وزارت نفت برگزار شد.
در پایان این اجلاس، یک سند همکاری و چهار 
تفاهمنامه به امضای طرفین رسید؛ اسنادی که به 
گفته مسئولان، نقشه راه همکاری های اقتصادی، 
تجاری و فنی تهران و مسکو را در حوزه های انرژی، 
نفت و گاز، فرآورده های نفتی، حمل ونقل، بانکی 
و سرمایه گذاری ترسیم می کند. در جریان این 
اجلاس، کارگروه های تخصصی دو کشور با مرور 
مصوبات پیشین، درباره توسعه میادین نفت و گاز، 
سرمایه گذاری های جدید، تسهیل مبادلات تجاری 
و رفع موانع اجرایی پروژه های مشترک گفت وگو 
کردند و نتایج این مذاکرات در یادداشت تفاهم 

نهایی منعکس شد. 

نتایج ملموس همکاری های ایران
و روسیه در توسعه میادین نفت و گاز

محسن پاک نژاد، وزیر نفت، در این نشست با 
تأکید بر اهمیت نوزدهمین اجلاس کمیسیون 
مشترک همکاری های اقتصادی ایران و روسیه، 
آن را فرصتی مهم برای بهره برداری حداکثری از 
ظرفیت های دو کشور، بویژه در شرایط حساس 

بین المللی دانست.
وی با اشاره به فاصله زمانی کوتاه میان اجلاس 
هجدهم و نوزدهم گفت: »برگزاری دو اجلاس در 
یک سال شمسی، فرصتی کم نظیر ایجاد کرده تا 
بتوانیم پیگیری مصوبات و تفاهم ها را با سرعت 
بیشتری انجام دهیم و همکاری ها را از سطح 

گفت وگو به مرحله اجرا برسانیم.«
به گفته وزیر نفت، بخش قابل توجهی از این 
همکاری ها به حوزه انرژی و نفت و گاز مربوط 
می شود. پاک نژاد اعلام کرد: »در قالب چهار 

قرارداد مشترک با شرکت های روسی، توسعه 
هفت میدان نفتی و گازی در دستور کار قرار گرفته 
که بخشی از این طرح ها به مرحله تولید رسیده 

است.«
او تأکید کرد: »رسیدن این پروژه ها به تولید، 
نشان دهنده آن است که سرمایه گذاری ها به نتایج 

ملموس و عملی منجر شده اند.« 
 

 استفاده از ظرفیت ها 
برای منافع ملی دو کشور

نشست خبری مشترک وزیر نفت ایران و وزیر 
انرژی روسیه، با چند خبر مهم اقتصادی همراه 
بود. وزیر نفت در این نشست با اشاره به امضای 
یک سند همکاری و چهار تفاهمنامه در نوزدهمین 
اجلاس کمیسیون مشترک همکاری اقتصادی 
ایران و روسیه گفت: »آنچه در این نشست مورد 
 تفاهم نهایی قرار گرفت، دستاورد »گذر از تفاهم 
به حوزه اجرا« است. وی با بیان اینکه کارگروه های 
تخصصی در نشست های فشرده و طولانی 
توانستند سند نهایی را آماده کنند، افزود: »این 
کمیسیون مشترک مسیری است تا بتوانیم از 
ظرفیت های بسیار گسترده ای که در ارتباط با 
همکاری ها، بویژه در حوزه اقتصادی بین ایران و 
روسیه وجود دارد، استفاده و تفاهم ها را پیگیری 
کنیم.«  پاک نژاد با اشاره به اینکه ظرفیت های 
قابل همکاری بین ایران و روسیه بسیار بالاست، 
گفت: »هنوز کار زیادی داریم تا بتوانیم از این 
ظرفیت برای منافع ملی هر دو کشور استفاده 
بهینه کنیم، این همکاری بویژه در حوزه انرژی و 
توسعه میدان های نفت و گاز قابل ملاحظه است، 
همچنین در بخش های مالی، بانکی، حمل ونقل، 
کشاورزی، آموزش، استاندارد و دیگر زمینه های 
مورد علاقه دو طرف برای همکاری، امکان انجام 

کارهای بزرگ وجود دارد.«
 

واردات گاز از روسیه در مرحله نهایی
وزیر نفت درباره واردات گاز از روسیه افزود: 
»مذاکرات در این زمینه به مرحله پایانی نزدیک 
شده و یکی ، دو بند آن برای تفاهم ها باقی مانده 
که به نظرم بتوانیم در نشست های متمرکز آن 

بندها را هم نهایی کنیم و ان شاءالله به زودی 
شاهد امضای قرارداد نهایی باشیم.« پاک نژاد در 
پاسخ به پرسشی مبنی بر اینکه آیا ایران به گاز نیاز 
دارد یا نه، گفت: »ظرفیت تولید گاز کشور از ابتدای 
دولت چهاردهم تا امروز افزایش قابل ملاحظه ای 
داشته است. روز گذشته رکورد برداشت روزانه 
۷۳0 میلیون مترمکعب گاز از میدان مشترک 
پارس جنوبی ثبت شد که این رکورد بی نظیر است 
و پیش از آن اعداد و ارقام پایین تر از این بودند، اما 
با این حال ناترازی گاز به شکلی است که ما کماکان 

دنبال واردات گاز از روسیه هستیم.«

واگذاری توسعه 
یکی از میادین نفتی روسیه

وی با بیان اینکه افزون بر حوزه هایی که پیش تر 
اشاره شد، همکاری های بسیار خوبی میان دو 
کشور در بخش نفت و گاز وجود دارد و امیدواریم 
این همکاری ها در توسعه میدان های نفت و 
گاز گسترش پیدا کند، افزود: »در حال بررسی 
واگذاری توسعه یکی از میدان های بزرگ مشترک 
هستیم که مقدمات مذاکرات آن فراهم شده و 
ان شاءالله شاهد به نتیجه رسیدن آن خواهیم 

بود.«

راه آهن رشت–آستارا؛ آغاز اجرا از 1۴۰۵
از دیگر محورهای مورد تأکید در این نشست، پروژه 
راه آهن رشت–آستارا بود. بر اساس توافق های 
انجام شده، اجرای این پروژه مهم ترانزیتی از اوایل 
سال 140۵ آغاز خواهد شد؛ پروژه ای که نقش 
کلیدی در تکمیل کریدور شمال–جنوب و افزایش 

همکاری های حمل ونقلی ایران و روسیه دارد.
 

افق همکاری ها
در کنار حوزه انرژی، دو طرف بر ادامه همکاری 
در زمینه های انرژی هسته ای صلح آمیز، صادرات 
و واردات محصولات کشاورزی، توسعه فناوری 
فضایی و امنیت غذایی نیز تأکید کردند. همچنین 
مقرر شد بیستمین اجلاس کمیسیون مشترک 
همکاری های اقتصادی ایران و روسیه به میزبانی 

روسیه برگزار شود.

رئیس  جمهوری در دیدار با سرگئی سیویلف، 
وزیر انرژی روسیه، بر اجرای سریع و دقیق 
برنامه جامع همکاری های راهبردی تهران-
مسکو تأکید کرد و تکمیل پروژه های مشترک 
بویژه در کریدورهای ترانزیتی را فصل جدیدی 
در روابط دو کشور و جهشی در همکاری های 

همه جانبه خواند.
به گزاش پایگاه اطلاع رسانی دولت، مسعود 
پزشکیان، رئیس  جمهوری در دیدار با سرگئی 
سیویلف، وزیر انرژی فدراسیون روسیه و 
هیأت همراه، سطح روابط تهران–مسکو را در 
دوره جدید همکاری ها »بسیار ممتاز و  رو به 
گسترش« توصیف و از شتاب گیری تعاملات 

دوجانبه ابراز خرسندی کرد.
رئیس  جمهوری با اشاره به برگزاری جلسات 
متعدد خود با ولادیمیر پوتین از ابتدای آغاز 
به کار دولت چهاردهم، اظهار کرد: »در تمامی 
دیدارهای صورت گرفته، تصمیمات مهم و 
راهبردی اتخاذ شده که منافع مشترک دو 
کشور و دو ملت را تأمین می کند و افق های 
جدیدی پیش روی مناسبات تهران و مسکو 

گشوده است.«
پزشکیان با تأکید بر عزم جدی جمهوری اسلامی 
ایران برای اجرای برنامه جامع همکاری های 
راهبردی دو کشور گفت: »کشورهای منطقه 
باید مناسبات خود را چنان گسترش دهند 
که نیازی به مداخله بازیگران فرامنطقه ای 
 برای تعیین تکلیف در امور این منطقه 

نداشته باشند.«
 پزشکیان با تأکید بر عزم جدی جمهوری 
اسلامی ایران برای اجرای برنامه جامع 
همکاری های راهبردی دو کشور افزود: 
»مصمم هستیم این سند را با قدرت، 
سرعت و دقت عملیاتی کنیم. در تمامی 
حوزه های مورد توافق از جمله حمل ونقل، 
انرژی، نفت و گاز، کشاورزی و محصولات 
غذایی، همکاری های دفاعی و امنیتی، روند 
 اجرا با شتاب مطلوبی در حال پیگیری

 است.«
رئیس  جمهوری تصریح کرد: »شخصاً به صورت 

هفتگی روند پیشرفت توافقات را دنبال می کنم 
و وزرای نفت، جهاد کشاورزی و نیرو نیز به طور 
ویژه مأموریت پیگیری و تسریع در اجرای 

تعهدات مشترک را بر عهده دارند.«
پزشکیان تکمیل پروژه های مشترک بویژه در 
حوزه کریدورهای ترانزیتی را زمینه ساز گشایش 
فصلی نوین و جهشی در مناسبات همه جانبه 
دو کشور دانست و اظهار امیدواری کرد توسعه 
تعاملات گسترده ایران و روسیه، آثار مثبت و 

پایداری بر اقتصاد منطقه بر جای گذارد.
رئیس  جمهوری با اشاره به رویکردهای 
یکجانبه گرایانه برخی قدرت ها تأکید کرد: 
»کشورهای منطقه باید مناسبات خود را چنان 
گسترش دهند که نیازی به مداخله بازیگران 
فرامنطقه ای برای تعیین تکلیف در امور این 

منطقه نداشته باشند.«
در این دیدار، وزیر انرژی روسیه نیز با ابلاغ 
سلام گرم رئیس  جمهوری این کشور به دکتر 
پزشکیان، گزارشی از برگزاری نوزدهمین 
کمیسیون مشترک همکاری های اقتصادی 
دو کشور ارائه و نتایج آن را مثبت و ثمربخش 

عنوان کرد.
سرگئی سیویلف با بیان اینکه سال گذشته 
میلادی در روابط تهران–مسکو سالی پربار بوده 
است، مهم ترین دستاورد این دوره را تحکیم 
پیوندهای دوستانه و توسعه همکاری های 
مشترک دانست و تصریح کرد: »رئیس  جمهوری 
روسیه روابط با جمهوری اسلامی ایران را برای 

کشورش بسیار مهم ارزیابی می کند.«
وی همچنین مراتب همدردی عمیق دولت 
و ملت روسیه را با دولت و ملت ایران در پی 
حوادث اخیر و جان باختن شماری از شهروندان 

ایرانی ابراز داشت.
وزیر انرژی روسیه با بیان اینکه ما اطمینان 
داریم این حوادث با طراحی مخالفان انجام 
شده تصریح کرد: »روسیه همکاری ها و ارتباطات 
گسترده خود با ایران را تداوم خواهد داد و با 
صراحت اعلام می کنیم هیچ کس قادر نخواهد 
 بود در روابط راهبردی ایران و روسیه خللی 

ایجاد کند.«

در قالب 
چهار 

قرارداد 
مشترک با 

شرکت های 
روسی، 
توسعه 

هفت 
میدان نفتی 

و گازی در 
دستور کار 

قرار گرفته 
که بخشی از 
ح ها  این طر

به مرحله 
تولید 

رسیده است

مصمم هستیم برنامه جامع همکاری بسته جدید همکاری ایران و روسیه
را با سرعت عملیاتی کنیم 

رئیس جمهوری در دیدار وزیر انرژی روسیه: فاز اجرایی پروژه های مشترک نفت و گاز تهران و مسکو آغاز شد

گزارش میدانی »ایران« از هزینه های خانوار در ماه رمضان

در نشست چشم انداز بخش مسکن اعلام شد

سفره افطار چقدر تمام می شود؟

مسکن در وضعیت تعلیق؛ سه سناریوی پیش رو

ساعت نزدیک افطار است؛ بوی نان تازه در 
خانه ها پیچیده و بساط آش و حلیم، مثل هر 
سال، یکی یکی پهن شده است. ماه رمضان، ماه 
دور هم نشستن پای سفره ای است که بیش از 
هر چیز رنگ و بوی معنویت دارد، هرچند این 
روزها حساب  وکتاب هزینه ها هم به یکی از 
اجزای ثابت همین سفره تبدیل شده است. 
بررسی های میدانی خبرنگار» ایران« از بازار 
اقلام ماه رمضان نشان می دهد تدارک یک 
سفره افطار برای یک خانواده 4 نفره، هزینه 
قابل توجهی روی دست خانوار می گذارد.  این 
هزینه، بسته به سلیقه غذایی، می تواند کم 
و زیاد شود اما حداقل های رایج سفره افطار 
عددی نزدیک به ۷۷۲ هزار تومان برای هر 

وعده را نشان می دهد.

افطار ساده، حساب وکتاب مفصل
آش رشته و حلیم، پای ثابت بسیاری از 
سفره هاست. اکنون قیمت هر کیلوگرم حلیم 
ساده بدون مخلفات بین ۳00 تا ۳۵0 هزار 
تومان، حلیم با مخلفات بین ۳۵0 تا 400 هزار 
تومان، هر پرس حلیم بین 1۵0 تا ۲00 هزار 
تومان، هر کیلوگرم  آش شله قلمکار بدون 
مخلفات بین ۲۵0 تا ۳00 هزار تومان، آش 
شله قلمکار با مخلفات بین ۳۵0 تا 400 هزار 
تومان، هر پرس آش شله قلمکار بین 1۵0 تا 
۲00 هزار تومان، هر کیلوگرم  آش رشته بدون 
مخلفات بین ۲۸0 تا ۳00 هزار تومان،  آش 
رشته با مخلفات بین ۳00 تا ۳۷0 هزار تومان و 
هر پرس  آش رشته بین 1۵0 تا 1۸۵ هزار تومان 

عرضه می شود.

نان، پنیر و سبزی؛ ساده اما ضروری
نان همچنان جایگاه همیشگی خود را  در سفره 
افطار حفظ کرده است. خرید یک نان بربری و 
یک نان سنگک، حدود ۵۵ هزار تومان هزینه 

دارد. اگر خانواده ای برای دو روز، یک بسته پنیر 
400 گرمی به قیمت 109 هزار و ۸00 تومان و یک 
کیلو سبزی خوردن به قیمت ۵0 هزار تومان 
تهیه کند، سهم یک وعده افطار از این دو قلم، 

حدود ۶9 هزار و 900 تومان می شود.

خرما و زولبیا بامیه؛
 شیرینی های گران رمضان

خرما و زولبیا بامیه، شاید نمادین ترین 
خوراکی های ماه رمضان باشند. قیمت 
»رسمی« یک بسته خرمای ۵00 گرمی در 
بازار به ۳۸9 هزار تومان رسیده است؛ 
بسته ای که اگر برای کل ماه استفاده شود، 
سهم هر روز یک خانواده چهار نفره حدود 
1۲ هزار و 9۷0 تومان خواهد بود.   در 
مقابل، زولبیا بامیه خرج روزانه تری دارد؛ 
۵00 گرم از این شیرینی پرطرفدار، حداقل 
۲4۵ هزار تومان هزینه دارد؛ رقمی که برای 
بسیاری از خانواده ها حالا به یک خرید 

مناسبتی تبدیل شده است، نه هرروزه.

چای و قند؛ هزینه های کوچک
 اما جمع شونده

اقلامی مثل چای، قند و شکر معمولاً 
ماهانه خریداری می شوند.

 یک کیلو چای، 400 گرم قند و 900 
گرم شکر، برای یک ماه یک خانواده 
کافی است، اما وقتی سهم روزانه 
آن محاسبه می شود، حدود ۳4 هزار 
به هزینه هر افطار 9۳۶ تومان   و 

 اضافه می کند.
 

جمع بندی یک سفره افطار
براساس مجموع این اقلام، هزینه 
تدارک یک سفره افطار ساده در سال 
1404 برای یک خانواده چهار نفره به 
حدود ۷۷۲ هزار و ۳0۶ تومان می رسد؛ 
عددی که نشان می دهد سفره ای که 
قرار است نماد سادگی و برکت باشد، 
 حالا نیازمند برنامه ریزی جدی مالی

 است.

بازار  چشم انداز  بررسی  نشست   
مسکن در سال آینده، به صحنه ترسیم 
سناریوهای متفاوت برای این بازار تبدیل 
شد؛ از رکود مطلق در صورت وقوع جنگ 
تا هجوم سرمایه ها به بخش مسکن در 
صورت توافق. همزمان، مسئولان اتحادیه 
تعاونی های عمرانی و شهرداری تهران از 
آغاز طرح »مسکن مشارکتی« با هدف رونق 
ساخت وساز و افزایش عرضه مسکن خبر 

دادند.
خشایار باقرپور، مدیرعامل اتحادیه 
تعاونی های عمرانی تهران، با ارائه گزارشی 
از تحولات ماه های اخیر بازار مسکن گفت: 
»بعد از جنگ 1۲ روزه، خرید و فروش در 
بازار مسکن انجام نمی شد تا اینکه از اواسط 
پاییز تا دی ماه هجوم خرید سرمایه ای وارد 
بازار مسکن شد اما با افزایش قیمت طلا 
و ارز، شاهد انصراف فروشندگان بودیم، 

به طوری که قرارداد و انجام معامله به  خاطر 
انعطاف فروشندگان لغو می شد. تردید 
در انجام معامله مسکن، ناشی از افزایش 
قیمت ها در بازارهای موازی مانند ارز و طلا 
بود و بسیاری از قراردادهایی که پتانسیل 

انعقاد داشت، به ثبت نرسید.
 

قفل شدن بازار بعد از دی ماه
وی افزود: »بعد از آن نیز به  خاطر حوادث 
دی ماه، در عمل بازار مسکن قفل شده و 
در عین حال قیمت های اسمی در حال 
افزایش است. انتظارات تورمی فروشندگان 
و قیمت های بالای قبل از نیمه دی ماه هنوز 

پابرجاست.«
باقرپور ادامه داد: »از سوی دیگر، خریداران 
نیز به دلیل تهدیدهای جنگی دچار تردید 
شده اند. ترکیب این دو عامل باعث شد بازار 
مسکن پس از دی ماه در عمل متوقف شود.«

مدیرعامل اتحادیه تعاونی های عمرانی 
تهران یادآور شد: »بخشی از جمعیت 
مستأجر کشور در ذهن و برنامه های خود 
قید خانه دار شدن را زده اند و طبق برآورد 
مرکز پژوهش های مجلس، حدود ۸4 درصد 
از مستأجران دیگر امیدی به خانه دار شدن 

ندارند.« 
 

سه سناریو بر ای آینده بازار مسکن
باقرپور سه سناریو را برای بازار مسکن 
محتمل دانست و گفت: »این سه سناریو 
شامل درگیر شدن کشور با جنگ، تداوم 
شرایط »نه جنگ و نه صلح« و توافق در 
مذاکرات است. در سناریوی اول، بازار 
مسکن اولین بازار است که به رکود محض 
می رسد، هرچند که احتمال جنگ را ضعیف 
می دانم. همچنین در سناریوی دوم، بازار 
طی زمان مسیر خود را پیدا می کند اما در 

سناریوی سوم، با توجه به اینکه شاهد 
کاهش شدید قیمت ارز و طلا خواهیم بود، 
پیش بینی می شود شاهد هجوم سرمایه به 

سمت مسکن باشیم.«
وی با بیان اینکه سال ١4٠۵ سال مسکن و 
املاک است، گفت: »قیمت مسکن در سال 
آینده به قیمت ارز و میزان صادرات نفت و 
اونس جهانی بستگی دارد، اما پیش بینی 
می شود شاهد افزایش قیمت در بازار 

باشیم.«
 

قیمت ها و بحران ساخت وساز
به گفته مدیرعامل اتحادیه تعاونی های 
عمرانی تهران، »قیمت هر متر واحد 
مسکونی در حال حاضر به طور متوسط 
در شهر تهران به حدود 1۳0 میلیون تومان 
رسیده است. قیمت دلاری هر متر مسکن 
در حال حاضر کمتر از ۸00 دلار )حدود ۷9۵ 

دلار( است، این در حالی است که این قیمت 
همواره معادل هزار تا 1۲00 دلار بوده است.«

باقرپور با اشاره به کاهش ۲۲.۵ درصدی 
صدور پروانه های ساختمانی در بهار امسال 
گفت: »صنعت ساختمان در عمل به 
ورشکستگی کشیده شده و هزینه تولید، 
گران تر از قیمت های بازار و استطاعت 
خرید مسکن از بین رفته است. در 
ماه های قبل تورم نهاده های ساختمانی 
حدود دو برابر تورم عمومی بود که این به 
کاهش سرمایه گذاری بخش خصوصی در 

ساخت وساز منجر می شود.«
 

هشدار درباره تعاونی های متخلف
باقر پور با اشاره به تخلفات تعاونی ها و عدم 
اعتماد مردم به این تعاونی ها در بخش 
مسکن، گفت: »منطقه ۲۲ شهر تهران 
کانون تمرکز تعاونی های متخلف است، 

این تعاونی ها با نیت کلاهبرداری وارد بازار 
مسکن شده اند و قیمت هایی بسیار پایین تر 
از قیمت بازار برای فروش زمین یا واحد در 
منطقه ۲۲ ارائه می شود که نشان می دهد 

معاملات از همان ابتدا مشکل دارد.«
 

ساخت مسکن مشارکتی
مدیرعامل اتحادیه تعاونی های عمرانی شهر 
تهران با اشاره به برنامه افزایش ساخت 
مسکن با قیمت تمام شده توسط بخش 
خصوصی، گفت: »شهرداری تهران قصد 
دارد طرح »خانه ریز« را با مشارکت بخش 
خصوصی و تعاونی ها از هفته آینده اجرا 
کند که اجرای این طرح می تواند به بخش 
ساخت وساز رونق دهد. تعاونی ها نشان 
داده اند در گذشته عملکرد خوبی داشته اند 
و نقاط ضعف آنها نیز ناشی از عملکرد 

دولت ها بوده است.«

گزارش میدانی

گروه  اقتصادی

هزینه یک روز)تومان( قیمت کل )تومان(  میزاناقلام 

220.000 )حداقل(  ۲۲0.000 یک کیلوآش رشته 

240.000 )حداقل( ۲40.000یک کیلوحلیم

25.000 ۲۵.000 یک عدد نان بربری 

30.000 ۳0.000 یک عدد نان سنگک 

54.900 109.۸00 یک عدد400 گرمیپنیر 

25.000 ۵0.000 یک کیلوسبزی خوردن

12.970 ۳۸9.000 یک بسته  ۵00 گرمیخرما

29.970 ۸99.000 ۵00 گرمچای 

139.500 ۲4۵.000 ۵00 گرمزولبیا بامیه

  2.333 ۷0.000 400 گرمیقند 

  2.633 ۷9.000 900 گرمیشکر

جمع کل هزینه ها
 

 2.37٠.8٠٠ 772.306



گروه حوادث / کامران علمدهی: مرد میانسال که متهم است به دستور 
یک زن، همسر و پسر او را کشته است بزودی در دادگاه کیفری محاکمه 

شد. خواهند 
به گزارش »ایران«، بهمن سال 1403 گزارش ناپدید شدن یک پدر و پسر 
به پلیس اعلام شد. بررسی ها نشان داد آنها آخرین بار به خانه یکی از 

دوستان شان به نام مسعود رفته بودند. 
وقتی مسعود تحت بازجویی قرار گرفت، گفت: »روز گذشته امیر و پسرش 
چند ساعتی به خانه ام آمدند اما مدام باهم درگیری لفظی داشتند بعد هم 

خانه ام را ترک کردند و دیگر خبری از آنها ندارم.«
از آنجا که برای مأموران محرز نشد که او واقعیت را گفته با دستور قضایی 
به خانه او رفتند و در بازرسی از خانه لکه های خون روی پشت بام و خودروی 
او کشف کردند و با انجام آزمایش مشخص شد که خون ها متعلق به امیر 
و پسرش است. همچنین تلفن همراه و ساعت مچی امیر نیز در خانه پیدا 
شد. با شدت گرفتن بازجویی ها مسعود به قتل اعتراف کرد و گفت: »من 
و امیر بیش از 15 سال باهم دوست بودیم. او می گفت توانایی هیپنوتیزم 
کردن و پیشگویی دارد. روز حادثه به خانه ام آمد. من و امیر به پشت بام 
رفتیم و پسرش داخل خانه ماند. او از من خواست تا بعد از بستن دست 
و پایش به او جوهرنمک تزریق کنم و چند دقیقه ای تنهایش بگذارم تا به 
عالم غیب برود. بعد از چند دقیقه وقتی به پشت بام برگشتم دیدم امیر 
فوت کرده است. از ترسم تیغ موکت بری آوردم و ضربه هایی به گردنش 

زدم. وقتی پسرش سراغ او را گرفت، گفتم روی پشت بام است اما با دیدن 
جسد پدرش ترسید و من هم او را کشتم و اجسادشان را در جاده جاجرود 

رها کردم.«
با اعترافات متهم بقایای اجساد کشف و به پزشکی قانونی منتقل شد.

در ادامه تحقیقات کارآگاهان دریافتند که مسعود از 3 سال قبل با همسر 
مقتول در رابطه پنهانی بوده است وقتی مأموران به سراغ همسر مقتول 
رفتند، دریافتند او چند ساعت قبل از حضور مأموران با بلعیدن تعداد زیادی 

قرص اقدام به خودکشی کرده اما زنده مانده است. 
در ادامه مسعود به قتل اعتراف کرد اما مدعی شد همسر مقتول با وعده 
پول از او خواسته شوهر و پسرش را بکشد. این در حالی بود که زن میانسال 

منکر این ادعا شد.
با تکمیل تحقیقات برای مسعود به اتهام قتل عمد و جنایت بر میت و 
برای زن میانسال به اتهام معاونت در قتل کیفرخواست صادر و پرونده برای 
رسیدگی به دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد و دو متهم بزودی 

پای میز محاکمه می شوند.

دادگاه کیفری

همسر مقتول دستور قتل داد   به خاطر مهریه
زندانی و کلاهبردار شدم

ادعای خواستگار قلابی :

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:
 1 - توقف مسافر وسط راه - از آثار جذاب 

جمال زاده
2 - فیلمی با بازی شبنم قربانی و کورش تهامی )روی پرده 

سینما( - کرانه - آخرین وعده غذایی
3 - زائوترسان - ربودن - بازار سالیانه - خط  کش رسم

4 - یک نوع زردآلو - زیرک - آدمکش
5 - متحد - علم شیمی قدیم - قوم و قبیله

6 - ماه پاییزی - بی درنگ و فوری - مسابقات 
دوچرخه سواری

7 - برادر عامیانه - درجه نظامی سابق ارتش - رود روسی
8 - دلبری، غمزه - اصطلاحی در زبان شناسی به معنی درک 

دوسویه - مخفف نه از
9 - رنگ آسمان - محفظه لوله ای چسب - جمع زائده
10 - ابزار نجاری - متأهل نیست - سطل آبکشی از چاه

11 - عطر و اسانس - چرخیدن - گوسفند جنگی
12 - قانون مغولی - دسری در رنگ های مختلف - اندام 

لامسه
13 - من و شما - سنگ نوشته - درس نخوانده - شخص 

مبهم
14 - سنگ قیمتی - منظره - خون آشام سینما

15 - فروتنی - دفعه ها
 

 T:عمودی
1 - گلی خوشبو - درهم و برهم

2 - مالک گردانیدن - ییلاق تهران - مروارید چشم
3 - نشان مفعول - رخسار - ابزار اضافه - فلز سرچشمه

4 - کفش روسی - سرمنزل، مقصود - مردن
5 - پیش از این - بیزاری و نفرت - خستگی ناپذیر

6 - هوایی با احتمال بارندگی - بوی خوش - سنت
7 - تاک - بافته سنتی بروجرد - پدید آورنده - جغد

8 - از رشته های علمی
9 - همان »هاگ« است - به معنی دودمان نیز آمده - مته 

برقی - ماه سرد
10 - جمع افق - بانگ - به پارچه و لباس می زنند تا اتوگیر 

شود
11 - بزرگ ترین پزشک جهان باستان - رباییدن، دزدیدن - 

مادر
12 - فحاش و وقیح - گنگ - هیکل

13 - غذای نذری - گونه ای موسیقی بومی - پول اروپای 
متحد - حرف تعجب

14 - مبهوت - واحد شمارش هواپیما - استخوان بندی
15 - تعریفی برای نامیدن برخی درختان و درختچه ها - 

کسب کردن
 

 T:افقی
 1 - ضرر - رمان پرنیان مسعودی

2 - اثر توریستی بیرجند - هراس - سرمایه 
زندگی

3 - تصدیق فرنگی - بازگشت صدا - شهر استان گیلان - 
حرف زورو

4 - رواج داشتن - از رنگ ها - جمع طبیب
5 - برچسب - مایع ضد عفونی کننده - آبگیر

6 - به سوی - خیابانی در تهران - دیوار دور شهر
7 - زبان  ساختگی - از کشورهای جام جهانی اخیر - واحد 

شتر

8 - ویتامین آفتابی - پایتخت »تونگا« - شهر »هلند«
9 - سطح و ظاهر ساختمان - دریوزه گر - توقف مسافر

10 - چربی و پیه - خوابیده - آخرین حرف قافیه
11 - کفش چرخ دار - همسر اسکندر - ضمیر متصل مخاطب

12 - دست راست - می گیرند تا پرواز کنند - از اقوام 
کشورمان

13 - بیابان - کیسه پول - از الفبای فارسی - همسر زن
14 - برَنوشته - روستای زیبای بخش »هزارجریب« نکا - 

شخصیت سینمایی
15 - نویسنده »ژان کریستف« - غمخوار

 
 T:عمودی 

1 - روستایی از توابع شهرستان »شفت« گیلان - اثر 
»موریس لبلان«

2 - چین  دامن  زنانه - بزرگترین شرکت مهندسی اروپا - 
شرکتی خودروساز

3 - صوت رنج - فیلم مانی حقیقی - رقیق - شهر گلادیاتورها
4 - ایوان بالا - ظرف شستن  لباس - هیزم

5 - کم حجم - ابر پرَسا - پرستاری بیمار
6 -  ورزشی جسمی و فکری - آحاد - زور

7 - کَنده کاری - بچه ننه! - میل شدید زن حامله - شهر آرزو
8 - بازیگر فیلم »روانی«

9 - غول برف ها - داستان کوتاه - روستایی در استان 
گلستان - جشنواره فیلم

10 - نام دخترانه - موسیقی بومی بوشهر - سریال ابراهیم 
شیبانی

11 - میانجیگری - بروشور - جواب مثبت خودمانی
12 - ساز قدیمی - یقه معروف - کشوری جزیره ای در آسیا
13 - رود اروپایی - اکنون - فناوری اطلاعات - پیش شماره

14 - درنده تیزپا - نمره اضافی! - یکی از زیباترین شهرهای 
لرستان

15 - اصلی ترین بخش یک رایانه - نوعی هواپیما

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8963شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 / نی یو هما ضیه  مر  : ث د ا حو ه  و  گر
مرد تحصیلکرده که به خاطر ناتوانی در 
پرداخت مهریه میلیاردی همسرش روانه 
زندان شده بود، پس از آزادی به یک 

کلاهبردار حرفه ای بدل شد.
به گزارش »ایران«، راز جرایم این مرد 
کلاهبردار زمانی فاش شد که یک دختر 
جوان با پلیس تماس گرفت و از سرقتی 
مسلحانه خبر داد. او که از ترس دچار 
لکنت شده بود و بریده بریده حرف 
می زد، گفت: »خواستگارم با تهدید 
اسلحه حدود 2 میلیارد تومان طلاهایم 

را سرقت کرد.«
وی در تشریح ماجرا به پلیس گفت: 
»مدتی قبل در فضای مجازی با مرد جوانی 
آشنا شدم که خودش را دکتر دندانپزشک 
معرفی کرد. بعد از مدتی بهنام پیشنهاد 
ازدواج داد و باتوجه به اینکه شغل خوبی 
داشت و وضع مالی اش خوب بود، با این 
ازدواج موافقت کردم. بهنام مدعی بود 
خانواده اش در خارج از کشور هستند و 
خودش تنها به خواستگاری آمد. بعد 
هم مقدمات ازدواج را فراهم و تالار هم 
کرایه کردیم، حتی کارت عروسی سفارش 

دادیم.«

سرقت مسلحانه
دختر جوان ادامه داد: »چند روز قبل بهنام 
مرا به مقابل خانه ای برد و گفت یکی از 
واحدهای آن آپارتمان را می خواهد به نام 
من کند. می گفت صاحب آن ملک قصد 
رفتن به خارج را دارد و ملکش را زیر قیمت 
بازار به فروش می رساند. من هم خیلی 
خوشحال شدم اما او گفت برای خرید 
خانه دو میلیارد تومان کم دارد. من هم 
قبول کردم طلاهایم را به او بدهم تا دو 

میلیاردی که کم دارد جبران شود.
روز حادثه طلاها را با خودم برداشتم و به 
محل قراری که با بهنام داشتم، رفتم. 
در همین حین یکی از دوستانم که از 
ماجرا با خبر بود، به من زنگ زد و گفت 
مینا حواست باشد پول طلاها به حساب 
خودت واریز شود. وقتی به بهنام گفتم 
پول فروش طلاها باید به حساب خودم 
واریز شود، او مخالفت کرد. همین مسأله 
شک مرا بیشتر کرد و من هم از دادن 
طلاها منصرف شدم. اما ناگهان بهنام 
از داخل داشبورد ماشین یک کلت کمری 
بیرون آورد و مرا تهدید کرد که اگر طلاها را 
ندهم مرا می کشد. من هم از ترس طلاها 
را دادم. او به من گفت اگر به پلیس حرفی 

گروه حوادث/ پویش کودکان سایبری که با هدف 
افزایش آگاهی و توانمندسازی کودکان، نوجوانان و 
خانواده ها و به منظور ایجاد ارتباط امن در فضای 
مجازی طراحی شده، فرصتی مهم برای جلب 
توجه خانواده ها، مدارس و جامعه به ضرورت 
تأمین امنیت کودکان در فضای مجازی است. 
ششمین دوره این پویش با تمرکز ویژه بر موضوع 
ارتباط ایمن، حفظ حریم خصوصی و پیشگیری از 

سوء استفاده های سایبری برگزار می شود.
سرگرد بهنام مالمیر، کارشناس ارشد پیشگیری 
از جرایم سایبری پلیس فتا در این باره گفت: 
فتا نشان می دهد بخش  پلیس  »بررسی های 

قابل توجهی از مشکلات و آسیب هایی که برای 
کودکان و نوجوانان در فضای مجازی رخ می دهد، از 
دوستی های بدون شناخت و اعتمادهای ناآگاهانه آغاز 
می شود. افراد سودجو معمولاً با نام ها و تصاویر جعلی 
وارد گفت و گو شده، اعتماد طرف مقابل را جلب 
می کنند و در ادامه با سوء استفاده، تهدید یا اخاذی 
از طریق دریافت تصاویر و اطلاعات شخصی، قربانیان 
خود را تحت فشار قرار می دهند. این اتفاق  اغلب 
زمانی رخ می دهد که کودک یا نوجوان تصور می کند 
با یک دوست واقعی و قابل اعتماد در ارتباط است، در 
حالی که هویت واقعی طرف مقابل مشخص نیست.« 
وی تأکید کرد: »همه افرادی که در فضای مجازی با 

کودکان و نوجوانان ارتباط برقرار می کنند، لزوماً نیت 
سالمی ندارند؛ به همین دلیل لازم است به فرزندان 
آموزش داده شود از انتشار اطلاعات شخصی و حساس 
از قبیل تصاویر خصوصی، آدرس منزل، شماره تلفن، 
نام مدرسه یا موقعیت مکانی خود در فضای مجازی 
خودداری کنند. والدین نیز به جای برخوردهای تند 
با فرزندان خود گفت و گو کرده، آموزش های لازم را 
ارائه دهند و به  صورت هوشمندانه بر فعالیت های 
آنلاین آنها نظارت داشته باشند. زمانی که کودک 
احساس امنیت و اعتماد کند، در صورت مواجهه با 
پیام یا رفتار مشکوک، موضوع را راحت تر با خانواده 

در میان می گذارد.«

مراقب  روابط  مجازی  کودکانمان  باشیم

ادعای قاتل پدر و پسر:

بزنم عکس های خصوصی ام را در فضای 
مجازی منتشر خواهد کرد. بعد هم مرا از 
خودرو بیرون انداخت اما من بلافاصله با 

پلیس تماس گرفتم.«

کلاهبرداری های سریالی
با شکایت دختر جوان کارآگاهان اداره یکم 
پلیس آگاهی پایتخت وارد عمل شده و در 

اولین گام به بررسی عکس های متهم 
پرداختند. زمانی که تصویر متهم با آلبوم 
متهمان سابقه دار اداره آگاهی تطبیق داده 
شد، هویت اصلی او به نام سعید بدست 
آمد. وی به خاطر سرقت، کلاهبرداری و 
مهریه چندین بار روانه زندان شده بود. 
با بدست آمدن هویت متهم کارآگاهان وارد 
عمل شده و او را بازداشت کردند. سعید 

در تحقیقات اولیه به سرقت مسلحانه و 
کلاهبرداری از دختران جوان اعتراف کرد.

گفت و گو با متهم
سعید که اولین بار به خاطر مهریه راهی 
زندان شده و همین موضوع او را از زنان 
متنفر کرده بود، گفت: »وقتی ازدواج کردم 
رسم بود که مهریه را به تعداد سال تولد 
عروس خانم تعیین می کردند. من هم 
چون عاشق همسرم بودم قبول کردم اما 
یک سال نشده از هم جدا شدیم و چون 
مهریه را نتوانستم پرداخت کنم به زندان 

افتادم.«
آن زمان شغلت چه بود؟

من لیسانس حسابداری دارم و در یک 
شرکت معتبر حسابدار بودم و وضع مالی 
خوبی داشتم. اما همسرم مرا به زیر 

صفر کشاند.
چه شد که به فکر کلاهبرداری افتادی؟

زندان که رفتم شگرد سرقت از منازل را 
یاد گرفتم و بعد از آزادی از زندان چند بار 
سرقت منزل رفتم. اما خیلی زود دستگیر 
شدم و دوباره به زندان افتادم. این بار در 
زندان با شگرد کلاهبرداری آشنا شدم. از 
آنجایی که دل خوشی از زن ها نداشتم، 

تصمیم گرفتم از آنها کلاهبرداری کنم.
نمی ترسیدی دستگیر شوی؟

وقتی با آنها به بهانه ازدواج آشنا می شدم، 
از آنها فیلم و عکس خصوصی می گرفتم و 
با همان تهدیدشان می کردم و آنها هم از 

ترس شکایت نمی کردند.
چطور خودت را دکتر معرفی می کردی؟

 مدت کوتاهی در یک دندان سازی کار کرده 
بودم و اطلاعات خوبی داشتم البته گاهی 

هم خودم را سرهنگ معرفی می کردم.

گروه حوادث/تصادف اتوبوس مسافربری با تاکسی در 
محور مواصلاتی نی ریز یک کشته و 27 مصدوم داشت. 
 محمدرضا وکیل زاده، مدیر روابط عمومی مرکز اورژانس 
فارس اعام کرد: »ساعت 14:22 چهارشنبه گزارش 
برخورد یک دستگاه اتوبوس مسافربری با خودرو سواری 
سمند تاکسی در محور نی ریز- سه راهی جعفرآباد به مرکز 
ارتباطات اورژانس 115 اعام شد. بررسی ها نشان داد این 

حادثه یک کشته و 27 زخمی داشته است.«  
مدیر روابط عمومی مرکز اورژانس فارس گفت: اتوبوس 
از مبدأ داراب به مقصد یزد در حرکت بوده است که با 

یک تاکسی سمند برخورد کرده است. 

تصادف مرگبار تاکسی و اتوبوس
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گزارش

مرجان قندی
گروه گزارش

دست و پنجه نرم کردن با استرس ها 
و نگرانی های روزمره، این روزها برای 
بسیاری از ما به یک عادت ناخوشایند 
تبدیل شده است. گاهی فقط دل مان 
می خواهد با کسی درد دل کنیم؛ کسی 
که نه با نگاه سنگین، که با گوش شنوا 
و همدلی، لبخندی بر صورت مان 
بیاورد، بدون اینکه بعد از صحبت کردن 
دچار اضطراب شویم. برای بدست 
آوردن این تجربه  خیلی از ما به سمت 
هوش مصنوعی می رویم تا با او درد دل 
کنیم. چون فکر می کنیم که بعد از 
درد دل کردن با دوست مان و گفتن 
راز دل مان، ممکن است مورد سرزنش 
یا تمسخر قرار بگیریم یا احساس 
شرمساری کنیم، اما در گفت وگو و چت 
کردن با هوش مصنوعی چنین نگرانی 
برای مان وجود ندارد. هوش مصنوعی 
شنونده ای است که با حرف هایی که به او 
می گوییم، هرگز قضاوت مان نمی کند، از 
صحبت  کردن یا حتی غر شنیدن خسته 
نمی شود، قهر نمی کند و هیچ وقت دیر 
جواب مان را نمی دهد. همین بی طرفی، 
گفت و گو با این روبات را برای افراد به 
یک پناه امن تبدیل کرده است؛ مکانی 
برای بیان احساسات رسیدن به آرامشی 
کوتاه در سکوت دیجیتال و رها کردن بار 
سنگینی که روی دوش مان قرار گرفته 

است.
برای بسیاری از ما، این گفت وگوها 
آرامش بخش تر از صحبت کردن یا 
چت با دوستان واقعی مان شده است؛ 
گفت وگوهایی که دیگر بوی احساس 
انسانی نمی دهند، اما خالی از تنش  
هستند. زهرا قجری، روان شناس و 
پژوهشگر حوزه سامت روان با اشاره 
به ویژگی های هوش مصنوعی که باعث 
می شود افراد راحت تر احساسات شان 
را با آن در میان بگذارند، می گوید: 
»ویژگی هایی مانند بی طرفی، عدم 
قضاوت و در دسترس بودن ۲۴ ساعته 
هوش مصنوعی، باعث می شود افراد 
راحت تر احساسات شان را با آن در میان 
بگذارند. همچنین، هوش مصنوعی 
می تواند بدون دخالت عواطف شخصی، 

مشکات افراد را بشنود و پاسخ های 
مناسب ارائه دهد و همین پاسخ 
ساده، برای شان دلگرم کننده شود. 
این ویژگی ها می تواند اعتماد افراد را به 
هوش مصنوعی جلب کند تا آنها راحت تر 
احساسات شان را با آن به اشتراک 

بگذارند.«

 روباتی خالی از احساس
در  که  محدودیت هایی  به  قجری 
این تعامل وجود دارد اشاره می کند و 
می گوید: »هوش مصنوعی با وجود تمام 
پیشرفت هایی که داشته، نمی تواند 
احساسات را مثل انسان ها درک کند. 
مثل این می ماند که یک ماشین می تواند 
سرعت را تشخیص بدهد، اما نمی تواند 
گرمای آفتاب را حس کند. نکته  مهم 
این است که هوش مصنوعی نمی تواند 
در شرایط بحرانی به فرد کمک کند. اگر 
فردی احساس می کند که در حال تجربه 
حمله پانیک است یا افکار خودکشی 
و... دارد، باید بداند که هوش مصنوعی 
نمی تواند به او کمک کند. در این شرایط، 
افراد باید فوراً با یک متخصص تماس 
بگیرند. برای اینکه هوش مصنوعی بتواند 
درست راهنمایی کند، به میزان بالایی 
داده با کیفیت نیاز دارد که اگر این داده ها 
ناقص یا مغرضانه باشند، هوش مصنوعی 
هم ممکن است جواب های اشتباهی 

بدهد.«
 او با بیان این نکته که افراد باید توجه 
داشته باشند که تعامل با انسان ها، 
روان   سامت  از  ضروری  بخش 
انسان هاست، می گوید: »وابستگی 

و  هوش مصنوعی  به  حد  از  بیش 
کاهش تعامل با انسان ها خطری است 
که نباید از آن غافل شد. گاهی برخی 
افراد ممکن است آنقدر به گفت و گو 
با هوش مصنوعی وابسته شوند که 
 دیگر کمتر بتوانند با آدم های واقعی 

درد دل کنند.« 
قجری درباره اینکه این پدیده در 
فرهنگ های مختلف باهم تفاوت هایی 
فرهنگی،  »عوامل  می گوید:  دارد، 
می توانند  اقتصادی  و  اجتماعی 
بر نحوه استفاده و تعامل افراد با 
هوش مصنوعی و پذیرش آن در حوزه 
سامت روان تأثیر بگذارند. مثاً در 
برخی فرهنگ ها، ممکن است افراد 
بیشتر به دنبال کمک از متخصصان 
روان شناسی سنتی باشند و به عنوان یک 
گزینه کمتر سراغ هوش مصنوعی بروند. 
اما در برخی فرهنگ ها، ممکن است، 
مردم به تکنولوژی عاقه داشته باشند و 
برای مشکات شان هم از طریق فناوری 
بیشتر به دنبال راه حل هایی سریع 
باشند، در این صورت می توانند هوش 
 مصنوعی را به عنوان یک گزینه مناسب 

در نظر بگیرند.
از  استفاده  و  توسعه  بنابراین، 
هوش مصنوعی در حوزه سامت روان 
باید با درنظر گرفتن تفاوت های فرهنگی 
و اجتماعی انجام شود. به همین دلیل 
است که باید خیلی مراقب باشیم که 
وقتی هوش مصنوعی را برای کمک 
به سامت روان طراحی می کنیم، 
تفاوت های فرهنگی را در نظر بگیریم. 
چون یک برنامه در یک کشور با داده های 

 هوش 
مصنوعی 
می تواند 

بدون دخالت 
عواطف 

شخصی، 
مشکلات 

افراد را بشنود 
و پاسخ های 

مناسب ارائه 
دهد و همین 
پاسخ ساده، 

برای شان 
دلگرم کننده 

شود. این 
ویژگی ها 
می تواند 

اعتماد افراد 
را به هوش 

مصنوعی 
جلب کند تا 
آنها راحت تر 

احساسات شان 
را با آن به 

اشتراک 
بگذارند

اهمیت شنیدن 
و  بی طرف بودن!

چرا مردم با هوش مصنوعی راحت تر درد دل می کنند تا با دوستان شان؟

بسیار دقیق و باکیفیت انجام شده اما در 
کشور دیگر اصاً جواب نمی دهد. مهم 
این است که بدانیم هیچ راه حل یکسانی 

برای همه وجود ندارد.«

محبوب پیر و جوان 
به گفته این روان شناس بین سن و سال 
افراد و میزان تمایل شان به تعامل با 
هوش مصنوعی، رابطه  مستقیمی وجود 
دارد. او می گوید: »جوان ترها بیشتر به 
تکنولوژی عاقه دارند و راحت تر با هوش 
مصنوعی ارتباط برقرار می کنند. دلیلش 
 Z هم این است که افراد جوان تر و نسل
بیشتر با فناوری آشنا هستند و ممکن 
است بیشتر به استفاده از هوش مصنوعی 
برای مشکات روان شناسی تمایل داشته 
باشند. اما افراد مسن تر ممکن است 
بیشتر به روش های سنتی عادت داشته 
باشند و در استفاده از تکنولوژی در موارد 
خاص کمی مردد باشند. اما این یک 
قانون قطعی نیست؛ ممکن است فرد 
مسنی عاقه مند به یادگیری چیزهای 
جدید مثل استفاده از هوش مصنوعی 
باشد، یا جوانی هم ممکن است خیلی 
کم تجربه باشد و یا کاً از تکنولوژی دوری 
کند. انسان ها خیلی متفاوت هستند 
و سن و سال فقط یکی از عواملی 
است که می تواند روی تمایات مان 
مصنوعی  هوش  از  استفاده   به 

تأثیر بگذارد.«
قجری با تأکید بر اینکه هوش مصنوعی 
برای مسائل ساده کارسازاست، توضیح 
می دهد: »هوش مصنوعی می تواند 
به عنوان یک ابزار مکمل برای افراد 
استفاده شود، اما نمی تواند جایگزین 

تخصص و تجربه انسانی روان شناسان 
شود. در حوزه سامت روان روان شناسان 
با تخصص و تجربه در زمینه های مختلف 
روان شناسی که دارند، می توانند 
تشخیص های دقیق و شخصی سازی 
شده و درمان های متناسب با نیازهای 
فردی را ارائه دهند و رابطه انسانی و 
اعتماد را با بیماران برقرار کنند. با اینکه 
هوش مصنوعی می تواند در خیلی از 
موارد کمک کننده باشد، اما نمی تواند 

جای تخصص و تجربه انسانی متخصصان 
را بگیرد.«  این روان شناس و پژوهشگر 
حوزه سامت روان، آینده این نوع 
ارتباطات بین انسان و هوش مصنوعی را 
بسیار امیدوارکننده می داند و می گوید: 
»آینده  این ارتباطات، امیدوارکننده ا ست. 
با پیشرفت تکنولوژی، هوش مصنوعی 
می تواند یک همدم و مشاور برای خیلی 
از آدم ها در مسائل باشد. شاید هوش 
مصنوعی در سال های آینده بتواند به 

طور شخصی سازی شده هم به نیازهای 
هر فرد پاسخ بدهد. مثاً، اگر فردی از 
اضطراب رنج می برد، هوش مصنوعی 
می تواند تمرین های خاصی را با توجه 
به ویژگی های آن فرد پیشنهاد بدهد تا 
بتواند بهتر با اضطرابش کنار بیاید. با 
این حال، باید توجه داشت که توسعه 
فناوری ها مثل هوش مصنوعی باید با 
رعایت اصول اخاقی و حریم خصوصی 

افراد همراه باشد.«

خطر وابستگی
»هوش مصنوعی، پدیده  جدیدی است، اما چیزی که درباره آن 
مسلم است و تاکنون به ما ثابت شده این است که گوش دادن، 
مهم ترین مزیتی است که آدم ها به آن نیاز دارند.« قجری با بیان 
این مطلب می گوید: »نکته  و مزیت مهم دیگر هوش مصنوعی 
این است که ۲۴ ساعته در دسترس است. فرد هر زمان به 
صحبت کردن نیاز داشته باشد، آماده  گوش کردن است. اما 
افراد باید حواس شان باشد که به گفت و گو با این روبات وابسته 
نشوند، چون انسان از طریق همدلی و بازخوردهای عاطفی 
است که می تواند با دیگران ارتباط واقعی برقرار کند، اما اینجا 
رابطه بر مبنای تبادل اطاعات صرف شکل می گیرد. افراد نباید 
فراموش کنند که هوش مصنوعی فقط یک ابزار است و باید یاد 
بگیرند چطور از این ابزار به درستی استفاده کنند. برای افرادی 
که به سختی احساسات شان را بروز می دهند، هوش مصنوعی 
می تواند یک شروع باشد؛ مثل پلی که آنها را به سمت صمیمیت 
و نزدیکی با دیگران هدایت می کند. این آگاهی، می تواند به 
آنها کمک کند تا تغییراتی در خودشان ایجاد و روابط بهتری با 

دیگران برقرار کنند.«
او با تأکید بر اینکه هوش مصنوعی نباید جایگزین درمان های 
سنتی شود اما می تواند یک مکمل باشد، توضیح می دهد: »مثل 
این می ماند که ورزشکاری، عاوه بر تمرینات سختی که مربی 
به او می دهد، از ابزارهای ورزشی مختلف هم کمک می گیرد 

تا عملکردش را بهتر کند. هوش مصنوعی می تواند به عنوان 
یک ابزار حمایتی، به افراد کمک کند تا مهارت های مقابله ای 
را بیاموزند، احساسات شان را مدیریت کنند و به مشکات شان 
به صورت ساختار یافته، نگاه کنند. هوش مصنوعی می تواند در 
مواردی مثل ارائه تمرین های آرام سازی برای مدیریت استرس و 
کمک به شناسایی الگوهای فکری و رفتاری ناسالم، ارائه منابع 
آموزشی و اطاعاتی در مورد سامت روان مورد استفاده قرار 
بگیرد. بازهم تأکید می کنم که از این ابزارباید برای مکمل و نه 
جایگزین استفاده کرد و باید توجه داشت که هوش مصنوعی 
نمی تواند جایگزین درمان های سنتی روان شناسی شود و 
افراد باید همچنان به دنبال کمک از متخصصان روان شناسی 

باشند.«
این روان شناس می گوید: »افراد نباید فراموش کنند که اگر 
احساس می کنند در حال گذراندن یک دوره سخت هستند، 
حتماً به یک متخصص مراجعه کنند. هوش مصنوعی می تواند 
کمک کند، اما جایگزین دوست یا درمانگر حرفه ای نمی شود، 
هوش مصنوعی صرفاً یک ابزار امید بخش است که می تواند به 
افراد کمک کند تا سامت روان شان را بهتر حفظ کنند. اما باید 
بدانند که با عقانیت و آگاهی باید از آن استفاده کنند و همیشه 
به یاد داشته باشند که در صورت نیاز به کمک حرفه ای، این 

روبات نمی تواند پاسخگو باشد.«

با توجه به 
اینکه در 

دنیا سن 
ازدواج بالا 
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فریز کردن تخمک یکی از روش های نوین 
حفظ باروری در زنان است. زنان در طول 
عمرشان با تعدادی تخمک مشخص به 
دنیا می آیند و بعد از گذشت زمان و بالا 
رفتن سن، تعداد این تخمک ها و البته 
کیفیت شان کاهش پیدا می کند تا در 
نهایت به دوران یائسگی می رسند. به 
همین دلیل سن مناسب باروری زنان ۲0 تا 

35 سال در نظر گرفته شده است. با تغییر 
شرایط جامعه با افزایش سن ازدواج و به  
تبع آن افزایش سن باروری روبه رو هستیم، 
همین موضوع می تواند زمینه ناباروری 
در زنان را افزایش دهد. البته افرادی هم 
هستند که به دلیل ابتا به بیماری های 
خاصی مثل سرطان نمی توانند باردار 
شوند، این افراد می توانند قبل از شروع 
شیمی درمانی تخمک هایشان را حفظ 
کنند. به همین دلیل متخصصان بر فریز 
کردن تخمک  در افرادی که به هر دلیل 
شرایط باروری ندارند، تأکید می کنند. با 
این اقدام، زنان می توانند در سنین بالاتر 
هم باردار شوند. با این اوصاف، در حال 
حاضر نوزادان بسیاری که حاصل روش 

فریز تخمک هستند، متولد می شوند. 
تصمیم گیری برای بچه دار شدن یکی از 
مهم ترین انتخاب های زندگی است اما 
زمان بندی آن همیشه در کنترل ما نیست. 
دکتر لادن کاشانی فلوشیپ ناباروری و 
استاد دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره 
به اینکه فریزکردن تخمک این امکان را به 
افرادی که می خواهند قدرت باروریشان را 
حفظ کنند می دهد، به »ایران« می گوید: 
»هر زنی با دو میلیون تخمک متولد 
می شود، البته فیزیولوژی بدنشان به این 
شکل است که هر ماه تعداد بسیار زیادی 
تخمک را از دست می دهند. بنابراین 
هنگامی که زنان به 38 سالگی می رسند، 
این تعداد تخمک به چندصد هزار می رسد 

و بسیار کاهش پیدا می کند. اکنون با 
پیشرفت علمی که در حوزه باروری روی 
داده است، این امکان را به آنها می دهند، 
تعدادی از تخمک هایشان را فریز کنند 
تا زمانی که می خواهند اقدام به بارداری 
داشته باشند، از تخمک های جوان و 

با کیفیت برای باروری استفاده کنند.«
 

برای باروری
حداقل 15 تخمک فریز کنید

او توضیح می دهد: »با افزایش سن 
ازدواج، شاهد افزایش سن بارداری هم 
در زوجین شده ایم. هر خانمی که شرایط 
ازدواج ندارد، دچار بیماری هایی مثل 
انواع سرطان  شده یا حتی ازدواج کرده 

اما شرایط فرزندآوری را به هر دلیل مثل 
ادامه تحصیل، اشتغال و شرایط اقتصادی 
و... ندارد، می تواند در سنین 30 تا 37 
سالگی تخمکش  را فریز کند. اما چرا این 
ح شده است، چون در  بازه سنی مطر
این سنین هم تعداد و هم کیفیت خوب 
و مطلوبی از تخمک در بدنشان وجود 
دارد. یعنی زمانی که برای بارداری تصمیم 
می گیرند، احتمال بالاتری هست با این 
تخمک ها باروری اتفاق بیفتد و بچه دار 
شوند. اینکه در هر سیکلی که برای فریز 
کردن تخمک اقدام می کنیم چند تخمک 
به دست بیاید، بستگی به ذخیره تخمدان 
زنان دارد که با توجه به تفاوت شرایط 
جسمانی افراد، تعدادش متفاوت است. 
اگر زنی در خانواده اش سابقه یائسگی 
زودرس دارد یا دچار بیماری سرطان 
شده است و می خواهد شیمی درمانی 
کند، حتی قبل از 30 سالگی هم توصیه 
 می شود که به فکر ذخیره تخمک 

باشد.«

دکتر کاشانی با اشاره به اینکه چه تعداد 
تخمک باید فریز شود تا شانس باروری را 
برای زنان ایجاد کند، می گوید: »خانمی 
که در بازه سنی 37 سال است، برای 
بیشتر شدن شانس باروری حداقل باید 
15 تخمک را فریز کند. زنانی که در سیکل 
فریز کردن تخمک قرار می گیرند هر بار 
5 تا 6 تخمک به دست می آورند، بنابراین 
باید یکبار دیگر هم در سیکل فریز کردن 
تخمک قرار بگیرند تا تعداد تخمک 

بیشتری داشته باشند.«
 

همه تخمک ها
به جنین تبدیل نمی شوند

فریز نگه داشتن تخمک نامحدود است. 
این فلوشیپ ناباروری با بیان این موضوع 
توضیح می دهد: »درست است تا هر زمان 
که بخواهیم می توانیم تخمک ها را فریز 
نگه داریم، اما باید بدانیم همه تخمک ها 
تبدیل به جنین نمی شوند. چون پروسه 
IVF به همین شکل است و همه جنین ها 

کیفیت خوبی ندارند. اینکه فردی فکر 
کند 10 تخمک دارد و این به معنی 10 جنین 

است، درست نیست.«

فراگیری یائسگی زودرس در دنیا
به گفته این استاد دانشگاه علوم پزشکی 
تهران، کاهش ذخیره تخمدان در دنیا فراگیر 
شده و فقط مختص زنان ایرانی نیست. 
در کل دنیا زنان نسبت به گذشته زودتر 
دچار کاهش تعداد تخمک می شوند و بحث 
یائسگی در دنیا اکنون در سنین پایین تری 
اتفاق می افتد که چندین علت دارد: سبک 
زندگی ناسالم، خواب ناکافی و بی کیفیت 
و استرس شدید و طولانی می توانند ذخیره 
تخمدان را کاهش دهند. همچنین آلودگی 
هوا که مشکل جهانی است هم در کاهش 
ذخیره تخمدان مؤثر است. حتی غذایی که 
می خوریم با وجود مواد افزودنی که دارد، 
می تواند در این کاهش اثر گذار باشد. بنابراین 
همه جای دنیا زنان به نسبت مادران شان 

زودتر دچار یائسگی می شوند.

خطر بارداری در سنین بالا
دکتر لادن کاشانی فلوشیپ ناباروری و استاد دانشگاه علوم 
پزشکی تهران با بیان اینکه کاهش ذخیره تخمک در ابتدا هیچ 
نشانه ای در بدن فرد ندارد، توضیح می دهد: »فقط آزمایش و 
سونوگرافی است که می تواند ذخیره تخمدان را مشخص کند. 
درست است که تخمک های فریز شده نگهداری نامحدود دارند، 
اما هنگامی که سن زنان به بالای ۴0 یا ۴5 سال می رسد، بارداری 
پرخطر می شود چون بارداری فشار زیادی روی سیستم قلبی و 
عروقی ایجاد می کند. به همین دلیل براساس این موارد، بارداری 
بعد از ۴9 سال ممنوع است چون می تواند خطر جانی برای مادر 
به همراه داشته باشد، به همین دلیل تخمک های فریز شده را 
حداکثر تا ۴9 سالگی می توانند استفاده کنند.« دکتر کاشانی 
درباره هزینه های فریزکردن تخمک می گوید: »اطاع دقیقی از 
ریز هزینه ها ندارم، اما این اقدام در دو بخش دولتی و خصوصی 
انجام می شود که طبیعتاً بخش دولتی هزینه کمتری برای فرد 
به همراه دارد. اما آنچه بیشتر برای بیماران سؤال است، هزینه 
نگهداری از تخمک هاست. در بخش خصوصی برای نگهداری 
تخمک های فریز شده سالانه حدود دو میلیون تومان دریافت 

می شود که در مراکز دولتی این هزینه کمتر است.«
استاد دانشگاه علوم پزشکی تهران با بیان اینکه بهترین 
سن برای باروری بین ۲0 تا 35 سال است، توضیح می دهد: 

»با توجه به اینکه در دنیا سن ازدواج بالا رفته است اقدام به 
بارداری هم در سنین بالاتری انجام می شود، حالا هر چه سن 
باروری افزایش پیدا کند، احتمال ناباروری هم بیشتر می شود. 
به طوری که در حال حاضر حدود ۲0 درصد جمعیت کشور 
مشکل ناباروری دارند اما اگر این بخش را در سنین بالا در نظر 
بگیریم، این عدد بیشتر هم می شود. زنی که در ۴۲ سالگی 
ازدواج می کند، اگر 10 سال قبل یعنی در 3۲ سالگی ازدواج 
می کرد، نابارور نبود، اما اکنون فقط به علت عامل سن به 
جمعیت نابارورها پیوسته است. به تعویق انداختن باروری 
و تاش برای باردار شدن در سنین بالا امری کاماً شخصی 
است، اما باید روح و روان کودکان را هم در نظر بگیریم. 
کودکان والدین جوان می خواهند. کودکی که 10 سال سن 
دارد و مادرش 50 ساله است، چگونه با وجود 5 دهه اختاف 
نسلی با مادرش ارتباط برقرار کند، به همین دلیل این موضوع 
از لحاظ روحی و روانی به بچه ها آسیب وارد می کند. همه 
متخصصان همواره بر بارداری در سنین مناسب تأکید دارند، 
اما گاهی شرایط آن طور که ما می خواهیم پیش نمی رود، 
به همین دلیل »علم« راه را برای فرزند آوری هموار کرده تا 
 زوجین برای این تغییر مهم زندگی شان در بهترین زمان 

اقدام کنند.«

20 درصد جمعیت کشور 
مشکل ناباروری دارند

یک فلوشیپ ناباروری با تأکید بر نگهداری  نامحدود 
تخمک فریز شده به »ایران« می گوید

20 درصد جمعیت کشور 
مشکل ناباروری دارند

20 درصد جمعیت کشور 
مشکل ناباروری دارند

20 درصد جمعیت کشور 
مشکل ناباروری دارند
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 بازگشت احمدرضا درویش
پس از ۱۲ سال با »درخشش«

احمدرضا درویش پس از 12 سال دوری از 
فیلمسازی، با فیلم سینمایی »درخشش« که 
روایتی از مقاومت ملت ایران در برابر تهاجم 
دشمن به سرزمین ایران است به سینما 

بازمی گردد.
احمدرضا درویش پس از 12 سال دوری از عرصه 
فیلمسازی، فیلم سینمایی »درخشش« را 
می سازد. این فیلم که درباره مقاومت ملت ایران 
در برابر دشمن متجاوز است، هم اکنون در مرحله 
پیش تولید قرار دارد.فیلم سینمایی »درخشش« 
محصول سازمان هنری رسانه ای اوج است که تهیه 

کنندگی آن را مهدی فرجی برعهده دارد./ایران

 الهام اخوان مجری ویژه برنامه
ماه رمضان شبکه نسیم شد

الهام اخوان، بازیگر سینما و تلویزیون، به عنوان 
مجری یک ویژه برنامه رمضانی با محوریت 
بازگشت زندانیان آزادشده به چرخه کار و تولید، 

روی آنتن شبکه نسیم می رود.
در این برنامه، روایت زندگی افرادی به تصویر 
کشیده می شود که پس از آزادی، با تلاش و 
پشتکار توانسته اند مسیر تازه ای در عرصه اشتغال 
و تولید آغاز کرده و به کارآفرینانی موفق تبدیل 

شوند.
این مجموعه در 30 قسمت تولید شده و همزمان 
با شب های ماه مبارک رمضان، هر شب ساعت 20 

از شبکه نسیم پخش خواهد شد./هفت صبح 

 رضا فیاضی
مهمان»چهل  تیکه« می شود

»چهل  تیکه« پنجشنبه و جمعه این هفته 
میزبان رضا فیاضی بازیگر سینما، تئاتر و 

تلویزیون می شود.
رضا فیاضی به خاطر نقش آفرینی در سریال 
»قصه های تابه تا« نزد مخاطبان تلویزیون 

نامی آشناست.
این بازیگر در اولین برنامه از فصل 
نخست »چهل تیکه« مهمان این برنامه 
بوده است؛ حال بعد از گذشت چندین 
سال از اولین حضورش در »چهل تیکه« 
 بار دیگر در فصل ششم این برنامه حضور

خواهد داشت./هنرآنلاین

تئاتر ایران سال هاست با دشواری های 
اقتصادی دست  و پنجه نرم می کند؛ از 
کاهش بودجه های فرهنگی تا افزایش 
دشواری های  از  تولید؛  هزینه های 
صدور مجوز تا نبود امنیت شغلی برای 
هنرمندان. آنچه امروز رخ داده، تشدید 
همان مشکلات انباشته است، نه 

موضوعی جدید.

حمایت متولیان فرهنگ
نهاد متولی فرهنگ، یعنی وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی در این سال ها کوشیده 
است با امکانات محدود، چراغ هنر را 
روشن نگه دارد. اما باید صادقانه گفت 
که ظرفیت های موجود، پاسخگوی حجم 
مشکلات نیست. البته این موضوع را باید 
در نظر داشت که به باور برخی که تئاتر- که 
ذاتاً هنری کم بازده از نظر اقتصادی است- 
اما نباید از توجه به این هنر ارزنده غافل 

شد و از آن حمایت نکرد.
از  نمایشی،  سالن های  از  برخی 
مجموعه های دولتی گرفته تا فضاهای 
خصوصی، با صندلی هایی خالی روبه رو 

هستند.
مجموعه هایی چون تئاتر شهر که همواره 
نماد پویایی تئاتر پایتخت بوده اند، حالا 
بیش از هر زمان دیگری نیازمند شور 
و شوق تماشاگران است. تئاتر بدون 
مخاطب، صرفاً تمرینی طولانی و پرهزینه 
است و مخاطب نیز در شرایطی که 
معیشت در اولویت نخست قرار دارد، 
کمتر مجال هزینه کردن برای هنر پیدا 

می کند.

ضرورت تأمین معاش
باید به این نکته توجه داشت که برخی از 
هنرمندان تئاتر، برخلاف تصور رایج، نه 

تئاتر مجالی برای گفت وگو،همدلی و نقد سازنده است

پیشنهادهایی برای پل زدن میان صحنه و جامعه 
از حاشیه امن اقتصادی برخوردارند و نه 
پشتوانه های مالی گسترده دارند. بسیاری 
از آنان تنها از محل اجرای نمایش امرار 

معاش می کنند.
وقتی اجراها متوقف یا با فروش اندک 
مواجه می شود، زندگی شان مستقیماً 
دچار اختلال می شود. در این میان، 
مظلومیت هنرمند تئاتر آنجاست که 
رسانه ای فراگیر برای بیان مشکلاتش 

ندارد.
آنها اغلب به خاطر عشق به کارشان 
ترجیح می دهند سکوت کنند و کارشان 
را هرچند با دستمزد ناچیز، ادامه دهند. 
از سوی دیگر، نمی توان از ضرورت 
حفظ چهارچوب های قانونی و ضوابط 
حرفه ای چشم پوشید. تئاتر همان قدر 
که نیازمند آزادی خلاقه است، به نظم 
و مسئولیت اجتماعی نیز محتاج 
است. در مقاطعی شاید سوءتفاهم ها یا 
تندروی هایی در هر دو سو شکل گرفته 
باشد؛ اما امروز بیش از هر زمان دیگری 
نیازمند گفت وگو و بازسازی اعتماد 

متقابل هستیم.
تجربه نشان داده هر زمان فضای تعامل 
میان مدیران فرهنگی و هنرمندان تقویت 
شده، خروجی آن به نفع هر دو طرف 
و در نهایت به سود جامعه بوده است. 
نکته مهم دیگر، بازگشت مخاطب است. 
نمی توان از مردم انتظار داشت با وجود 
قیمت تقریبا گران بلیت های نمایش ها، 
بدون مشوق و برنامه ریزی به سالن های 
تئاتر بازگردند. سیاست های حمایتی 
مانند قیمت گذاری شناور، تخفیف های 
دانشجویی و کارگری یا اختصاص یارانه 
مستقیم به بلیت می تواند بخشی از 
این فاصله را جبران کند. در کنار آن، 
رسانه های دیداری - شنیداری و مطبوعات 
نیز می توانند با معرفی آثار شاخص و 
گفت وگو با گروه های نمایشی، به 
دیده شدن بیشتر تئاتر کمک کنند. اما 
سهم جامعه تئاتری چیست؟ شاید اکنون 
زمان آن باشد که خود هنرمندان نیز به 

بازنگری در شیوه های تولید بیندیشند.

اجراهای جمع وجور
اجراهای کم هزینه تر، استفاده از فضاهای 

جایگزین، توجه به موضوعات ملموس تر 
و نزدیک تر به زندگی مردم، می تواند پلی 
باشد میان صحنه و جامعه. تئاتر اگر 
بتواند دوباره خود را به دغدغه های روزمره 
مخاطب پیوند بزند، حتی در شرایط 
سخت نیز می تواند تماشاگرش را پیدا 

کند.
با همه اینها، نباید فراموش کرد که تئاتر 
تنها یک فعالیت هنری نیست؛ سرمایه ای 
فرهنگی است. جامعه ای که تئاترش فعال 
است، امکان بیشتری برای گفت وگو، 

همدلی و نقد سازنده دارد.
خاموشی تئاتر به معنای کاهش یکی 
از مجاری مهم تبادل اندیشه است. 
از این منظر، حمایت از تئاتر نه یک 
لطف به هنرمندان، که سرمایه گذاری 
بر سلامت فرهنگی جامعه است. در 
این میان، هنرمندان تئاتر سزاوار 
نگاهی منصفانه ترند. آنان نه گروهی 
ممتاز و جداافتاده از مردم، بلکه 
بخشی از همین جامعه اند که با همان 
دغدغه های اجتماعی و معیشتی زندگی 

می کنند.

هنر با هم بودن
بسیاری از آنان با وجود مشکلات، 
همچنان پای صحنه ایستاده اند؛ تمرین 
می کنند، متن می نویسند، دکور می سازند 
و امید دارند که سالن پر شود. این 
ایستادگی حتی اگر کم صدا باشد، قابل 
احترام است. تئاتر ایران امروز در نقطه ای 
حساس ایستاده است. نه می توان از 
مشکلات چشم پوشید و نه باید تصویر را 

یکسره تیره دید.
اگر سیاست گذاری فرهنگی با نگاه 
حمایتی و واقع بینانه تقویت شود، اگر 
هنرمندان و مدیران به گفت وگویی 
صریح و مستمر تن دهند، می توان 
امید داشت که چراغ این هنر بار دیگر 
پرنور شود. شاید اکنون بیش از هر زمان 
دیگری باید به یاد آورد که تئاتر، هنرِ »با 
هم بودن« است؛ هنری که بر حضور 

مشترک بنا شده است.
تئاتر هنوز ایستاده است؛ امیدوار. و این 
امید، سرمایه ای است که نباید از دست 

برود.

گزارش

آرزو ایرانی
گروه فرهنگی

گروه فرهنگی/ با شروع ماه 
رمضان تلویزیون به سنت 
هر سال سریال هایی را برای 
شب های ماه رمضان تدارک 

دیده است.
آی فیلم سبدی از سریال های 
کمدی و درام را بازپخش 
می کند. شبکه سه »ساهره« 

را پخش می کند. کانال یک نیز سراغ سعید آقاخانی و »اسباب زحمت« 
رفته است و شبکه دو به پخش »بهار شیراز« ادامه می دهد.

»اسباب زحمت« آقاخانی برای شبکه یک
بر اساس گزارش های 
سریال  شده،  منتشر 
کمدی »اسباب زحمت« 
ساخته سعید آقاخانی، 
ماه رمضان امسال هر 
شب ساعت 22 از شبکه 
یک پخش خواهد شد. 
این مجموعه تلویزیونی 

برخلاف مجموعه معروف »نون خ« با فضایی شهری ساخته شده است. 
عباس جمشیدی فر، بهزاد خلج و هومن حاجی عبداللهی از جمله 
بازیگران این اثر هستند. گفتنی است، این سریال در 25 قسمت تهیه 

شده، اما در شب های قدر پخش آن به طور موقت متوقف می شود.

»بهارشیراز« در شبکه دو
در  سیما  دو  شبکه 
شب های ماه رمضان به 
سریال  ادامه  نمایش 
کمدی »بهار شیراز« به 
کارگردانی حسن وارسته 
خواهد پرداخت. تاکنون 
43 قسمت از این مجموعه 
تلویزیونی روی آنتن رفته و 

قسمت های باقی مانده آن هر شب ساعت 21:15 پخش خواهد شد.

شبکه سه با »ساهره«
شبکه سه سیما که معمولاً 
میزبان  افطار  از  بعد 
سریال های مختلف است، 
امسال سریال »ساهره« را 
به نمایش می گذارد. این 
مجموعه تلویزیونی که در 
دسته آثار ماورایی قرار 

دارد، به کارگردانی حمیدرضا لوافی ساخته شده است. امین زندگانی، 
ایرج نوذری، سوگل طهماسبی و بسیاری دیگر از بازیگران مطرح در این 

سریال نقش آفرینی می کنند.

ویژه برنامه های سحری و سریال های تلویزیون 
در ماه مبارک رمضان

 در روزهایی که جامعه ایرانی همزمان با 
التهاب های اجتماعی و بمباران مداوم 
اخبار متناقض مواجه است، بیش 
از هر زمان دیگری مفهوم »تاب آوری 
اجتماعی« به مرکز گفت وگوهای 

عمومی راه یافته است.
این مفهوم اغلب به صورت سطحی و 
تقلیل یافته به کار می رود؛ گویی تاب آوری 
صرفاً دعوتی اخلاقی به صبر و تحمل 
است. در حالی که تاب آوری اجتماعی، 
در معنای دقیق خود، به توان یک جامعه 
برای بازسازی، ترمیم و بازگشت فعال به 
تعادل اشاره دارد؛ فرآیندی پویا که بدون 
توجه به لایه های نرم زندگی جمعی، 
به ویژه حوزه ادراک، احساس و معنا، به 

سرانجام نمی رسد. 
جامعه ای که زیر فشارهای  مختلف  قرار 

چگونه »هنر« به »تاب آوری اجتماعی« کمک می کند؟

لنگر تعادل جمعی
تزئینی و نه کالایی مصرفی است، بلکه 
شکلی از نظم، تناسب، معنا و آرامش 
بصری است که مستقیماً با ادراک انسانی 
و سلامت روان جمعی پیوند دارد. انسان 
پیش از آنکه تحلیلگر باشد، بیننده 
است و آنچه می بیند، به طور مستقیم 
بر احساس امنیت، امید و توان روانی او 

اثر می گذارد.
جامعه ای که در معرض آشفتگی بصری، 
اغراق تصویری و بی نظمی نشانه ای قرار 
می گیرد، ناخواسته دچار اضطراب مزمن 
می شود. این اضطراب، حتی اگر به طور 
آگاهانه درک نشود، در لایه های زیرین 
روان جمعی رسوب می کند و به تدریج 
توان واکنش منطقی و متعادل را کاهش 

می دهد.
 در مقابل، تجربه نظم بصری، تناسب و 
معنا، نقشی ترمیم کننده ایفا می کند؛ 
نقشی که نه دستوری است و نه شعاری، 
بلکه از مسیر ادراک عمل می کند. نگاهی 
به تجربه تاریخی ایران نشان می دهد که 
جامعه ایرانی در دوره های بحران، ناامنی 
و گسست، همواره به امر زیباشناختی 
به عنوان ابزاری برای حفظ معنا و تداوم 

زیست جمعی تکیه کرده است.
هنرهای تجسمی، بی آنکه نیازمند خطابه 
یا موضع گیری مستقیم باشند، امکان 
بیان رنج، سوگ و امیدِ خاموش را فراهم 
کرده اند. تصویر، نقاشی، نشانه و حتی 
ساده ترین فرم های بصری، در چنین 
دوره هایی به ابزاری برای تخلیه روانی و 

بازسازی درونی بدل می شوند. هنرهای 
تجسمی در این معنا، نه وسیله ای برای 
تزئین واقعیت، بلکه بستری برای 
مواجهه سالم با واقعیت های تلخ اند؛ 
بستری که به فرد و جمع اجازه می دهد 
بدون افتادن در چرخه انتقام یا انکار، 
با زخم های خود روبه رو شوند. در دوران 
تنش ها، هنرِ تصویرمحور اغلب نقشی 
آرام و تدریجی ایفا می کند؛ نقشی که نه 
در هیاهوی شعار، بلکه در سکوت تأمل 

شکل می گیرد.
همین سکوتِ معنا دار است که به ترمیم 
روانی کمک می کند و امکان بازگشت 
جامعه به گفت وگو، همدلی و درک 
متقابل را فراهم می سازد. از این منظر، 
توجه به هنرهای تجسمی در چنین 
دوره هایی، نه اقدامی حاشیه ای، بلکه 
بخشی از راهبرد کلانِ ترمیم اجتماعی 

است. 
در فضای شهری نیز امر زیباشناختی و 
هنرهای تجسمی، مانند دیوارنگاره ها، 
پوسترها و نشانه های بصری، ابزاری برای 
بازسازی روان جمعی اند. شهری که از 
نظر بصری فاقد معنا و تناسب است، 
احساس ناامنی و بیگانگی را تقویت 

می کند.
 برعکس، شهری که با توجه به کیفیت 
بصری و معناگذاری هنرهای تجسمی 
شکل گرفته باشد، به شهروندان امکان 
می دهد پیوندهای اجتماعی خود را 
تقویت کنند و در شرایط دشوار، تاب 

بیاورند. تاب آوری اجتماعی حاصل 
مجموعه ای از انتخاب ها و اقدامات خرد 
و کلان است؛ از سیاست گذاری فرهنگی 
و رسانه ای تا طراحی فضاهای شهری و 
تولید محتوا. هر تصمیمی که کیفیت 
بصری و زیباشناختی زندگی جمعی را 
تقویت کند، سرمایه ای برای سلامت 

روان و ثبات اجتماعی فراهم می آورد. 
بی توجهی به این لایه ها، حتی در مقیاس 
کوچک، هزینه های روانی و اجتماعی 
سنگینی دارد که گاه سال ها طول می کشد 
تا جبران شود. آنچه اهمیت دارد، تمرکز 
بر تجربه انسانی و بازسازی رابطه فرد با 

محیط است.

یادداشت

حسین نوروزی 
پژوهشگر مطالعات هنر

تاب آوری اجتماعی زمانی تحقق می یابد که افراد بتوانند زیبایی را ببینند، 
معنا را در فرم و تصویر درک و از این مسیر، ظرفیت روانی خود را بازسازی 
کنند. هنرهای تجسمی، در تمامی قالب های خود، از نقش و نگار سنتی 
گرفته تا گرافیک و تصویرسازی مدرن، این امکان را فراهم می آورند. 
علاوه بر این، تجربه های معاصر نشان می دهد که پروژه های هنردرمانی 
و کارگاه های هنرهای تجسمی در شرایط حساس، نه تنها به افراد امکان 
تخلیه روانی می دهند، بلکه موجب شکل گیری شبکه های اجتماعی 

حمایتی نیز می شوند.
افراد در این فضاها احساس می کنند که دیده و شنیده می شوند، و این 
تجربه بازخورد مثبتی بر سلامت روان جمعی دارد. بنابراین هنر و امر 
ــاب آوری جمعی در هم تنیده اند. در  زیباشناختی، به طور مستقیم با ت
نهایت، تاب آوری اجتماعی پیش از آنکه در آمارها و بیانیه ها سنجیده شود، 
در کیفیت نگاه جامعه به خود و پیرامونش قابل مشاهده است. آنچه جامعه 

می بیند و چگونه می بیند، تعیین می کند که چگونه می ایستد.
 توجه به امر زیباشناختی و هنرهای تجسمی، در کنار سیاست و اقتصاد، 
بخشی اساسی و غیرقابل جایگزین از توان بازسازی و حفظ تعادل جمعی 
است. جامعه ای که هنوز قادر است با هنر و زیبایی ارتباط برقرار کند، هنوز 

زنده است و هنوز می تواند آینده ای پایدار بسازد.

ضرورت هنردرمانی

ـــرش بـ

می گیرد،  ممکن است با فرسودگی روانی 
مواجه شود.

 این فرسودگی آرام و تدریجی پیش 
می رود و نشانه های آن را می توان در 
خستگی عمومی، کاهش آستانه تحمل، 
بی حوصلگی اجتماعی و گاه بی تفاوتی 
مشاهده کرد. در چنین شرایطی، پرسش 
اساسی این نیست که جامعه چگونه 
»تحمل« کند، بلکه این است که چگونه 
می تواند خود را »ترمیم« کند. تاب آوری 
اجتماعی، برخلاف تصور رایج، محصول 
صرف سیاست گذاری های سخت یا 

مداخلات اقتصادی نیست.
 تجربه های تاریخی و اجتماعی نشان 
می دهد که بدون توجه به امنیت روانی، 
احساس معنا و کیفیت زیست روزمره، 
هیچ جامعه ای توان ایستادن پایدار 
نخواهد داشت. امنیت روانی، زیربنای 
ناپیدای امنیت اجتماعی است و این 
امنیت، بیش از هر چیز، در ساحت 
ادراک و احساس انسان شکل می گیرد. 
در این میان، »امر زیباشناختی« به عنوان 
یکی از مهم ترین اما کم توجه ترین 
ح  مؤلفه های تاب آوری اجتماعی مطر

می شود.
زیبایی در این معنا، نه امری لوکس و 

ای خدای یگانه و بی همتا!
در آستانه ماه عزیز تو ایستاده ام؛ نه با دست پر، نه با دل آرام، بلکه با اعترافی 
خاموش که می گوید:»راه رسیدن به تو را گم کرده ام.« در دعاها آموخته ام که 
تو پیش از خواسته های من، بخشیده ای مرا و پیش از برگشتن من، راه را به 

روی من گشوده ای.
من از خوابی عمیق به سمت تو می آیم که نامش فراموشی است و به مسیر 

روشنی قدم می گذارم که نامش یاد مهربانی توست.
ای مهربان ترین! آغاز این ماه؛ نه با روزه داری که با بیدار شدن دل معنا 
می گیرد. کمکم کن تا از همین امروز، سنگینی عادت ها را زمین بگذارم و 

آرام آرام به سبکبالی نزدیک شوم.
ای بخشنده ترین! مرا همان گونه که هستم بپذیر و آن گونه که شایسته است 

حال مرا دگرگون کن!…، همین.

ای دگرگون کننده دل های بندگان!
امروز فهمیدم درد من نداشتن نیست، ندانستن است؛ ندانستنِ اینکه تو 
همیشه نزدیک بوده ای و من همیشه از تو دور شده ام. در نجواهای شبانه 
شنیده ام که ریشه لغزش ها بی پروایی دل است و درمانش بازگشت به آرامش 

بی انتهای توست.
ای پوشاننده گناهان بزرگ؛ به سمت مهربانی ات قدم برداشته ام و می خواهم 
دوباره آرام شوم، کم صدا شوم و پیش از سخن گفتن، گوش بسپارم. می دانم 
اگر دل من به هزار سو می رود، از کمیِ نور است، نه از بدی راه. امروز چراغی 

درونم روشن کن که راه رسیدن به تو را نشانم بدهد.
حالا ولی اجازه بده، ادامه گفت وگوی من و تو از جنس سکوت باشد، از جنس 

فهمیدن. دست ضعیف و ناتوان مرا بگیر!…، همین.

دعای روز اول

دعای روز دوم


